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rador en Valencia de Benedicto XIII, el papa Luna. En 1419 dice ser vicario general y 
procurador de los canónigos de Valencia.2168 

Fue el representante de Hugo de Lupia en su toma de posesión del obispado de Valen-
cia.2169 Testó el 19 de mayo de 1421, ante el notario Jaume Pastor.2170 En 1422, como Ber-
nardo de Carcino, se trata de su fallecimiento y de su testamento fechado en 1421.2171

Casalduch, Pere
Bachiller en Decretos. En 1411 nombra procurador a Matias Martí, apothecari.2172 En 

1448 era beneficiario de la Seo de Valencia y su nombre figura entre los contribuyentes 
a la construcción del monasterio de la Trinidad. Falleció a finales de 1450.

Castellar, Pere del
Bachiller en Decretos en 1423, rector de Cabanes,2173 luego Licenciado en Decretos. 

En 1426 era rector de la iglesia de Bélgida canónigo y sacristán de la colegiata de Xá-
tiva,2174 en 1452 era oficial y sacristán de la Seo de Valencia.2175

Castellbell, Guillermo de
Bachiller en Decretos. Hijo del notario Guillem de Castellbell. En 1451 firmaba 

cartas nupciales con Juana, hija de Juan de Valero, de Andilla.2176

Castellfort, Joan de
Doctor en Derecho, en 1430 era prior del monasterio de Vall de Crist.2177

2168   ARV. Protocolo 1265, not. Andreu Juliá el 22.03.1419 figura como Bernardo de Carcino «canonicus, 
licenciatus in legibus». ARV. Protocolo 1888, not. Andreu Puigmicha, el 06.05.1419 firmaba un ápoca.

2169   Hugo de Lipia fue nombrado obispo de Valencia en 1398, por Benedicto XIII, pero no entró en 
su diócesis antes de 1400.

2170   Elias Olmos «Pergaminos…». Número 4887, pergamino 9391, fechado el 21.05.1421.

2171   ARV. Protocolo 1891, not. Andreu Puigmicha, el 27.03.1422 Pere Olcina, sacerdote, beneficiado 
en Santo Tomás, manifestaba ser legatario de Carsí, que había testado el 19.05.1421 ante el notario Pere 
Pastor. No cita la fecha de publicación del testamento.

2172   ARV. Protocolo 2412, not. Vicente Zaera, el 30.09.1411.

2173   APP. Protocolo 26042, not. Joan Caldes, el 15.01.1423 trata sobre la herencia de Isabel, esposa de 
Tomás Nicholau, apothecario.

2174   APP. Protocolo 25598, not. Joan Masó, el 19.09.1426.

2175   APP. Protocolo 16827, not. Jaume Ferrando, en acta fechada el 18.04.1452.

2176   ARV. Protocolo 3224, not. Bartolomé Escrivá, 13.09.1451.

2177   APP. Protocolo 18866, not. Joan Gil, el 08.09.1430 firmaba un ápoca.
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Castelló, Francisco
Doctor en ambos Derechos. Residente en Barcelona, reconoce a Yolanda, la mujer 

de micer Joan Gasto, un pago de 10 florines, por su asistencia frente a la reina por la 
cuestión de Alcántara.2178

Castelló, Thomas
Bachiller en Decretos, beneficiado de la Seo de Valencia, en 1461 era citado como 

testigo en el acuerdo de concesión de guiaje a las galeras de Galcerán de Requesens, 
para su estancia en Valencia y Dénia.2179 

Castro, Bernardo de
Licenciado en Leyes, en 1409 era vicario general del obispado de Valencia y en 

1410 y 1414 era canónigo de la Seo de Valencia.2180

Catalá, Bernardo
Doctor en Decretos. Comendador de la Orden de la Merced, en 1441 nombraba 

procurador a Juan Catalá, corder, de Valencia y citado en 1443 y 1452 en un ápoca,2181 
en 1448 decía ser comendador en Xátiva,2182 en 1461 era administrador del convento 
de frailes y regidor de almonedas,2183 en 1464 vendía un trozo de viña y siete cahiza-
das sitas en el término de Altell, vulgo sent Gordi, en la huerta de Valencia, camino 
de Xátiva.2184 En 1465 era administrador de la orden de la Merced con residencia el 
convento de Nuestra Señora de El Puig.2185

2178   APP. Protocolo 25343, not. Bertomeu Matoses, el 29.03.1441 le pagó 10 florines o su equivalente 
de 110 sueldos.

2179   APP. Protocolo 25213, not. Joan Argent, el 28.02.1461 en un ápoca. ARV. Protocolo 1907, not. 
Miquel Puigmijá, el 21.09.1461.

2180   APP. Protocolo 332, not. Bernat Gili, el 12.08.1409. APP. Protocolo 26990, not. Domenec de Molinos, 
el 02.01.1410. APP. Protocolo 26991, not. Domenec de Molinos, el 16.06.1414.

2181   APP. Protocolo 25043, not. Bertomeu Tovia, el 17.07.1441. APP. Protocolo 20874, not. Pau Camanyes, 
el 06.08.1443. ARV. Protocolo 852, not. Sancho Falcó, el 31.10.1452 como comendador recibía un legado 
de Pere Durba, compañero fallecido.

2182   APP. Protocolo 13615, not. Joan Calaforra, el 30.08.1446 le citan como Frances Bernat Catalla, doctor 
en Decretos, domiciliado en Xátiva y comendador de la Orden de la Merced. APP. Protocolo 22102, not. 
Joan Ferrer, el 07.07.1449 seguía siendo comendador de la Merced.

2183   APP. Protocolo 26391, not. Pere Mari, el 04.02.1461.

2184   ARV. Protocolo 1909, not. Miquel Puigmijá, el 21.09.1464 las tierras valían 20 libras.

2185   APP. Protocolo 1125, not Ambros Alegret, el 11.05.1465.
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Entre 1472 y 1476, continuaba como beneficiario de la iglesia Santa Catalina de Alzira 
al tiempo que era rector en Canet.2208 

Civera, Joan (Sivera-Cirera)
Bacallarius in Decretis en 1436 y doctorado en 1442.2209 Doctor en Decretos, hijo del 

notario Mateo Civera y su esposa Juana.2210 Era hermano de Mateo Civera, sacerdote 
y doctor en Decretos.2211 En 1440 como doctor en Decretos, fue nombrado cequier de 
la acequia real.2212 En 1441 vendía un censal y en 1442 era procurador de Beatriz, la 
mujer de Alfonso Enriquez, alférez mayor, maestre de la Orden de Santiago.2213 En 
1443 vivía en Alzira y seguía allí en 1454.2214 En 1446 se le menciona por primera vez, 
actuando ante el tribunal del Justicia Civil, en 1457 compraba una casa en Alzira2215 
y en 1459 aparece incluido en una lista de juristas «sospitosos», ese mismo año era 
juez árbitro junto a Guillem Estrader.2216 En 1451 y en 1454 seguía teniendo su domi-
cilio en Alzira,2217 no obstante ya en 1464 estaba domiciliado en la parroquia de San 

2208   APP. Protocolo 11376, not. Manuel Esparza, el 25.09.1472. APP. Protocolo 11377, not. Manuel de 
Esparza, el 25.02.1473, el beneficio de Beato Antonio había sido constituido por Elesenda de Romani. 
APP. Protocolo 11379, not. Manuel de Esparza, el 15.04.1475, en un ápoca. APP. Protocolo 19067, not. 
Pere Gisquerol el 10.04.1476.

2209   APP. Protocolo 11418, not. Bertomeu Batalla, el 21.03.1442 Joan Cirera Legum doctor nombra pro-
curador. ARV. Protocolo 1269, not. Andreu Juliá, el 15.12.1436, en un testimonio. ARV. Protocolo 9927. 
notario Jaime Tolosa el 4.08.1444 venta de una casa en la parroquia de San Bartolomé, vende casa a 
micer Joan Mercader. ARV. Protocolo 191, not. Bertomeu Comes, el 28.04.1445 dicen que Joan Cirera era 
in Legibus licenciatis. ARV. Protocolo 521, Francisco Cavaller, el 27.08.1428, a propósito de un violario 
lo citan como Doctor en Decretos.

2210   APP. Protocolo 10933, not. Joan de Bas, el 05.03.1489 se trata de una procura.

2211   APP. Protocolo 10933, not Joan de Bas, el 05.03.1485 venden una casa en Valencia, parroquia de 
San Esteban.

2212   ARV. Batlia 1221, Manamentes 1440, mano 2, fol. 12, jura el cargo ante el lugarteniente del Batle.

2213   APP. Protocolo 22029 not. Luis Despuig,el 23.01.1441, ya se decía Legum Doctor. APP. Protocolo 
2438, not. Vicent Zaera el 11.01.1442.

2214   ARV. Protocolo 796, not. Martí Doto, el 06.05.1443, así lo dice al hacer la procura de Gabriel Sans, 
notario.

2215   APP. Protocolo 11425, not. Bertomeu Batalla, el 12.01.1456, la compra Isabel Sanchis de Mercado 
a Joan Sirera.

2216   ARV. Protocolo 703, not. Antonio Altarriba, el 30.05.1459, en un caso sobre administración de 
bienes.

2217   ARV. Protocolo 431, not. Juan Campos, el 28.07.1451, citado en una obligación. ARV. Protocolo 433, 
not. Juan Campos, el 22.04.1454, era procurador de su esposa, Catalina. APP. Protocolo 25345, not. Berto-
meu Matoses, el 29.04.1454 tambien lo cita con domicilio en Alzira. ARV. Protocolo 2491, not. Bartolomé 
Escrivá, el 11.12.1454 arrendaba una casa de Juan de Gallach en Alzira, por cuatro años.
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Bartolomé.2218 En 1465 un Joan Civera, jurisperito nombraba procurador a Antonio 
Payco, notario, y en 1469 Angelina Gómez, una mujer que dice vivir en su casa, sin 
referir parentesco alguno, nombra al jurista su albacea testamentario.2219 En 1471, 
estando en Alzira lleva a cabo el arriendo de un molino a Joan Gil, molinero, y en 
1489 arrendaba, como procurador de Mateu Civera, doctor en Decretos, los frutos de 
la iglesia de Bélgida 2220 y en 1490 recibía rentas de censales abonadas por los jurados 
de Alzira.2221 En 1490 y 1495, el Libre de Memories cita a un Joan Cervera, designado 
como Asesor de Justicia Civil supongo que es el mismo y que en 1494 compraba un 
violario a la viuda de micer Frances Tallada.2222 

Todavía en 1501 actúa en arbitrajes.2223 En 1502 era abogado de Xátiva.2224 En Alzira 
hay un Joan Sirera, podría tratarse de la misma persona. En 1485 se cita como testigo 
en el codicilo de Isabel, mujer de Aymerich de Centelles.2225 En 1437 había hecho un 
testamento que no se publicó, nombraba albaceas a los juristas Pere Belluga y Miquel 
Cabrugada, pedía ser enterrado en el convento de Santo Domingo, donde estaban sus 
abuelos y hacía legados a su abuela Alamanda Belluga, a su hermano Galceran Civera 
y nombraba heredera a su sobrina Damiata, hija de su hermana Alamanda, casada 
con Arnau Guillem Scrivá.

Casado con Clara Bonshoms, vendía una casa en 1451.2226 En 1468 Clara, que resi-
día en Alzira, decía ser la heredera de su padre Bernardo Bonshoms, este mismo año 
estando Joan Cirera en Alzira vendía una viña en Malilla.2227 

2218   APP. Protocolo 438, not. Juan Campos, el 05.02.1464 Civera, junto a micer Estrader y otros parro-
quianos llevaban a cabo el inventario de bienes de la iglesia parroquial.

2219   APP. Protocolo 13881, not. Joan Capdevila, el 26.11.1456. ARV. Protocolo 1252, not. Bernardo Juliá, el 
22.04.1465 nombra procurador. APP. Protocolo 18705, not. Pere Valespinosa, el 10.12.1469, Angelina olim 
Leonor Gómez, al testar dice ser natural de Villalonga de Calatayud, en Castilla y residir en casa de Civera.

2220   APP. Protocolo 21209, not. Bertomeu Lloscos el 15.04.1488. APP Protocolo 24638, not. Joan Maso 
el 10.06.1489.

2221   ARV. Protocolo 2396, not. Ramón Vives, el 02.03.1471 se trata del molino llamado «lo moli de la creu 
de Xátiva», con dos muelas, junto a Benimaçot, camino de Xátiva, por 30 libras anuales. ARV. Protocolo 
2070, not. Ausias Sans el 01.06.1490.

2222   APP. Protocolo 12650, not. Francisco Badia, el 21.04.1494 Leonor vendía un violario que fue de 
micer Joan Sirera y a su esposa Joana. a la que no identifico.

2223   APP. Protocolo 16201, not. Carles Catala, en 21.11.1501.

2224   APP. Protocolo 26403, not. Guillem R. Tovia, el 03.06.1502. Cobraba 123 sueldos.

2225   ARV. Protocolo 1117, not. Mateo Gil, el 07.05.1485 codicilo de Isabel Castello.

2226   APP. Protocolo 449, not. Juan Campos, entre sus de papeles sueltos una relación de escritura de 
Juan Gallach, micer Juan Cervera vendía una casa el 25.07.1451.

2227   APP. Protocolo 1824, not. Jaume Piles, el 03.02.1468. ARV. Protocolo 1824, not. Jaime Piles, el 
09.02.1468 la vendía a Frances Albert, Labrador por 45 libras.
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Civera, Juan
Era sacerdote, doctor en Decretos, en 1444 vendía censal y en 1446 citado junto 

a Domingo Civera, sacerdote y en 1447 como albacea de Luis Civera sacerdote y 
beneficiario de la Seo de Valencia.2228 En 1448, siendo rector de la iglesia de Santa 
Eulalia, en Mallorca, era nombrado heredero universal de Luis de Cervera sacerdote, 
beneficiado en la Seo de Valencia, en 1452 seguía como rector en Mallorca.2229 En 
1455 era nombrado procurador de Gondisalvo Cendrelles, sacerdote y 1456 como 
Juan Civera, sacerdote y doctor en Leyes recibía un ápoca de los jurados de Cullera 
y en 1462 cobraba 500 sueldos por unos censales de Alzira.2230 En 1457 reconoce el 
pago de un quitament.2231 En febrero de 1486, en un testimonio, decía ser rector de la 
iglesia de Planes, en noviembre de ese mismo año vendía a Melchor Claramunt un 
solar en Valencia, junto a la parroquia de San Bartolomé y entre 1482 y 1488 como 
rector de Sollana arrendaba los frutos y rentas de esta a Pedro Gondisalvo y luego a 
Giorgio Andreu, sacerdote de Valencia, por de 29 a 50 libras por un año y en 1489 
reconocía el pago de 15 libras de Arnaldo de Santacilia, rector de la iglesia de Santa 
Eulalia, en Mallorca, como pago de los frutos parroquiales.2232 En 1491 había fallecido 
siendo rector parroquial de Sollana y mossen Gener Rabassa de Perellos decía ser su 
albacea y heredero.2233 En 1495 Joan Cornet dice ser albacea de Domingo Joan Civera, 
sacerdote y doctor en Decretos, fallecido.2234

Civera, Matheu
Licenciado en Derecho Canónico. En 1483 era heredero ab intestato del notario 

Matheo Civera y procurador de su hermano Joan Civera, jurista.2235 En 1488 era rec-

2228   APP. Protocolo 26796, not. Pere Ferrando, el 07.11.1444. APP. Protocolo 10431, not. Jaume Tolosa, 
el 13.10.1446 se refiere al quitamento de un censal. ARV. Protocolo 2546, not. Berenguer Cardona, el 
10.10.1447 era albacea junto con Berenguer Ferrer, también sacerdote.

2229   APP. Protocolo 16400, not. Dionis Cervera, el 13.03.1448. ARV. Protocolo 490, not. Berenguer 
Cardona, el 21.07.1452.

2230   APP Protocolo 21626, not. Luis Torres, el 27.11.1455. Gondisalvo era rector de la iglesia de Villa 
del Cuervo, en Aragón. ARV. Protocolo 2031, not. Benedito Salvador, el 28.05.1462.

2231   APP. Protocolo 20894, not. Pau Camanyes, el 06.04.1457 el pago lo hacía Domingo Terol, assaonador.

2232   APP. Protocolo 21203, not. Bertomeu Lloscos, el 21.11.1482. APP. Protocolo 24152, not. Juan Ver-
dancha. El 26.02.1486, testimonia un acto del canónigo Miquel Gomis. APP. Protocolo 20625, Not. Andreu 
Cirera, el 22.11.1486. APP. Protocolo 21208, not. Bertomeu Loscos, el 20.04.1487. APP. Protocolo 21210, 
not. Bertomeu Loscos, el 03.01.1489.

2233   ARV. Protocolo 1856, not. Jaume Prats, el 16.11.1491.

2234   ARV. Protocolo 1860, not Jaume Prats, el 04.02.1495.

2235   APP. Protocolo 24278, not. Cristobal Fabra, el 25.02.1483. El notario Cirera había fallecido intestado 
en 1480. APP. Protocolo 10933, not. Joan de Bas el 05.03.1489, sobre venta de una casa.
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tor de la iglesia de Sollana y arrendaba las rentas de la parroquia a Giorgio Andreu, 
sacerdote de Valencia, por 50 libras al año y en 1489 era rector de la iglesia de Bélgida 
e igualmente arrendaba sus rentas.2236 En 1493 canónigo de la Seo de Valencia y be-
neficiado en San Agustín desde 1491, recibía 6 libras de los bienes de Jaume Francés, 
que estaba en la cárcel de la Inquisición acusado de hereje y cuyos bienes habían sido 
confiscados por la Inquisición.2237 En 1491 era procurador en Valencia y su diócesis 
del cardenal y obispo, aparece citado el sacerdote y jurista Luis Saburgada como su 
albacea.2238

Clavell, Pedro
Bachiller en Decretos, rector de la iglesia de Almenara. En 1428 curador de los 

bienes de Úrsula viuda de Berenguer Clavell doctor en Derecho, fallecido.2239

Claver, Joan
Bachiller en Decretos, prevere en 1417, en 1422 era procurador de su hermano Luis 

Claver.2240 A final del siglo XV hubo otro Juan Claver, caballero, que fue receptor de 
pecunias de la Inquisición.2241

Climent, Fancisco
Doctor en Decretos. En 1446 era sacerdote y beneficiado de la Seo de Valencia y 

testigo en la constitución de una dote.2242 En 1448 era vicario de Albal.

2236   APP. Protocolo 21209, not. Bertomeu Loscos, el 15.04.1488. APP Protocolo 24638, not. Joan Maso, 
el 10.06.1489 era su procurador el jurista Juan Cirera, su hermano.

2237   ARV. Protocolo 3187, not. Miquel Zavila, el 28.06.1493 sobre los bienes recaía el pago del beneficio. 
La carga estaba sobre una casa de Jacme Francés, situada en un huerto extramuros, detras del convento 
de la Trinidad, en Benimaclet, «lo ort de nmiçer Sabater».

2238   ARV Protocolo 2995, not. Joan Zabrugada, el 03.04.1491.

2239   APP. Protocolo 23197, not Andreu del Polgar. Citado el 15.07.1428, al hacer inventario de los 
bienes del jurista, fallecido ese mismo año. ARV. Protocolo 430, not. Juan Campos, en 13.03.1450 ya no 
era rector de Almenara.

2240   APP. Protocolo 25463, not. Tomas Argent, el 02.01.1417. ARV. Protocolo 49, not. Antonio Altarriba, 
el 03.02.1422, trata sobre una casa sita en la parroquia de San Lorenzo de Valencia.

2241   APP. Protocolo 1856, not. Jaume Prats el 10.05.1491 no tiene nada que ver con el primero, este era «ca-
valler receptor dels bens y drets per lo crim de heregia y apostasia en les ciutats y diocesis de Segorb, Sancta 
Maria de Albarracín y de Tortosa a la regia cort confiscats per la magestat del senyor rey , elet y deputat».

2242   APP. Protocolo 25046, not. Bertomeu Tovia, el 31.07.1446, se trata de la dote de Leonarda hija de 
Pedro Ramirez, fabricante de paños. También era testigo Miquel Saburgada.
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Climent, Leonart
Doctor en Decretos. Sólo lo encuentro citado en 1490, cuando ya ha muerto y su 

hijo lo menciona al testimoniar en un ápoca.2243

Colomines, Bartolomé
Bachiller en Leyes. En 1449 su nombre se cita en una ápoca en la que se remuneraba 

al trompeta del rey de Navarra y en 1461 era nombrado procurador de Delfina, hija 
del notario Francisco Abella, fallecido.2244 En 1463 nombraba procurador.2245 También 
citado en 1492 como propietario de una casa sita en Puzol, al tratar de la venta de la 
colindante.2246

Coll, Bernardo
Doctor en Leyes. Jurista domiciliado en Morella. En 1449 era procurador de Ra-

món Sabater.2247 En 1453 era albacea testamentario de na Solsona mujer de Salvador 
Agosti, ciudadano de Valencia.2248 En 1462 el monasterio de la Murta de Valencia 
publica el testimonio de dos frailes, procuradores del convento de El Puig referido 
al dominio directo sobre una casa, sita en la plaza del convento de Predicadores de 
Valencia, que tenía Antonio Martí, mestre de aixa, con censal pagador a Bernat Coll, 
doctor en Leyes.2249

Comes, Pedro
Bachiller en Decretos, sacerdote. En 1423 era beneficiado en la iglesia de San Martín 

de Valencia.2250 En 1425 era rector de la iglesia de Gorga.2251

2243   APP. Protocolo 1855, not. Jaume Prats, el 08.05.1490 se trata de un ápoca de Joan Claver receptor 
de la Inquisición.

2244   APP. Protocolo 24630, not. Andreu Barbenç, el 06.06.1449. ARV. Protocolo 2394, not. Ramón Vives, 
el 01.06.1461 en esta ocasión dice ser bachiller en Decretos.

2245   APP. Protocolo 26259, not. Joan Vicent, el 08.08.1463.

2246   APP. Protocolo 6514, not. Joan de Cardona, el 07.03.1492.

2247   APP. Protocolo 22857, not. Pere Masó, el 11.09.1449.

2248   APP. Protocolo 1107, not. Ambrós Alegret, el 9.04.1453.

2249   ARV. Protocolo 809, not. Martín Doto, el 25.12.1462 sobre casa en Valencia.

2250   APP Protocolo 25603, not. Joan Masó, el 18.01.1423 era procurador de Bertomeu Çaera.

2251   ARV. Protocolo 4206, not. Pedro Lorente, el 21.12.1425.
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Conill, Jacobo
Doctor en Derecho. En 1494 un Jaume Conill, mestre en Teología, decía ser canónigo 

de la Seo de Valencia y procurador de Cesar Borja, arzobispo de Valencia.2252 En 1506 
era canónigo de la Seo de Valencia.2253

Conill, Nicolau
Doctor en Decretos. En 1422 era «abreviador» del Santo Padre. En 1430 era canó-

nigo de Valencia y rector de la iglesia parroquial de Onda.2254

Copons, Bernat (Bernardo Coponi)
Doctor en Decretos, sacerdote, en 1404 era rector de la iglesia de Xiva y beneficia-

do en la iglesia del Carmen de Valencia.2255 Rector de Torrente en 1412 y seguía en 
1423.2256 En 1422 siendo rector de Torrente intervenía, con su testimonio, en la venta 
de un violario.2257 En 1440 nombraba procurador.2258

Copons, Juan
Bachiller en Leyes. En 1430 era nombrado procurador de Bernat Balseguer, estu-

diante.2259 En 1442 dice ser consiliario en Tortosa y en 1443, le encuentro vendiendo 
un esclavo de origen ruso.2260

2252   ARV. Protocolo 2074, not. Ausias Sans, el 18.08.1494 se trata sobre un arresto.

2253   APP. Protocolo 18304, not. Baltasar Verdancha, el 08.01.1506.

2254   AMV. Letres Misives g3-15, fol. 196 v. el 06.02.1422.

2255   ARV. Protocolo 2854 not. Juan Zaera, el 03.03.1403.

2256   ARV. Protocolo 2413 not. Vicente Zaera el 14.06.1412 nombra procurador. APP. Protocolo 25035, 
not. Gerard de Ponte, el 12.09.1419, pacta con el pintor Antonio Perez. APP. Protocolo 26042, not. Joan 
Caldes, el 19.04.1422. ARV. Protocolo 2582, not. Jaume Ferrando el 23.08.1423 se trata de una venta y 
reconocimiento de una deuda a 10 libras, por luición, a Pere Miquel als Lorens, beneficiado en la iglesia 
de Santa María del Olivar, de Alaquas.

2257   APP. Protocolo 24712, not. Juan Saposa, el 04.03.1422. ARV. Protocolo 867, not. Jaume Ferrando, 
el 23.08.1423 sobre un violario.

2258   ARV. Protocolo 1272, not. Andrés Julian, el 30.12.1440.

2259   APP. Protocolo 25743, not. Pere Todo, el 06.09.1430. APP Protocolo 18866, not. Joan Gil, el 08.09.1430 
firmaba un ápoca.

2260   ARV. Protocolo 591, not Bertomeu Comes. el 16.11.1442. APP. Protocolo 27361, not. Joan del Mas, 
el 27.06.1443, la transacción se lleva a cabo en el Palacio Real.
ARV. Protocolo 2427, not. Vicente Zaera. el 23.05.1430 su hermano Joan Conill, mercader, era su procu-
rador.
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Cobliure, Bertomeu (Coquolibero, Quoquo, Cuco)
Doctor en Decretos. Había fallecido en 1447 y su viuda Isabel firmaba un ápoca en 

la que intervenía su hijo Jacobo Quoquolibero, mercader.2261

Corbera, Francisco
Estudiante de Derecho Canónico en 1423, tenía mas de 20 años y era hijo de Fran-

cisco Corbera, mercader ya fallecido.2262

Corell, Pedro
Licenciado en Decretos. Sacerdote, en 1452 era vicario perpetuo en la iglesia pa-

rroquial de San Juan del Mercado.2263

Corn, Arnaldo
Bachiller en Decretos. En 1421 era rector de la iglesia de Madrona.2264

Cornellana, Joan de
Doctor en Leyes. Había muerto en 1485 y su viuda Úrsula había contraído un segun-

do matrimonio con Juan Agosti, botiguer.2265 Con el mismo nombre, quizás su hijo, en 
1491 era doctor en Decretos, párroco de Xelva, sacristán de la Seo de Tarragona.2266

Corts, Francisco
Doctor en Decretos. En 1496 era prepósito de la iglesia valentina y había liberado 

a un cautivo suyo, que se contrataba para trabajar con un carpintero.2267

2261   ARV. Protocolo 486, not. Berenguer Cardona, el 28.07.1447.

2262   APP. Protocolo 6424, not. Domingo Barreda, el 02.10.1423 «studens in iure canonico», se trata de 
unos censales.

2263   ARV. Protocolo 2600, not. Pere Figuerola, el 30.12.1452.

2264   APP. Protocolo 25602, not. Joan Maso, el 03.09.1421 nombraba procurador.

2265   ARV. Protocolo 1117, not. Mateo Gil el 02.08.1485 Úrsula había enviudado por segunda vez y 
vendía un violario.

2266   ARV. Protocolo 2072, not. Ausias Sans, el 18.11.1491 así se dice en un ápoca en la que pagaba a 
su hermano Simón.

2267   ARV. Protocolo 1861, not. Jaume Prats, el 11.04.1496 el liberto, que había adoptado el nombre y 
apellido del amo, era un negro al que Guillem Ferrer, carpintero, ofrecía trabajo por tres años y cuatro 
libras de soldada.
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Cruilles, Francisco de
Doctor en Decretos, sacerdote, en 1441 era canónigo de la Seo de Valencia, en 1446 

era también auditor de la Rota y seguía en 1449.2268 En 1446 era procurador de su her-
mano Luis Cruilles, ciudadano.2269 Entre 1445 y 1450 era rector de la iglesia de Alcoy, 
aunque vivía en Valencia.2270 En 1452 los Jurados de Valencia le escribían a propósito 
de la rectoría de la iglesia de San Salvador.2271 En 1455, siendo canónigo, fue nom-
brado obrer de Murs y Valls, hay constancia de su muerte alrededor de 1457, cuando 
se intentaba proveer alguna de las vacantes que por ello se producían.2272 Era hijo de 
Bertomeu Cruilles y de Geraldona Caldes, hermano de Luis de Cruilles, ciudadano, y 
de R. Cruilles de Riembau, este ya fallecido.2273

Cucala, Luis
Jurisperito, en 1455 era vecino de San Matheo, su nombre figura en un ápoca.2274

Dalaquo, Antonio
Doctor en Leyes, le encuentro en 1418 nombrando al notario Pere Andreu su pro-

curador.2275

Dalmaci, Aymonus
Doctor en Leyes. En 1403 ciudadano de Barcelona, comparece en Valencia ante el 

notario, a propósito de un deudor.2276 

2268   AMV. Manual Consells A-33 fol. 192, el 1.06.1446 introdujo en Valencia vino sin licencia. APP. 
Protocolo 25343, not. Bertomeu Matoses, el 19.09.1441 se refiere a su nombramiento como procurador 
de su hermano Luis, por cuestión de un vínculo. APP. Protocolo 20890, not. Pau Camanyes el 2.08.1441. 
APP. Protocolo 26793, not. Pere Ferrandis el 6.01.1449.

2269   APP. Protocolo 21621, not. Luis Torres, el 16.01.1447 y lo seguía siendo en 1448.

2270   APP. Protocolo 20958, not. Marti Cabanes, 06.12.1446 cobra un censal. APP. Protocolo 26795, not. 
Pere Ferrandis el 22.06.1450.

2271   AMV. Letres Misives g3-21, fol. 219, el 05.01.1452.

2272   AMV. Manual de Consells A-35 fol. 443, en enero de 1455. AMV. Cartas Misivas g.03.23, fol. 172, 
en 1457 hace referencia a una canonjía que tenía en Mallorca

2273   APP. Protocolo 13886, not. Joan Capdevila, el 25.02.1451.

2274   ARV. Protocolo 2373, not. Miquel Villafarta, el 17.01.1455.

2275   ARV. Protocolo 1887, not.Andreu Puigmicha,, el 05.04.1418.

2276   APP. Protocolo 23234, not. Antoni Pasqual, el 14.04.1403 reconoce deuda de 50 florines.
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Darnitibus, Pedro
Licenciado en Decretos. En 1420 era canónigo de la Seo de Valencia y fue nombrado 

procurador de Juan Gasto, también jurista y canónigo.2277 En un pergamino de la catedral 
de Valencia se cita a un canónigo llamado Pedro Daries, que en 1422 es nombrado como 
uno de los albaceas testamentarios de Francisco Daries, canónigo fallecido, podría ser este 
el apellido del jurista latinizado.2278 También en 1426 se singulariza por recibir un envío 
de casi treinta libros de derecho, procedentes de Florencia, que adquirió a un librero 
por algo más de once libras.2279 En 1427, como tesorero «ornamentorum» de la iglesia 
valenciana, reconocía en un ápoca a Pedro Figuerola, doctor en Decretos y tesorero de la 
Seo. Este mismo año se hace mención de este jurista como albacea del obispo de Valencia 
Hugo de Lupia, recientemente fallecido.2280 En 1442 nombraba procurador en Gerona y 
en 1447 nombraba como nuevo procurador a Jacobo Rosell, rector de Catí.2281

Dartes, Francisco
Profesor en ambos Derechos. Legum profesor. En 1488 reconocía el pago de 100 

100 sueldos a Luis Valeriola, caballero, por trabajos de administración y en 1499 el 
rector de la iglesia de Vinalesa, trata sobre el arriendo de la rectoria de este pueblo a 
Joan Dartes, clérigo, por 15 libras.2282

Dartes, Pedro
Doctor en Decretos. Canónigo y prepósito en 1422, en 1427 asistía al Capitulo de 

canónigos de la Seo de Valencia.2283

2277   APP Protocolo 25605, not. Joan Masó, el 06.03.1428.

2278   Elias Olmos «Pergaminos..». Número 5302, pergamino 9266, fechado el 04.07.1422. Roque Chabas 
«Indice del Archivo de la Catedral de Valencia» Valencia 1997, núm. 1255 recoge el nombre de Pedro 
Darbites canónigo que tomó posesión en 1419.

2279   APP. Protocolo 25598, not. Joan Masó, el 17.08.1426 me refiero a ello en otro apartado sobre libros 
y cultura.

2280   APP Protocolo 25599, not. Joan Masó, el 10.07.1427 era albacea del obispo, junto al canónigo Pedro 
Romeu. APP Protocolo 25609, not. Joan Masó, el 7.08.1427.

2281   APP. Protocolo 26796, not. Pere Ferrando, el 05.12.1442 Petri Darniabus decía ser doctor en De-
cretos y parece que residía en Gerona. APP. Protocolo 26793, not. Pere Ferrandis, el 06.03.1447 Petri 
Daniabus.

2282   APP. Protocolo 12637, not. Francés Badia, el 19.12.1488. APP. Protocolo 10942, not. Joan de Bas, 
el 04.06.1499.

2283   ARV. Protocolo 26792, not. Pere Ferrandis, el 01.09.1422 APP Protocolo 25609, not. Joan Masó, el 
20.08.1427 asiste al capítulo. Podría tratarse de Pedro Darnitibus con el apellido latinizado.
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Darvico, Joan
Bachiller en Decretos. En 1436 era canónigo de la Seo de Segorbe, cuando firmaba 

un ápoca, por unos censales, a Beatriz, la viuda de don Juan de Vilarrasa.2284

Davila, Guillermo
Bachiller en Leyes, sacerdote, beneficiado de la iglesia. En 1428 arrienda tierras en 

la huerta de Valencia a Pere Miquel, agricultor.2285

Dermus, Pedro de
Licenciado en Decretos. En 1418 citado como testigo en el nombramiento de miçer 

Bartolomé Salat como procurador.2286En 1423 era rector de Carpesa y canónigo de la 
Seo de Valencia.2287

Descano, Jacobo
Licenciado en Leyes, sacerdote. En 1400 era rector de la iglesia de Moncada y en 

1406 seguía siéndolo y vendía una casa sita en la ciudad de Valencia.2288

Descarnerio, Bernardo
Licenciado en Leyes. En 1411 era procurador del obispo de Valencia, vicario general, 

temporal y espiritual.2289

Descoll, Andreu († 1407)
Licenciado en Leyes, acompañaba al rey Martí en su visita a Valencia en 1407, era 

auditor de la corte, mientras estuvo en Valencia, por las mañanas atendía las «suplica-
cions», visitaba las prisiones y tenía otros actos. De regreso a Cataluña, en noviembre 
de 1407 hizo noche en Murviedro donde fue agredido y muerto, estando en el hostal. 

2284   APP. Protocolo 20880, not. Pau Camanyes, el 20.12.1436.

2285   APP Protocolo 25605, not. Joan Masó, el 12.05.1428.

2286   ARV. Protocolo 932, not. Bernat Flores, el 11.01.1418.

2287   APP Protocolo 25603, not. Joan Masó, el 08.02.1423 era procurador de Joan Gasco, sacerdote. Su 
apellido esta latinizado Dervirribus, y no acierto a saber cual pueda ser en otro idioma. Roque Chavas, 
en su Índice del Archivo de la Catedral, recoge el nombre de canónigo llamado Pedro Dervio, que murió 
en 1448, podría tratarse de él.

2288   ARV. Protocolo 2714, not. Vicente Zaera, el 23.03.1400 ARV. Protocolo 2501, not. Marti de Alagó, 
el 06.10.1405. ARV Protocolo 2661, not. Antonio Paralada, el 18.01.1406.

2289   APP. Protocolo 26993, not. Domingo de Molinos, el 13.01.1411.
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El Procurador Fiscal, Pere de Anglesola, acusó de la muerte a Nicolau de Monçonis, 
domiciliado en Murviedro.2290

Despejo, Lope
Doctor en Leyes. Miembro de una familia de funcionarios reales, al menos fueron 

bailes locales, en Castielfabib, desde finales del siglo XIV.2291 Consejero Real. Domici-
lio en Valencia, en 1462 actuaba en nombre y como procurador de Diego Despejo, de 
Castielfabib que decía estar, en aquel tiempo, en Nápoles.2292

Despla, Vicent
Bachiller en Leyes. En 1421 era árbitro, junto al notario Juan Caposa, en relación 

con la herencia de Martín Civera, hermano del jurista Galceran Civera.2293

Desprats, Francisco
Doctor en Decretos, canónigo de San Salvador en la ciudad de Orihuela, diócesis 

de Cartagena. En 1483 dice ser beneficiario de la iglesia de Alicante, cuando nombra 
al sacerdote Antonio Sepulcre, su procurador.2294 En 1486 fue nombrado procurador 
de Esteban Costa, rector de la iglesia de Mogente.2295

Despuig, Joan
Doctor en Leyes. Es el hijo de Bernat Despuig, savi en dret del siglo XIV y su esposa 

Catalina. Joan, el hijo, estaba casado con Crespina Valldaura que en 1408 alegaba su 
condición de viuda en un ápoca.2296 En 1411 encuentro una referencia a la tutoría de 

2290   ARV. Justicia Criminal 519, Denuncias, el 19.06.1408. Monçonis negó haber participado, dice que 
estaba en su casa con unos compradores de aceite a la hora que dicen que fue asesinado.

2291   ARV. Bailia. Libros 1144. mano 5 fol. 194, en 1407 Lope Alvarez Despejo dejó la bailía de Castel-
fabib siendo nombrado en su puesto Miquel Diez Despejo.

2292   APP Protocolo 13620, not. Juan Calaforra, el 16.02.1462, se hacía referencia a los bienes de su 
hermano Juan Despejo, que había fallecido.

2293   ARV. Protocolo 2560, not. Francisco Cavaller, el 26.07.1421. En 10.11.1421 fue de nuevo árbitro, 
en el caso de Francisco Lorent, rajolerio.

2294   APP Protocolo 21205, not. Bertomeu de Lloscos, el 18.09.1483.

2295   APP. Protocolo 21206, not. Bertomeu Loscos, el 02.08.1486.

2296   ARV. Justicia Civil 927, m. 11, fol, 17. En 1474 sus familiares alegaban que Juan murió sin dejar 
descendencia. APP. Protocolo 21230, not. Miquel Camanyes, el 16.05.1408 Crespina firma un ápoca por 
500 sueldos.
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Joan Despuig, hijo y heredero de Joan Despuig, Legum Doctor.2297 En 1460, entre los 
documentos que se inventaría de un Joan Despuig, recién fallecido, se encuentra una 
carta matrimonial de 1383 entre micer Joan Despuig y Nicolant, hija de Jaume Vich y 
otro escrito sobre Joanot Despuig hijo de Juan Despuig, doctor en Derecho, que testó 
en 22.12.1402 ante el notario Bertomeu Martí.2298

Despuig, Matías
Bachiller en Decretos. Rector de Polop en 1443. Era hijo del notario Luis Despuig 

y de su esposa Antonia. En 1442 era promocionado por los Jurados de Valencia en 
una carta dirigida al obispo.2299

Diaz de Toledo, Fernando Diego
Doctor en Derecho. Sacerdote, en 1442 era archidiácono de Alzira y procedía al 

arriendo de los frutos a Joan Boyl.2300

Dioda, Joan 
Doctor en Decretos. En 1426 encuentro a un Daniel Dionda, jurisperito, no lo vuelvo 

a localizar.2301 Su apellido también podría leerse di Roda. En 1443 aparece citado en 
un ápoca.2302

Dixer, Jacobo
Doctor en Decretos, sacerdote. En 1463 fue examinado de Derecho Canónico en 

Bolonia obteniendo el doctorado un Jaime Ixer de Valencia, que podría ser el Jacobo 
Dixer que nos ocupa. En 1474 era rector de la iglesia de Biar, tenía un beneficio en la 
Seo de Valencia e intereses en tierras de la alquería de Roger de Rebolledo, también 

2297   APP. Protocolo 27105, not. Dionis de Olit, el 26.05.1411. Pere Bertran, doctor en Derecho y Jaume 
Vich, como tutores del heredero de Despuig, reciben una cantidad de Pere Ferrer, de Burriana.

2298   ARV. Protocolo 864, not. Antonio Ferrando, el 28.02.1460 el contrato matrimonial esta fechado el 
13.01.1383 ante el notario Andreu Gaçol.

2299   ARV. Protocolo 311, not. Bertran de Boes, el 30.10.1443 Antonia figura como viuda de Despuig. 
AMV. Letres Misives g3-20, fol. 87 v., el 12.05.1442.

2300   APP. Protocolo 25477, not. Tomás Argent. El 01.03.1442 su procurador era Francisco Soler, padre 
del jurista Pere de Soler.

2301   APP. Protocolo 25365, not. Vicente Guardia, el 14.09.1426.

2302   APP. Protocolo 20874, not. Pau Camanyes, el 10.04.1443.
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llamada de Orriols.2303 En 1478, cuando seguía siendo rector de Biar, fue nombrado 
procurador del jurista Bernardo Zaydia, rector de Foyos.2304

Dolz, Guillermo
Doctor en Decretos, sacerdote. En 1401 era el rector de la iglesia de Lucena,2305 y en 

1423 había fallecido, Joan Fortunyo, clérigo tonsurado, se declara su heredero.2306

Domingo, Luis
Licenciado en Derecho, de Xátiva, hijo del notario de esta localidad Pedro Domingo 

que falleció en 1491. Eran hermanos y herederos junto con Luis: Pedro Domingo caballe-
ro, Francisco Domingo Olzina, licenciado en Derecho y Guillem Domingo notario.2307

Domínguez, Egidio
Jurisperito. Era originario de Tortajada, aldea de Teruel de cuyos vecinos era sín-

dico y procurador, En 1434 estaba en Valencia y pagaba al notario Joan Eximenez su 
minuta como procurador.2308

Domingo Olzina, Francisco
Licenciado en Derecho, residente en Xátiva, hijo del notario Pedro Domingo de 

Xátiva que falleció en 1491 y hermano, entre otros, de Luis Domingo licenciado en 
Derecho. En 1492 los hermanos vendían una casa heredada de su padre.2309

Dules, Guillem
Doctor en Decretos, en 1401 era rector de la iglesia de Lucena, diócesis de Torto-

sa.2310

2303   APP. Protocolo 20978, not. Marti Cabanes, el 05.01.1574.

2304   ARV. Protocolo 2163, not. Francisco Soler, el 26.07.1478.

2305   ARV. Protocolo 11223, not. desconocido, el 30.10.1401 citado como Guillermus Dulcis citado en la 
ampliación de una capilla en la iglesia de Santa María de Mar en el Grao.

2306   APP. Protocolo 20865, not. Pau Camanyes, el 08.01.1423.

2307   ARV. Protocolo 4276, not. Lucas Pardo el 8.02.1492 venden una casa en sita en Xátiva. Uno de 
ellos Guillem Domingo, notario, testó en este mismo notario el 20.09.1492, nombraba herederos a sus 
hermanos. El testamento se publicó el 11.09.1523, unos meses despues de su muerte.

2308   ARV. Protocolo 3203, not. Jaume Vidal, el 10.05.1434.

2309   ARV. Protocolo 4276, not. Lucas Pardo, el 08.02.1492.

2310   APP. Protocolo 26997 not. Domingo de Molinos, el 30.06.1401 citado como testigo en un ápoca.
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Doscha, Joan
Bachiller en Decretos, sacerdote, en 1400 era beneficiado en la iglesia de San An-

drés, en Valencia.2311

Dura, Petri
Licenciado en Leyes. Domiciliado en Xátiva. En 1408 es testigo de una procura.2312 

En 1422 su esposa Nicolasa nombraba un procurador.2313

Durande, Guillem
Bachiller en Leyes. En 1421, Arnaldo Corn le nombra su procurador.2314

Escuder, Antonio
Jurisperito. Hermano de Francisco, también jurista. En 1450, junto con Pascual Es-

cuder, labrador, ambos hijos de Francisco Escuder, jurisperito, nombran un procurador 
para su hermano Joan, fallecido y en 1451 con otros hermanos proceden al reparto y 
venta de los bienes de Joan.2315 En 1462 era vecino de Mosqueruela, e intervenía como 
procurador en una tutoría.2316

Escuder, Francisco
Doctor en Leyes, domiciliado en Mosqueruela, Teruel. En 1451 decía ser jurisperito, 

con domicilo en Morella, alegaba su condición de heredero de Francisco Escuder. En 
1461 residía en Castellón de la Plana.2317 En 1476 había fallecido y Ofresina, su viuda, 
esposa en segundas nupcias,2318 firmaba un ápoca a Villafamés por 150 sueldos que 
le debían. Era tutor de los hijos Antonio Escuder.2319

2311   APP Protocolo 28476, not. Luis Llopiz, el 26.07.1400, el nombre podría leerse como Juan de Huesca.

2312   APP. Protocolo 20900, not. Pau Camanyes, el 14.05.1459 es una procura del notario Pere Capulla.

2313   APP Protocolo 6613, not. Domingo Barreda, el 22.06.1422.

2314   APP. Protocolo 25602,not. Joan Maso, el 26.09.1421.

2315   APP. Protocolo 24111, not. Tomás Oller, el 02.08.1450. APP Protocolo 21624, not. Luis Torres, el 
08.03.1451

2316   APP. Protocolo 20867, not. Pau Camanyes el 13.04.1426.

2317   ARV. Protocolo 2002, not. Guillem Tovia, el 10.09.1461 al parecer había fallecido su hijo Joan 
Escuder, mercader.

2318   ARV. Protocolo 1996, not. Jaume Salvador, el 26.03.1476 cobra cantidades adeudadas por la villa de 
Morella. ARV. Protocolo 2165, not. Francisco Soler, el 30.12.1479 reitera que era su esposa en segundas 
nupcias, sin más aclaración.

2319   ARV. Protocolo 2163, not. Francisco Soler, el 18.06.1477 Ofrensina era esposa en segundas nupcias. 
Parece ser que testó el 10.06.1467 ante Pedro Navarro, notario de Mosqueruela.
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Escuder, Ramón
Doctor en Decretos. Rector de la iglesia de Biar, que en 1429 fue nombrado procu-

rador por Guillem Savila, doctor en Decretos.2320

Esteban, Vicente (Sthefan)
Bachiller en Leyes, sacerdote. En 1404 era rector de la iglesia de Cálig, diócesis de 

Tortosa.2321

Esteller, Jacobo
Jurisperito. En 1400 decía ser jurado en la población de San Mateo.2322

Exarch, Jaume de († 1479)
Doctor en Decretos, sacerdote, en 1448 residía en Roma en el entorno del cardenal 

Alfonso de Borja. En 1461 era canónigo de la Seo de Valencia. Hijo de Manuel Exarch y 
Catalina, de familia noble, domiciliada en la parroquia de San Juan del Mercado, tenía 
su casa en la calle dels Exarchs. En 1488 compraron el señorío de El Puig al convento 
de Santa Clara de Xátiva. 

Exarch, tuvo una carrera muy dilatada.2323 En 1452 era vicario y rector en Biar en, 
en 1456 rector de la de Albaida y en 1457 rector de la iglesia de Torrente. En 1458 
cuando fue nombrado procurador por Bernardo Zaydia, doctor en Derecho, era todavía 
rector de Biar.2324 Tomó posesión de la canonjía en 1458, en julio de este año decía ser 
oficial principal de la curia episcopal,2325 en 1460 era canónigo de la Seo de Valencia y 
rector de la iglesia de Albaida,2326 en 1461 era beneficiado de San Bartolomé de Valencia 
y en 1468, actuaba como heredero de su padre Manuel Exarch.2327 En 1475, actuaba 

2320   APP. Protocolo 25606, not. Joan Masó, el 05.07.1429.

2321   ARV. Protocolo 503, not. Guillermo Cardona, el 02.03.1404 nombra procurador.

2322   ARV. Protocolo 2645, not. Jaime Mestre, el 19.01.1400.

2323   ARV. Protocolo 2848, not. Jaime Ferrando, el 26.11.1419. encuentro un documento que se refiere 
a un beneficio de San Juan y cita a Eixarch como canónigo de la Seo de Valencia y vicario general del 
obispado de Valencia. Podría tratarse de otra persona, pero se dan demasiadas coincidencias.

2324   APP. Protocolo 13885, not .Juan Capdevila, el 14.06.1456 era curador de los hijos de Manuel Dexer, 
ciudadano. APP. Protocolo 13885, not. Juan Capdevila, el 21.07.1458 el padre ya había fallecido.

2325   ARV. Protocolo 948, not. Joan Forner, el 20.07.1458.

2326   ARV. Protocolo 2471, not. Berenguer Cardona, el 03.01.1457. APP. Protocolo 20899 not. Pau Ca-
manyes, el 09.02.1460.

2327   APP. Protocolo 13894, not. Joan Capdevila, el 29.07.1468 su madre Isabel, viuda de Exarch.
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como canónigo de la Seo de Valencia y Vicario General de la Diócesis.2328 En 1476, 
como consecuencia del enfrentamiento de la autoridad civil con la eclesiástica, fue 
desterrado del reino junto a otros clérigos y juristas.2329 En 1477 era administrador del 
dinero menudo del cabildo de Valencia, en 1478 era canónigo y pavorde e intervenía 
como albacea en la herencia de Pere Vilarrasa.2330 

Testó en 1478 y debió fallecer a principios de 1479 ya que ese año se llevó a cabo el 
inventario de sus bienes entre los que se cuenta una biblioteca con 63 libros de carácter 
religioso y jurídico.2331 Existe un jurista que se llama Jacobo Dexar cuyo nombre se 
presta a confusión, salvo que se trate del mismo, pero de este otro tengo referencias 
de su actividad en fecha posterior.2332

Eximeno, Francés
Bachiller en ambos Derechos. Originario de Xátiva, hijo de Matías Ximeno, ciudada-

no,2333 en 1428 es nombrado procurador por Elena, su madre.2334 Fue canónigo de la Seo 
de Mallorca, aunque tuvo varios beneficios en Valencia uno de ellos en la catedral.

Eximeno, Pedro
Doctor en Decretos. En 1469 era juez delegado en un conflicto entre Juan Oller y 

Juan Marroma sobre un beneficio constituido por el claustro de Calatrava en el altar 
de San Antonio.2335

2328   APP. Protocolo 442, not. Juan Campos, el 30.12.1475. Así consta en un ápoca en la que refiere el 
abono de mil sueldos a micer Juan de Gallach.

2329   Dietari del capella d’Anfos el magnanim. p. 427. Fue por un caso de derecho de asilo y fueron 
desterrados Guillem Vich, Jaume Exarch, y Joan Cervera.

2330   Elias Olmos «Pergaminos..» Número 5763, pergamino 3400, el 21.05.1477 era administrador. 
Número 5808, pergamino 6518 era albacea, el 06.07.1478.

2331   Josefa Cortes y Vicente Pons «La biblioteca jurídica de Jaume d’Exarch (1479)», en Saitabi 43 
(Valencia 1993), p. 181.

2332   APP. Protocolo 24150, not. Juan Verdancha, el 17.02.1484. APP. Protocolo 24150, not. Juan Verdan-
cha. El 17.02.1484. ARV. Protocolo 2175, not. Francisco Soler, el 30.12.1496 vendía la casa Julia. Viuda 
de Marti Capmanyes, de Teruel.

2333   APP. Protocolo 11913, not. Guillem Castellbell, el 17.04.1427 dice que es oriundo de Xátiva, aunque 
reside en Valencia.

2334   ARV. Protocolo 1897, not. Andreu Puigmija, el 22.11.1428.

2335   ARV. Protocolo 1109, not. Juan Gil Puigmicha, el 28.02.1469.
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Falchs, Pere 
Doctor en Decretos, en Xátiva. En 1404 decía ser procurador del obispo y en 1406 

fue árbitro junto a micer Guillem Sala.2336 En 1407 figura como testigo en un docu-
mento de micer Joan Román y en 1415 firmaba un ápoca.2337 En 1421 decía residir 
en Segorbe.2338

Falcó, Francés († 1484)
Doctor en Leyes, residente en Xátiva. En 1441 era nombrado albacea testamentario2339 

y en 1447 manifestaba ser hermano de Juan Falcó, sacerdote, rector de Font de la Figuera, 
ambos hijos de Juan Falcó, de Onteniente.2340 En 1461 fue nombrado albacea testamenta-
rio por Yolanda, mujer de Pere Rois de Corella.2341 En 1483 era Batle de Onteniente pero 
seguía residiendo en Xátiva.2342 En 1484, el jurista había fallecido y su viuda Damiata, 
con domicilio en Xátiva,2343 solicitaba avecindarse en Valencia dando como su nuevo 
domicilio una casa de la calle de Corders, parroquia de San Bartolomé.2344 

En 1484, Damiata decía ser la viuda de Falcó que había testado el 23 de febrero de 
1484 ante el notario de Xátiva Ramos Pellicer, que lo publicó el 26 de febrero.2345

Falcón, Jaime
Doctor en ambos Derechos, en 1434 pretendía un beneficio en Valencia, que estaba 

vacante.2346

2336   APP. Protocolo 27000, not. Domigo de Molinos, el 03.04.1404. ARV Protocolo 2661, not. Antonio 
Paralada, el 02.04.1406.

2337   ARV Protocolo 2662, not. Antonio Paralada, el 17.03.1407. APP. Protocolo 25870, not. Joan de 
Santfelui, el 19.07.1415.

2338   APP. Protocolo 22827, not. Perte Ferrer, el 01.10.1421.

2339   APP. Protocolo 22172, not. Antoni Lopiç, el 13.03.1441.

2340   APP. Protocolo 20715, not. Ambros Alegret, el 03.10.1447.

2341   APP. Protocolo 19018, not. Jaume Gisquerol, el 17.04.1461.

2342   APP. Protocolo 10931, not. Joan de Bas, el 30.05.1483 siendo batle de Onteniente nombró su pro-
curador en Valencia a Joan Daroca estudiante de arte.

2343   ARV. Protocolo 2167, not. Francisco Soler, el 15.07.1484 Damiata decía ser la mujer de Falcó en 
segundas nupcias, curadora de su hija Brígida, legataria de sus bienes según testamento de Falcó, ante el 
notario Ramón Pellicer, en «certo calendario».

2344   AMV. Avehinaments b3-7, fo70 v. El 15.07.1484.

2345   ARV. Protocolo 10342, not. Juan Sans, el 16.08.1484 la viuda del jurista nombra procurador.

2346   APP Protocolo 18865, not. Joan Gil, el 11.02.1434 era su procurador Rodrigo Falcón/Falcó, doctor 
en ambos Derechos.
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Faura, Arnau
Licenciado en Leyes. Oidor de la ciudad de Valencia. En 1423 era testigo en un 

proceso sobre Roque Fabra.2347

Febrer, Joan
Bachiller en Leyes y Notario. Así lo manifiesta Francisca Simó que dice ser su es-

posa cuando en 1459, entrega un pliego con sus últimas voluntades ante el notario, 
ella nombraba albacea a su hermano Joan Simó, maestro en Teología y fraile en Santo 
Domingo, donde pedía ser enterrada. También hace referencia a las dos hijas de su 
marido: Margalida y Juana.2348

Fernandi, Nicolau
Bachiller en Decretos. En 1426 era arcipreste de Daroca.2349

Ferrando, Jaume
Jurista de Valencia. En 1422 vendía un violario.2350 Fue nombrado Batle local de 

Castellón de la Plana en 1424, a la muerte de su padre que desempeñaba el mismo 
oficio.2351 En 1440 desempeñaba el cargo de Batle de la villa de Castellón.2352

Casado con Brianda, en 1424 vendían un violario.2353

Ferrando, Pedro
Bachiller en Decretos. Hijo y heredero de Salvador Ferrando y de Isabel que, siendo 

viuda, falleció en 1413. Pedro y sus hermanos José y Jaime, como albaceas de su madre, 

2347   ARV. Justicia Civil 3713, mano 21, fol. 24 v.

2348   APP. Protocolo 20885, not. Pau Camanyes, el 24.09.1448 hizo un primer testamento, de su propia 
mano, que no se llegó a publicar. APP. Protocolo 20900, not. Pau Camanyes, el 17.07.1459. este es uno 
de los pocos casos que un jurista es a la vez notario, no obstante no he encontrado referencias de él en 
ninguno de los dos oficios.

2349   APP. Protocolo 25598, not. Joan Masó, el 04.05.1426.

2350   ARV. Protocolo 49, not. Antonio Altarriba, el 04.05.1422 vendía un violario «ad vitas vestri dicto 
Johanis May», por 500 sueldos.

2351   ARV. Real 418, 69, Fue el 12.10.1424.

2352   ARV. Batlia. Libro 1221, manaments 1440, mano 1, fol. 16, el 11.06.1440

2353   ARV. Protocolo 50, not. Antonio Altarriba, el 08.04.1424 lo vendían a Galcerán Vinader por 17,10 
libras, a vida de Jaime Ferrando, por una renta de 50 sueldos al año.
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administraron sus últimas voluntades.2354 En 1414, Pedro junto con su hermano Jaime 
compran censal.2355 En 1416 era procurador de Guillem de Solanes2356 y en 1434 Pedro 
Ferrando, que dice ser licenciado en Decretos, es nombrado procurador por Francés 
Zaydia, ciudadano, para actuar en ciertos negocios en Montpelier.2357

Ferrari (Ferrer), Gabriel
Licenciado en Leyes, era curador de los hijos de Gabriel Ferrari. En 1422 había fa-

llecido y su viuda Úrsula, que vivía en Murviedro, trataba sobre su dote con Francisco 
Ferrari que era el curador testamentario.2358

En 1437, Úrsula Ferrari, hija de Gabriel, doctor en Derecho, ya fallecido, concertaba 
su matrimonio con Petro Busaldino, secretario del rey.2359 En 1454 una tal Isabel que 
decía ser de la casa de Úrsula, la viuda de micer Gabriel Ferrer hacía referencia a un 
legado que le correspondía.2360

Ferrer, Bernardo
Doctor en Leyes, con domicilio en Tortosa, en 1464 había fallecido y también Úrsula, 

su viuda, Guillermo y Jacobo Dávila, nombrados herederos, que residía en San Mateo 
de Morella, intervenía en cuestiones de la herencia.2361

Ferrer de Sualves, Nicolau
Doctor en Decretos. Sacerdote. En 1480 era rector de Bocairente y su procurador 

era Gerónimo Llopis, doctor en ambos Derechos.2362

2354   APP. Protocolo 1315, not. Jaime de Blanes, el 26.08.1413 le pagaban a Luis Vizcarra, sacerdote de 
Valencia, 30 sueldos por 30 misas que había celebrado, de las 300 encargadas.

2355   ARV. Protocolo 819, not. Pere Espert, el 18.01.1414. No queda muy clara la relación de los perso-
najes, Salvador Ferrando testó el 26.07.1413 ante el notario Jaume Blanes, pero en 1407 a propósito de 
un violario se dice que Salvador era el padre del jurista, en APP. Protocolo 1314, not. Jaime de Blanes, 
el 04.07.1407.

2356   APP. Protocolo 1317, not. Jaume de Blanes, el 27.04.1416.

2357   ARV. Protocolo 20702, not. Ambros Alegret, el 09.01.1434 se trata de un ápoca.

2358   APP. Protocolo 26939, not. Antonio Paralada, el 18.06.1422.

2359   APP. Protocolo 12280, not. Antonio Paralada . El 22.02.1437.

2360   APP. Protocolo 631, not. Miquel Bataller, el 17.08.1454, se trataba de un legado de 100 sueldos 
que reclamaba.

2361   APP. Protocolo 13892, not. Joan Capdevila el 23.05.1464.

2362   APP. Protocolo 21201, not. Bertomeu de Lloscos, el 16.05.1480.
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Figuerola, Pedro († 1439)
Doctor en Decretos, sacerdote. En 1410 era canónigo y preceptor de la iglesia 

de Valencia.2363 En 1427 en un ápoca figura como canónigo y tesorero de la Seo de 
Valencia, cargo que debía desempeñar desde hacía algún tiempo.2364 En 1430 era 
ejecutor testamentario de su madre, junto con su hermano Andreu Figuerola.2365 En 
1433 renuncia al cargo de vicario general y le sustituye Gaudencio Soler.2366 Testó en 
1439, nombrando albacea a su hermano Andres. En 1440 Juan Figuerola, caballero, 
manifestaba ser el heredero universal de Pere Figuerola, canónigo de la Seo de Xátiva, 
que testó y falleció en 1439.2367

Florença, Bernat
Bachiller en Leyes. En 1474 era testigo de un contrato matrimonial y también 

Guilem Florença, estudiante de derecho Canónico.2368

Flors, Ausias de († 1459)
Legum doctor, domiciliado en Xátiva. En 1417 nombraba procurador a Ramón Li-

nardi.2369 Actuó como testigo en 1430 en una causa entre el notario de Xátiva, Miquel 
Esteban y Nicolás Rotla, lugarteniente del Gobernador.2370 Testó el 14 de octubre de 
1441, ante el notario Ausias Monfort, publicado en 28 de abril de 1459.2371 Casado 
con Isabel, viuda en 1440, que en 1441 nombraba procurador y en 1444 cobraba 100 
sueldos, la pensión de un censal.2372

2363   AMV. Letres Misives g3-11, fol. 32. El 24.05.1412 era ya canónigo y claver del Papa. APP Protocolo 
25605, not. Joan Masó el 5.02.1428 alquilaba una casa de su propiedad.

2364   APP Protocolo 25609, not. Joan Masó el 7.08.1427.

2365   ARV Protocolo 2271, not Bernardo Vallseguer el 06.03.1430.

2366   Elias Olmos «Pergaminos..» Número 5172, pergamino 1519, le nombran el 6.01.1433.

2367   APP.Protocolo 6575, not. Francés Pelegri el 28.10.1439. ARV. Protocolo 2963, not. Jaume Piles 
el 20.08.1440 se dice que el canónigo testó el 28.10.1439 ante el notario Jaume Piles, que lo publicó el 
31.10.1439.

2368   ARV. Protocolo 1914, not. Miquel Puigmijá, el 15.05.1474 se celebró el contrató entre Joan Zaragozá, 
carnicero, e Isabel Guimerá hija de Antonio, mercader de Fraga.

2369   ARV. Protocolo 1891, not. Andreu Puigmicha, el 21.02.1417 firmaba un ápoca.

2370   ARV. Protocolo 1330, not. Pedro Lorente, el 01.04.1430 se trataba de una casa en Xátiva y un 
molino de trapos.

2371   APP. Protocolo 19017, not. Jaume Gisquerol, en 1460 se refiere al testamento.

2372   ARV. Protocolo 4391, not. Vicente Zaera, el 11.07.1440 Isabel viuda, cobra pensiones censales. ARV. 
Protocolo 2461, not. Jaime Tolosa, el 10.02.1441 nombra procurador a Esteban Lopiç, notario de Valencia. 
ARV. Protocolo 798, not. Martí Doto, el 08.07.1444.
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Forés, Guillem
Doctor en Leyes, vecino de San Mateo. En 1423 había muerto Pedro Forés y se trata 

de los derechos hereditarios de sus familiares.2373

Forner, Bernardo
Doctor en Decretos, sacerdote. En 1430 era rector de la iglesia de Dénia.2374

Fortesa, Joan
Doctor en Leyes. En 1478 vicario y canónigo de la Seo de Cagliari, cuando Salvador 

Guipo, residente en Cagliari manifiesta deberle 30 libras por su trabajo de abogado 
«racioni advocacionis».2375

Foresta, Joan de la
Bachiller en Decretos, sacerdote, en 1401 beneficiado en la Seo de Valencia. Testó 

en 1398 ante el notario Joan de Paul. Tenía casa en la parroquia de San Sinforoso en 
Avignon y domicilio en Valencia.2376

Fortes, Bernat
Licenciado en Derecho Canónico, sacerdote. En 1409 el cabildo de Valencia tomó 

posesión de la mitad de Puzol y destinó las rentas a favor de Bernardo Fortis.2377 En 
1414 era canónigo y deán de la Seo de Segorbe, nombraba su procurador a Bartolomé 
de Ponte, para una cuestión de arriendos en Alpuente y Andilla.2378

Frayre, Bernat
Doctor en Decretos, sacerdote. En 1441 era canónigo de la Seo de Segorbe, intervino 

en un arrendamiento como procurador de la sede de Segorbe y Albarracín.2379

2373   ARV. Protocolo 811, not. Guillem Durá, el 06.08.1423 se reunen Antoneta viuda de Pedro Fores, 
Margarita mujer de Frances Fores, mercader, y Guillem Pores, jurista, todos vecinos de San Mateo para 
tratar sobre la división de bienes.

2374   APP. Protocolo 24098, not. Tomás Oller, el 14.01.1430.

2375   APP. Protocolo 949, not. Juan Forner, el 31.10.1479.

2376   ARV. Protocolo 11223, not. desconocido, el 30.03.1401.

2377   Elias Olmos «Pergaminos..». Número 4539, pergamino 2288, el 09.08.1409.

2378   APP. Protocolo 25031, not. Gerard de Ponte, el 04.04.1418.

2379   ARV. Protocolo 1272, not. Andrés Julian, el 12.04.1441.
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Frígola, Andreu
Bachiller en Decretos. Hijo de Catalina, viuda del maestro Pere Frígola «Professoris 

in medicina», que en 1419 era curadora de su hijo Andreu y administradora de los 
bienes de su hijo Jaume Frígola, fallecido.2380

Frígola, Guillem
Doctor en Decretos. En 1413 se le cita como asistente a una reunión con el obispo 

de Valencia y en 1414 en un acuerdo2381 y en 1420 se le cita como testigo en el testa-
mento de un sacerdote.2382

Frigola, Joan
Doctor en Derecho Canónico. En 1480 siendo vicario de la villa de Sueca, vendía 

a Francés Martí, por 30 libras, una renta censal anual de 50 sueldos, sobre una casa 
ubicada en Almusafes.2383

Fuentes, Pere de
Jurisperito, natural de Orihuela. En 1468 vivía en Valencia e intervenía en un arbi-

traje.2384 En 1478, Pere de Fontes, miles, legum doctor, intervenía como árbitro, junto con 
Martín Roiç, bachiller en Leyes, en un conflicto entre Joan Dayora canónigo de Orihuela 
y el hijo de Jacobo Dayora, ciudadano, fallecido, por la venta de un cautivo.2385

Funes, Joan de 
Doctor en derecho Civil. Se le cita con frecuencia en las sentencias del Consejo Real 

en relación con Valencia, pero no era natural del reino sino aragonés, fue nombrado 
Regente de la Cancillería y Vicecanciller a fines de 1415, este mismo año estando en 
Valencia, recibía un pago de 180 florines de oro, que le hizo Pedro Centelles, caba-
llero.2386 Asistió a Cortes y Parlamentos, en Alcañiz, Caspe y Zaragoza. En 1432 era 

2380   APP. Protocolo 1090, not. Bertomeu Queralt, el 05.07.1419.

2381   ARV. Protocolo 933, not. Bernat Flores, el, 07.09.1413, el obispo era Hugo de Lupia. ARV. Protocolo 
2415, not. Vicent Zaera, el 26.01.1414.

2382   APP. Protocolo 23244, not. Antoni Pasqual, el 15.02.1420.

2383   APP. Protocolo 20116, not. Garcia Uguart, el 15.03.1480.

2384   APP. Protocolo 15548, not. Joan Pla, el 04.12.1468.

2385   ARV. Protocolo 21949, not. Pere Macip, el 03.10.1478.

2386   APP. Protocolo 27579, not. Bernat de Montalba, el 28.08.1415.
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consejero real y vicecanciller.2387 Embajador del rey ante el Papa, en 1429, en Roma. En 
abril de 1435 estaba firmando un apoca en Valencia y figura entre los aragoneses que 
fueron capturados en 1435 con Alfonso el magnánimo, en septiembre de este año su 
procurador en Valencia cobraba 372 libras en su nombre.2388 En 1442, actuando como 
consiliario real y vicecanciller, reconocía el pago de unos salarios al jurista Pedro Ram 
que era consiliario y protonotario.2389

Galbis, Ferrer Nicolau de
Doctor en Decretos. En 1487, Ferrari de Galbes rector de la iglesia de Bocairente, 

tenía como procurador suyo a Pedro Martí, canónigo de la seo de Xátiva.2390 En 1499 
el canónigo Martín Enyego era su procurador, había arrendado la rectoría de Bocairen-
te, sus frutos y derechos a Conrado Dalpont, mercader, por cuatro años por 98 libras 
anuales.2391 En 1500 decía ser canónigo y archidiácono de la iglesia de Barcelona, y 
rector de la parroquia de Bocairente y Pego, diócesis de Valencia.2392

Gali, Domingo († 1429)
Bachiller en Decretos. Sacerdote, beneficiado de la Seo de Valencia, en 1415 era co-

misario y procuraba por un beneficio en Museros y en 1416 era nombrado albacea en 
el testamento de Joan Forner, zapatero.2393 En 1418 figura como testigo en el nombra-
miento de miçer Bartolomé Salat como procurador.2394 En 1421 era rector de la iglesia 
de Albal, aunque en otro documento le encuentro con el nombre de Benedicto, fallecido 
en 1429, a principios de dicho año, así se dice en un documento notarial.2395

2387   ARV. Protocolo 1921, not. Esteban Queralt, el 13.03.1442 citado en un ápoca.

2388   APP. Protocolo 24101, not. Tomás Oller, el 12.04.1435 dice ser domiciliado en Valencia. ARV. Pro-
tocolo 2432, not. Vicent Zaera, el 27.09.1435 las abonaba el mercader Amoreto de Danino, mientras que 
Funes había sido, apresado en agosto por los genoveses, junto con el séquito de Alfonso el magnánimo, 
en la batalla de Ponsa.

2389   Zurita, Anales, XII, 58, p. 462. ARV. Protocolo 591, not Bertomeu Comes el 06.09.1442.

2390   APP.Protocolo 24995, not. Geroni Tovia, el 22.02.1587.

2391   APP. Protocolo 1934, not. Joan Riudaura, el 06.04.1499.

2392   APP. Protocolo 13874, not. Pere Andreu, el 27.01.1500.

2393   APP. Protocolo 26996, not. Domenec de Molinos, el ,6.03.1415. APP. Protocolo 1317, not. Jaume 
de Blanes, el 26.04.1416.

2394   ARV. Protocolo 932, not. Bernat Flores, el 11.01.1418.

2395   APP. Protocolo 25602, not. Joan Masó, el 16.05.1421. APP. Protocolo 1259, not. Joan Masó, el 
13.01.1430 nombra albacea a Juan Solzina. APP. Protocolo 25606, not. Joan Masó, el 21.02.1429 el notario 
dice que el micer Gali testó ante él, el 08.02.1429, pero el documento no aparece recogido en el protocolo, 
aunque si el inventario de sus bienes hecho por miçer Joan Solcina. Tenía 15 libros la mayoria de Teología 
y Decretales, muy mal descritos, sólo por su aspecto externo. También algunos documentos notariales.
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Gallach, Joan
Doctor en Decretos. Sacerdote, canónigo de Barcelona. Hijo de Bernardo Gallach, 

notario de Xátiva. En 1476 procedía a una venta.2396 En 1468 era el nuevo rector de la 
iglesia de Gandía, había muerto el sacerdote Andreu Sancho, anterior rector de Gandía 
y nombraba a Gallach como albacea testamentario, junto a micer Jaume Rausell. En 
1476 seguia en la rectoría de Gandía.2397

Gallach, Martín
Causidich. En 1428, como procurador de Margarita Prefet, trata con Jaume Romeu 

sobre una deuda por 60 libras.2398 De nuevo en 1432 es nombrado procurador por un 
maestro carpintero.2399

Gallach, Pere
Jurista de Xátiva, tengo noticia de él por un escándalo que se promovió en 1423, 

cuando fue sorprendido con su amante y obligado a casarse con ella, todo ello como 
una venganza dentro de las conocidos enfrentamientos entre bandos nobiliarios.2400

García de Villalpando, Rodrigo
Doctor en Leyes. En 1428 era embajador del rey de Navarra, nombró como procu-

rador suyo en Valencia a Alfonso de Morales, caballero.2401 En 1435 canciller del rey 
de Navarra actuaba como procurador de Alfonso de Bonilla, de la casa del conde de 
Castro.2402

2396   APP Protocolo 1825, not. Jaume Piles, el 11.05.1476.

2397   APP Protocolo 1824, not. Jaume Piles, el 17.10.1468 se trata de los acreedores de Sancho y el valor 
de sus libros, en total unos 78 volumenes de derecho canónico, que se intenta vender a través del corredor 
Luis de Sent Jordi. APP. Protocolo 19067, not. Pere Gisquerol, el 27.03.1476.

2398   ARV. Protocolo 505, not. Guillermo Cardona, el 17.05.1428.

2399   ARV. Protocolo 2429, not. Vicente Zaera, el 05.02.1432 Bernardo Rocha, fuster y caixer, le nombra 
su procurador.

2400   ARV. Gobernación 4379, Cartas de 1523, fol.33 v. (Memorial del 28.11.1423) Pere Gallach tenía 
una amante que visitaba desde hacía dos años, con consentimiento paterno. Un día Pere Terol con su 
yerno, dos criados y otros hombres irrumpieron en la casa donde se veían los amantes y tras amenazarle 
y quitarle la ropa obligaron al jurista a contraer esponsales, de lo que quedó constancia por escrito y 
tras prometerles que no tomaría represalias lo dejaron marchar con sólo el jubón. Pronto se conoció lo 
sucedido y sus familiares y amigos sufrían la vergüenza «stomegats e fiçats desta vergonya».

2401   APP. Protocolo 21386, not. Juan de Pina, el 30.12.1428.

2402   APP. Protocolo 26020, not. Jaume Davila, el 07.07.1435.
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García, Martí (Garcis)
Doctor en Leyes. En 1400 revoca una procura del monasterio de San Agustin.2403

Gargils, Tomás
Doctor en Leyes, Legum professor. Hijo de Joan Gargilis, notario, citado en ápoca 

de 1470.2404 En 1473 era juez delegado, nombrado por el Mestre de Montesa, y era 
requerido por Joan Castellano, fraile mercedario, para la devolución de 7 libras que le 
habían dejado en depósito.2405 En 1475 era cesionario de los bienes de doña Agueda 
de Genta, le encuentro citado en otras dos ocasiones, en ápocas o documentos sin gran 
trascendencia, siempre como profesor de derecho.2406 También en 1475 nombraba 
procurador.2407

Gascó, Bernardo
Licenciado en Derecho, domiciliado en Castellón, su nombre figura en un ápoca 

en 1488.2408 En 1491 casó a su hijo Jaime Gascó, mercader, con Esperanza, hija de Luis 
Romeo, peraire, aportando 5.000 sueldos a la dote de la doncella.2409

Gastó, Joan (Gasto, Gasconis) 
Doctor en Leyes, en 1410 sacerdote, vicario y en 1413 era rector de la iglesia de 

Bélgida y en 1414 canónigo y oficial en la Seo de Valencia,2410 incluido en una lista de 
sospitosos en 1419, pero en 1420 era nombrado como árbitro en otros casos,2411 En 
1416, siendo doctor y canónigo, aparece citado como asesor de Jaume Gilaber en el 

2403   APP. Protocolo 23234, not. Antoni Pasqual, el 28.12.1400. 

2404   APP Protocolo 25333, not. Berthomeu Matoses, el 07.08.1470 paga cierta cantidad a Juana, viuda 
de Pedro Calahorra, capser.

2405   APP. Protocolo 21947, not. Pere Macip, el 13.07.1473.

2406   APP. Protocolo 21511, not Joan Gamiça, el 17.02.1475.

2407   APP. Protocolo 588, not. Onofre Cobrena, el 01.02.1475.

2408   APP. Protocolo 20920, not. Pedro Campos el 030.05.1488, también figura Bartolomé de Vues, Batle 
de Castellón.

2409   APP. Protocolo 11334, not. Joan Bas, el 26.08.1491 Bernardo era viudo de Beatriz.

2410   APP. Protocolo 26990, not. Domenec de Molinos, el 19.12.1410. APP. Protocolo 1251, not Joan 
Masó, el 15.12.1413. ARV. Protocolo 811, not. Guillermo Dura, el 11.09.1414 citado en relación con Joan 
Valles, sacerdote de Tortosa, y sobre un beneficio eclesiástico. ARV. Protocolo 933, not. Bernat Flores, el 
21.01.1413 nombra procurador, como testigo figura miçer Juan Dominguez. ARV, Justicia Civil 866, m.30, 
fol. 48, en Requestes de 1415 en relación con Bertomeu Sala, clérigo y jurista.

2411   ARV. Protocolo 2421, not. Vicente Zaera, el 24.01.1420 era árbitro junto a Bernardo Abri.
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caso de devolución de la dote de Damiata, la esposa de este.2412 En 1418 era procurador 
de Hugo, obispo de Valencia,2413 en 1420 seguía como rector de la iglesia de Bélgida y 
en 1423 y 1426 era rector de la iglesia parroquial de Gandía.2414 

Actuaba como licenciado en Decretos en 14332415 y en 1425 y 1426 representaba 
a Pedro Darcinibus, licenciado en Decretos y canónigo de la Seo de Valencia, en la 
recepción de unos libros enviados desde Florencia2416 y seguía siendo procurador su 
procurado en 1428.2417 Era prepósito y canónigo de la Seo y en 1429 trataba de la 
venta de una casa en la parroquia de Santa Catalina.2418 En 1433 permanecía como 
canónigo de la Seo de Valencia y fue nombrado ejecutor testamentario por Francés 
Corts, caballero, este mismo año era rector perpetuo de la iglesia de Murviedro.2419 En 
1435 era procurador de sor Catalina Pujalte, del convento de Monsalt en Xátiva.2420 
En 1439 se recoge una cláusula testamentaria del canónigo Juan Gasto, ante el notario 
Dionisio Cervera.2421 En 1441 había fallecido y se nombraba procurador en Barcelona 
a micer Francisco Castelló.2422

2412   ARV. Protocolo 2512, not. Bertran de Boes, el 19.03.1417.

2413   ARV. Protocolo 341, not. Luis Guerau, el 26.08.1418.

2414   APP. Protocolo 15611, not. Juan Masó, el 04.01.1420. APP. Protocolo 25603, not. Joan Masó, el 
08.02.1423 nombra procurador a Pedro Dervirribus, licenciado en Decretos, rector de Carpesa. APP 
Protocolo 25605, not. Joan Masó, el 10.05.1428 era beneficiado en Gandía por Domingo Beneyto, rector 
de la iglesia ya fallecido.

2415   APP Protocolo 25612, not. Joan Masó, el 18.01.1433.

2416   APP. Protocolo 26797, not. Pere Ferrandis, el 16--1425 en un ápoca se dice de él: «honorable Johanes 
Gastonis, licenciatus in decretis canonicus Valencia, procurator del honorabile Petri Darnicibus in eadem 
facultate licenciati canonicus dicte sedis ut constat de suis procurationis publica, acte Valentie die..» APP 
Protocolo 25598, not. Joan Masó, el 17.08.1427.

2417   APP Protocolo 25605, not. Joan Masó, el 06.03.1428 ambos eran canónigos de la catedral.

2418   APP Protocolo 25609, not. Joan Masó, el 20.08.1427. APP Protocolo 25606, not. Joan Masó, el 
25.02.1429 la casa estaba en la calle de la Sabateria. ARV. Protocolo 2428, not. Vicente Zaera, el 05.05.1431 
intervenía en un arriendo en Dénia.

2419   APP. Protocolo 1902, not. Andreu Puigmicha, el 12.08.1433. APP Protocolo 25607, not. Joan Masó, 
el 02.03.1433 arrendaba a Pedro de Conques, la iglesia de Murviedro por cien libras, sería referido a las 
rentas.

2420   ARV. Protocolo 476, not. Berenguer de Cardona, el 21.05.1435.

2421   Elias Olmos «Pergaminos...». Número 5254, pergamino 2707, testó el 06.07.1439.

2422   APP. Protocolo 25 343, not. Bertomeu Matoses, el 29.03.1441, le hacía un pago de 110 sueldos a 
micer Castillo, por la que llama cuestión de Alcántara, frente a la reina.
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Gaçet, Francisco
Licenciado en Decretos «in curia Romana residentis», le nombra procurador el 

notario Luis Gaçet en 1482.2423 En 1483 residía en Valencia y era beneficiado ecle-
siástico, este año el notario Luis Gacet, su procurador, dice que era rector de la iglesia 
de Chiva, cuyas rentas tenía arrendadas a Egidio de la Cerda que le había pagado un 
plazo de 10 libras.2424

Genta, Luis
Bachiller en Decretos. En 1432 era prepósito, canónigo de la Seo de Valencia y 

rector de la iglesia de Santa Catalina de Valencia.2425 En 1444 era paborde de la Seo 
de Valencia y canónigo en 1448, en 1449 su nombre aparece citado en un conflito 
catedralicio surgido a raíz de la muerte de Frances Sabater, sacristán y canónigo de 
la Seo de Valencia.2426

Giginta, Francés
Doctor en Leyes, con domicilio en Perpignan. En 1415 se encontraba en Valencia 

donde vendía una esclava sarracena, llamada Lucia, de unos treinta años de edad, por 
40 libras. La compradora era Isabel, mujer de Bernardo Calderer, perayre.2427

Gil, Pedro († 1416)
Jurisperito, Bachiller en Leyes, domiciliado en Morella en 1413.2428 Entre 1412 y 

1413 era lugarteniente del venerable Ferrer Ram clavario del General del reino de 
Valencia, en 1414 dice ser clavario de Morella pero tener su domicilio en Segorbe.2429 
Citado como testigo en 1414 en un informe de Pere Ram y ese mismo año celebró 
un contrato con Raimundo Vallfogona, organista, para poner en funcionamiento el 

2423   APP. Protocolo 21520, not. Joan Gamiça, el 29.07.1482.

2424   ARV. Protocolo 1090, not Domingo Garcia, el 01.07.1483, renueva la procuradoría de Luis Gacet. 
APP Protocolo 21205, not. Bertomeu de Lloscos el 09.08.1483.

2425   APP. Protocolo 25836, not. Pere Montull, el 09.05.1432 se trata sobre un arrendamiento.

2426   Rubio Vela, Agustín. Alfonso de Borja y la Ciudad de Valencia (1419-1458) Valencia. Fundación 
Tercer Milenio. 2000. p. 171 y siguientes, en Cartas Misivas citado como Lluis Degenta.

2427   APP. Protocolo 22225, not. Joan Peris, el 15.06.1416.

2428   ARV. Protocolo 2414, not. Vicente Zaera, el 04.04.1413 en un ápoca.

2429   ARV. Protocolo 2269, not. Bernardo Vallseguer, el 15.06.1412. APP. Protocolo 13900, not. Miguel 
Arbucies, en 20.07.1413, le citan como venerable Petro Egidii. jurisperitus. Fue regente de la Claveria 
de Ram hasta la muerte de este en 1417. APP. Protocolo 25596, not. Bernat de Montfalcó, el 26.01.1414 
se trata de un ápoca.
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órgano de la iglesia Mayor de Morella.2430 En 1415 le nombró su procurador Berenguer 
Bardaxi, consejero real.2431 Fue Alcaide del castillo de Morella y su Abogado Fiscal. 

En febrero de 1416 todavía le encuentro actuando como regente de la Clavería 
General del Reino de Valencia pero en octubre de ese mismo año ya había fallecido, 
pues se procedía a cubrir su vacante,2432 en 1418 el jurista Pedro Ram y otro manifes-
taban ser los tutores de los hijos y herederos de Gil, según dispuso en su testamento 
en 1413.2433

En 1421, encuentro un nuevo jurisperito, con el mismo nombre, que compraba al 
caballero valenciano Vidal de Blanes una esclava cristiana, negra, llamada Catalina, por 
100 florines de oro.2434 En 1443, otro Pere Gil decía ser vecino de Morella y Síndico de 
esta Villa, quizás un descendiente.2435 En 1476 Pere Gil, jurisperito, cobraba una can-
tidad como procurador de Úrsula viuda de Salvador Prat, labrador de Museros.2436

Gil de Palomar, Pere
Licenciado en Derecho. En 1444, Miquel de Penarroja, ciudadano de Valencia, manifes-

taba ser procurador de Pere Gil de Palomar, lugar de Mosquerola.2437 En 1445 manifestaba 
ser vecino de Mosquerola, su procurador en Valencia era Miquel de Penarroja, ciudada-
no.2438 En 1446 Pere Gil seguía domiciliado en Mosquerola y era curador de Elionor, don-
cella, hija de Manuel de Codinats, por ello cobraba cantidad del alamín de Eslida.2439

2430   ARV. Batlia 41, fol. 42 v., el 09.12.1414. ARV. Protocolo 2414, not. Vicente Zaera, el 20.01.1414 
contrata al organista.

2431   ARV. Protocolo 2416, not. Vicente Zaera, el 25.06.1415 Berenguer era dueño de la Baronía de 
Antillón, en Huesca.

2432   ARV. Protocolo 2417, not. Vicente Zaera, el 17.02.1416 como tal regente reconoce al Baile de Caste-
llón un pago y ese mismo día recibe otro de Pere Ram Baile de Morella y de sus aldeas. ARV. Real 418, fol. 
19, v. El 29.10.1416 se nombra Abogado Fiscal a Joan Palma para cubrir la vacante producida por la muerte 
de Petri Egidii. El mismo día se nombra Alcaide de Morella, puesto vacante por la misma causa.

2433   ARV. Protocolo 2419, not. Vicente Zaera, el 05.03.1418 Ram dice que Gil había testado el 21.10.1416 
ante el notario Pascasio Ros, nombrándoles albaceas.

2434   ARV. Protocolo 2720, not. Vicente Zaera, el 01.02.1413.

2435   APP. Protocolo 1225, not. Gerardo de Ponte, en 16.10.1443.

2436   APP. Protocolo 24558, not. Galcerá Gamiça, el 16.05.1476.

2437   APP. Protocolo 2234, not. Berthomeu Tolosa, el 17.07.1444.

2438   ARV. Protocolo 870, not. Jaume Ferrando, el 29.10.1445.

2439   ARV. Protocolo 2236, not. Bartolomé Tolosa, el 02.06.1446.
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Gilabert, Cristóbal
Doctor en Leyes. En 1472 había fallecido y su esposa Joana, que residía en Valencia, 

acordaba su boda con Francés Granyana, velluter.2440

Gilabert, Francés Joan
Licenciado en Decretos, religioso de la orden de la Merced, en 1405 era comendador 

del monasterio de Santa Maria del Puig.2441

Gilabert, Janfrido
Doctor en Leyes. Había fallecido en 1429 y su viuda Damiata hacía referencia 

a un beneficio de diez libras que se había constituido en la iglesia de San Juan del 
Mercado.2442

Girera, Mateo
Doctor en Decretos. En 1491 era vicario general y oficial de Valencia y actuaba como 

procurador de Joan Lopìs, canónigo, decano de la sede de Valencia.2443

Gisbert, Bernardo
Doctor en Decretos. Sacerdote. En 1370, el vicario general de Tortosa le dio pose-

sión como rector de la iglesia de Xivert.2444 Lo citan en 1419, en documento en el que 
Bernardo Carsí, vicario general, trata de unos censos en Castellón de la Plana.2445 En 
1430 era canónigo de la Seo Valencia, rector de Albaida.2446 En 1431 había fallecido, 
pues ya había algunos pretendientes a ocupar su canonjía vacante.2447

Gistonis, Joan
Licenciado en Decretos, en 1413 era rector de la iglesia de Bélgida y vicario general.2448

2440   APP. Protocolo 17888, not. Luis Matoses, el 26.05.1472, la viuda aportaba una dote de 100 libras.

2441   ARV. Protocolo 1554, not. Francisco Monzó, el 28.08.1405.

2442   APP. Protocolo 26047, not. Joan Caldes, el 23.10.1429.

2443   APP. Protocolo 21523, not. Joan Gamiça, el 03.11.1491.

2444   Elias Olmos «Pergaminos...». Número 3093, pergamino 4051, el 17.06.1370.

2445   ARV. Protocolo 1265, not. Andreu Juliá, el 22.03.1419.

2446   APP. Protocolo 25613, not. Joan Masó el 23.03.1420.

2447   ARV. Real 47, Commune 1430-1435, fol. 55 el 05.06.1431 se proponía a Miguel Palomar hijo del 
jurista Gabriel Palomar.

2448   APP. Protocolo 2904, not. Andreu Gasull, el 05.05.1413.
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Gomes, Luis
Bachiller en Decretos. En 1496 manifestaba ser vecino de Fuente Salida, era Pro-

curador Fiscal de la Inquisición en Valencia.2449

Gomis, Miquel
En 1477 era Doctor en Decretos, en 1479 era canónigo de la Seo de Valencia, aunque 

en 1487 decía ser canónigo de la colegiata de Xátiva,2450 compró un violario a Guillem 
Ramón Destorrent hijo del jurista y a Beatriz, viuda de Lançol de Romaní.2451 En 1481, 
a propósito de la herencia, manifestaba ser hijo de Joan Gomis, ya fallecido, y heredero 
de este junto a su hermano Juan Gomis, ciudadano. Miquel Gomis decía ser dueño del 
lugar de Chera, «dominusque loci de Chera, intra terminos ville de Luchent in Regno 
Valencie», en relación con el nombramiento de Pere Mascó como su procurador, con 
el encargo de vender, comprar, percibir frutos y demás gestiones derivadas de la admi-
nistracion del señorío.2452 En 1482, citado como doctor en Derecho Canónico y desde 
1490 a 1502 se le cita como contador en la devolución de imposiciones a clérigos.2453

Gradano, Miguel
Ejerciendo en 1470. Es posible que fuese familia del jurista Domingo Gradano, 

pero no lo he podido documentar.

Granyana, Francisco
Bachiller en Leyes y notario de Alicante, residía en Valencia en 1478, y firmaba un 

ápoca con Bernardo Granyana «cequo», sobre el pago de 300 sueldos.2454

Granyana, Bartolomé
Causidich. En 1432 residía en Sueca, procurador de Francisca viuda de Pere Climent, 

notario de Valencia.2455

2449   APP. Protocolo 15560, not. Joan de Cardona, el 23.02.1496.

2450   APP. Protocolo 24151, not. Joan Verdancha, el 18.05.1485.

2451   APP. Protocolo 24145, not. Joan Verdancha, el 27.09.1479. APP. Protocolo 24147, not. Joan Verdan-
cha el 06.02.1481.

2452   APP. Protocolo 24147, not. Joan Verdancha, el 06.07.1481, su padre testó el 19 febrero de 1477, y 
falleció al día siguiente. Ante el mismo notario, el 02.08.1481 nombraba procurador a Mascó

2453   APP. Protocolo 21520, not. Joan Gamiça, el 18.04.1482.

2454   APP. Protocolo 949, not. Arnau de Montlleó, el 17.07.1432.

2455   APP. Protocolo 23935, not. Joan Gamiça, el 18.04.1482
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Granyana, Pedro
Bachiller en Decretos, domicilio en Valencia, aunque dice ser natural de Guinda, 

lugar de la diócesis de Tarragona, en 1414 y 1415 vivía en Valencia y procedía a la 
venta de una alquería que le había legado su padre.2456

Guallach, Petri
Jurisconsulto de Xátiva, había fallecido en 1452 y su viuda, Margarita, recibía un 

ápoca de 58 sueldos por el alquiler de una casa.2457

Guardiola, Julian
Bachiller en Decretos, sacerdote. En 1407 estaba en Valencia y manifestaba ser 

rector de la iglesia de Santa Eulalia, en Mallorca.2458

Guinart, Benedicto
Doctor en Leyes. Domiciliado en Barcelona. En 1490 revoca el nombramiento de 

procurador, sustituyendo al anterior por Sadorní Bonifas, clérigo de la iglesia de San 
Sadorní, diócesis de Gerona.2459

Ibarra, Martí de
Doctor en Derecho, sacerdote rector de la parroquia de Museros.2460

Joan, Francés
Doctor en Decretos. En 1410 era bachiller en Decretos y su padre, el ciudadano Jordi 

Joan, con la mediación de los jurados de la ciudad, pedía a la Iglesia la concesión de 
algún beneficio para su hijo Joan y para Jaime, su otro, hijo que pertenecía a la orden 
de Hospital.2461 En 1430 era rector de la iglesia de Luchent, nombra procurador.2462

2456   ARV. Protocolo 2609, not. Andrés Julián, el 15.03.1414. Se trata de un notal en el que sólo figura el 
encabezamiento que dice: «natalis loci de Guinda». ARV. Protocolo 1264, not. Andreu Juliá, el 20.07.1415 
consta la venta de la alquería.

2457   APP. Protocolo 1107, not. Ambrosi Alegret, el 07.11.1452.

2458   APP. Protocolo 27002, not. Domigo de Molinos, el 05.02.1407.

2459   APP. Protocolo 1855, not. Jaume Prats, el 14.07.1490.

2460   APP. Protocolo 26763, not. Francisco Marti, el 20.11.1504. Nombra procurador.

2461   AMV. Letres Misives g3-10 fol. 62. El 04.10.1410 los Jurados pedían para Francesc: «que lo bacheller 
fos collocat en seu de canongia ab prebenda o dignitat o prepositura», y para fray Jaume «lo cavaller fos 
provehit de alguna covinent comanda del orden del Spital».

2462   APP. Protocolo 1259, not. Joan Masó, el 03.05.1430.
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Joan, Francés
Doctor en Leyes, tenía su domicilio. Valencia. En 1484 le encuentro citado como 

fiador de un oficial artesano que pretendía domiciliarse en Valencia.2463

Jofré, Juan Gilabert (1350 – † 1417)
Doctor en Cánones por la Universidad de Lérida, aunque no conocemos que actuase 

como jurista. Reconocido predicador, coincidió con el dominico Vicente Ferrer. Era 
hijo de Francés Gilabert y hermano de Jaime, ambos juristas. Ingresó en la Orden de 
la Merced. Llegó a ser prior de varios conventos entre ellos el de El Puig de donde fue 
vicario desde 1401. En 1409 dio los primeros pasos para la creación del Hospital de 
los inocentes. Se ha pretendido su canonización.

En 1417 encontrándose predicando fuera del reino se encontró mal y regreso al 
convento de El Puig, donde falleció ese mismo año.

Jornet, Bernardo
Doctor en Derecho Canónico, sacerdote, rector de Dénia y Beniganim. Era hijo de 

Bernardo Jornet, mercader, que había fallecido en 1430.2464 En 1431 era rector de la 
iglesia de Beniganim y en 1432 canónigo en Mallorca,2465 seguía como canónigo en 
1433.2466 En 1434 fue nombrado procurador por Fernando de Aliaga, rector de Xule-
lla.2467

Jornet, Miquel
Bachiller en Decretos. En 1453 era rector de la iglesia de Foyos y en 1461, clérigo, 

nombra procurador al notario Pere Gisquerol.2468

2463   AMV. Avehinaments b3-7, fol 69 v. El 12.06.1484, Antonio Cordova, un abaxador de Castilla, solicita 
avecindarse en Valencia.

2464   APP. Protocolo 26047, not. Joan de Caldes, el 01.12.1430 había problemas con hermanos Pedro y 
Juan y Benedecta, sobre la distribución de la herencia del padre que testó ante el notario Tomas Oller el 
28.11.1427, publicado cinco días después.

2465   APP. Protocolo 567, not. Bernardo Centelles, el 06.05.1431 se trata sobre un beneficio. APP. Protocolo 
568, not. Bernardo Centelles, el 18.01.1432, citado en un acta referida al obispado de Mallorca. Repite 
como testigo el 24.09.1432.

2466   ARV. Protocolo 569, not. Bernardo Centelles, el 30.01.1433 vivía en Valencia pero seguía como 
canónigo de Mallorca cuando hacía una venta a Bernardo Despuig, caballero de Xátiva.

2467   APP Protocolo 25608, not. Joan Masó, el 17.02.1434 Jornet seguía siendo rector de Beniganim.

2468   ARV. Protocolo 853, not. Sancho Falcó, el 27.11.1453. APP. Protocolo 20899, not. Pau Camanyes, 
el 12.01.1460.
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Jover, Pere
Bachiller en Decretos. En 1492 era regente, oficial de Gondisalvo, arzobispo de 

Tarragona.2469

Lançol, Geraldo
Licenciado en Leyes. En 1401 intervenía junto a su hermano Berenguer en rela-

ción con unos censales de la herencia del hijo de este, señor de Villalonga.2470 En 1407 
canónigo de la Seo de Valencia y curador testamentario de Beatriz Lançol, heredera 
de Rodrigo Lançol.2471

Laurencio, Pedro
Bachiller en Decretos en 1448, era procurador de Pedro de Falch, bachiller en Leyes, 

firma un ápoca al notario Bartolomé Martínez.2472

Letxa, Joan de († 1439)
Bachiller en Leyes y notario, así lo manifestaba en su último testamento que dictó 

ante el notario Bertomeu Batalla el 12 de agosto de 1439.No le he encontrando ejercien-
do en ninguna actividad jurídica. En su última voluntad pedía ser enterrado junto a 
sus padres, en la capilla de la Santísima Trinidad del convento del Carmen, nombrando 
albacea a su primo Joan de Hodena. Decía haber recibido de su esposa Isabel una dote 
que junto al creix era de 9.000 sueldos. Nombraba heredero a su sobrino Vicente Letxa, 
hijo de su hermano Lope de Letxa. El testamento se hizo público en 18 de agosto de 
1439, tras su fallecimiento en su casa de la parroquia de San Bartolomé.2473

Loayses, Joan de
Bachiller en Leyes. En 1474 es citado en un ápoca, hecha en Orihuela, junto a Rodrigo de 

Loayses menor, hijo de Rodrigo mercader, y el canónigo de Orihuela Lop de Vaello.2474

2469   ARV. Protocolo 1857, not. Jaume Prats, el 16.01.1492.

2470   ARV. Justicia Civil 831 m.15, fol. 32 en Requestes de 1401.

2471   APP. Protocolo 27696, not. Frances Escola, el 10.02.1407.

2472   ARV. Protocolo 578, not. Bernardo Centelles, el 30.05.1448.

2473   APP. Protocolo 1514, not. Bertomeu Batalla, el 12.08.1439. APP. Protocolo 11422, not. Bertomeu 
Batalla, el 21.04.1439 Hodena ejecutando el testamento se refiere a libros y cartas procedentes de Lupi 
de Letxa que estaban en la casa de la calle de Valldigna. 
APP. Protocolo 11428, not. Bertomeu Batalla, el 13.02.1440 los albaceas toman disposiciones.

2474   ARV. Protocolo 3234, not. Arcis Alguero, el 02.09.1474.
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Lobet, Martí 
Bachiller en Decretos. En 1440, vendía a Catalina, mujer de Pere Pallars, ciudadano, 

un cautivo sarraceno de unos 19 años de edad, por 50 libras.2475

López, Leonardo
Doctor en Decretos. En 1497 era regente vicaría general y oficial en Valencia y en 

ese mismo año nombraba procurador.2476 En 1499 seguía rigiendo la vicaría, que esta 
vacante, y nombraba para la iglesia de Lombay a Joan de Vera, este mismo año firmaba 
un ápoca a Antonio Micó, hijo del pintor del mismo nombre, que había fallecido.2477 
En 1500 era vicario general y oficial de Valencia.2478

Lopis, Nicolau
Doctor en Decretos. En 1416 decía ser Doctor en Leyes por Bolonia, canónigo de la 

iglesia en Barcelona y rector de la iglesia de Albal en Valencia.2479 En 1421 estaba en 
Valencia aunque decía ser ciudadano de «Bononie».2480 En 1432 le encuentro como 
«Nicolau Lopis de Bolunya», doctor en Decretos que, junto con Ana de Carlo de In-
quino, dicen ser herederos de Luis Daniell, mercader boloñés, fallecido en Valencia, 
que antes residía en Sevilla.2481

Lorens, Georgius (Lorente)
Bachiller en Decretos. Licenciado en Decretos. Citado en 1417, junto a su hermano 

Gaspar, como herederos del notario Pedro Lorens, vendían una casa en la parroquia 
de Santo Tomás.2482 En 1433 era canónigo de la colegiata de Xátiva,2483 aunque estan-

2475   ARV. Protocolo 2592, not. Jaume Ferrando, el 19.07.1440.

2476   ARV. Protocolo 1862, not. Jaume Prats, el 14.06.1497 está citado y el 23.08.1497 nombra procu-
rador.

2477   ARV. Protocolo 1864, not Jaume Prats, el 12.07.1499 la iglesia de Llombay estaba vacante por la 
muerte de Pere Miquel, sacerdote. APP. Protocolo 21610 not. Joan de Carci, el 18.10.1499.

2478   ARV. Protocolo 1865, not Jaume Prats, el 26.08.1500 se trata de una permuta de beneficios entre 
clérigos.

2479   APP. Protocolo 25601, not. Joan Maso, el 30.04.1416 su procurador en Valencia, Pedro Ferrandis, 
cobraba unos censales. APP Protocolo 23933, not. Arnal Montlleo, el 07.01.1421 citado en una procura 
como Nicolau Lopis de Bononia, hermano de Joan de Lopis procurador del notario Bertomeu Queralt.

2480   APP. Protocolo 23246, not. Antonio Pasqual, el 14.05.1421.

2481   APP. Protocolo 987, not Joan Eximeno, en 1422, sin más datos.

2482   APP:Protocolo 2355, not. Jaume Vidal, el 28.07.1417 se dice que Petrus Lorens había testado en 
1413 ante el notario Antonio Lopez que lo hizo público «post mortem».

2483   APP. Protocolo 25607, not. Joan Masó, el 02.04.1433 nombra procurador al notario Pedro Lorens.
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do en Valencia y decía que cuando residía en Bolonia recibía dinero que cambiaba y 
depositaba, por seguridad, con el mercader boloñés Lorenzo Guirardus.2484 En 1438 
seguía como canónigo de Xátiva y junto a Gaspar Lorens, a propósito de una casa en 
la parroquia de Santo Tomás, se declaraban herederos de Pere Laurenti, notario, falle-
cido hacia bastantes años.2485 En 1440 Gaspar Lorens, ciudadano, hermano del jurista 
Georgius Lorens intervenía en una luición con Pere Boyl y Ladro.2486

Macilo, Pedro (Macilio)
Bachiller en Decretos, sacerdote. Citado en 1434 en relación con el beneficio ecle-

siástico de la parroquia de San Martín de Valencia, era beneficiado en la iglesia de 
San Nicolás.2487

Maestre, Francés (Magistri)
Bachiller en Decretos, sacerdote, en 1406 era beneficiado de la Seo de Valencia y 

actuaba como procurador de Vidal de Blanes, señor de Albalat.2488 En 1422 era bene-
ficiado en la Seo de Valencia.2489 En 1434 era rector de la iglesia de Castellón de Xáti-
va.2490 En 1438, a propósito de un contrato matrimonial decía ser rector de la iglesia 
de Xátiva.2491 En 1443 era rector de la iglesia de Castellón de Xátiva.2492

March, Francés
Doctor en Derecho, vicario general en 1396.2493

2484   ARV. Protocolo 2434, not. Vicente Zaera, el 04.10.1433.

2485   ARV. Protocolo 2357, not. Jaume Vidal, el 07.01.1438 al parecer el padre testó ante el notario An-
tonio Lopiç, pero no se dice la fecha.

2486   APP. Protocolo 20878, not. Pau Camanyes, el 27.06.1440 pagaba 100 sueldos por un censal sobre 
una casa en Benifarig y 12 cahizadas de tierra.

2487   APP Protocolo 25608, not. Joan Masó, el 25.02.1434. El beneficio estaba bajo la invocación de María 
Magdalena. El 24.04.1434 consta ser titular del beneficio.

2488   ARV. Protocolo 2647, not. Jaime Mestre, el 10.03.1406. APP. Protocolo 844, not. Bernat de Montalbá, 
el 23.04.1409 seguía como beneficiado.

2489   APP. Protocolo 22150, not. Bernat de Montalba, el 13.03.1422.

2490   APP. Protocolo 1903, not. Andreu Puigmichá, el 23.03.1434 Francisco y su hermano fray Guillermo 
Magistri, franciscano, maestro en Teología eran albaceas de su otro hermano Jacobon Magistri, notario, 
que había fallecido.

2491   APP. Protocolo 22171, not. Antoni Lopiç, el 19.03.1438.

2492   APP. Protocolo 22501, not. Vicente Erau, el 16.07.1443 firma un ápoca a los jurados de Murvie-
dro.

2493   APP Protocolo 70, not. Bartolome Marti, el 10.06.1396, revisado en 1394.
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March, Pasqual
Bachiller en Decretos, sacerdote. En 1427 era rector de la iglesia de Carpesa en 

Valencia.2494

Marriana, Alfonso de
Bachiller en Decretos. En 1497 era vicario general en Cartagena y archidiácono de 

Parramo.2495

Marroma, Joan 
Bachiller en Decretos en 1431, rector de la iglesia de Lombay,2496 luego aparece como 

Doctor en Decretos. En 1431 nombra procurador de su padre Joan Marroma, notario 
al que acompañó en su estancia en la Corte Siciliana de Alfons el magnánimo.2497 
En 1441 era consejero del rey y pavorde de la Seo, los Jurados de Valencia le pedían 
que intercediese en un conflicto surgido con el obispo de Lérida.2498 Desde 1441 era 
Canónigo de la Seo de Valencia, Prepósito de la sede valentina y Vicario General y 
Pavorde.2499 En 1459 era procurador del cardenal Coloma.2500 En 1439 ya era canónigo 
y en 1463 además de canónigo era ex vicario general del obispado de Valencia y en 
1466 intervenía en el arrendamiento de la iglesia de San Andrés.2501 Tuvo un conflicto 
en 1469 con el jurista Juan Oller, a propósito de un beneficio instituido por el claustro 
de Calatrava.2502En 1471 fue enviado a las Cortes convocadas en Tortosa.2503 En 1473 

2494   APP. Protocolo 25609, not. Joan Maso, el 22.08.1427. APP. Protocolo 9523, not. Jaume Vinader, el 13.09.1427 
el bachiller March procedía contra Frances Lombard, spaserius. Era árbitro miçer Arnau de Valeriola.

2495   ARV. Protocolo 1862, not. Jaime Prats, el 14.06.1497.

2496   APP. Protocolo 20871, not. Pau Camanyes, el 24.04.1431 trata sobre censales. ARV. Protocolo 568, 
not. Bernardo Centelles, el 04.10.1432.

2497   APP. Protocolo 22174, not Antoni Lopiç, el 15.04.1443 dice que era procurador de su padre desde 
1431. APP. Protocolo 22169, not. Antoni Lopiç, el 07.12.1434. 

2498   AMV. Letres Misives g3-20, fol. 7, el 28.03.1441.

2499   AMV. Letres Misives g3-20, fol. 75, el 07.02.1442 quedó vacante la canongía de Valencia por el 
nombramiento de Pardo como obispo de Segorbe, los Jurados de Valencia intercedieron para que se le 
diese a Marroma. ARV. Protocolo 18549, not. Jaume Ferrando, el 22.12.1460.

2500   APP. Protocolo 21868, not. Mateu Cirera, el 03.10.1459.

2501   APP. Protocolo 22175, not. Antoni Lopiç, el 14.05.1443 era archidiácono de Xátiva. APP. Protocolo 
13892, not. Joan Capdevila, el 27.12.1463 nombraba procurador a Guillem Serra, sacerdote, canónigo. 
APP. Protocolo 2909, not. Vicente Camarasa, el 18.03.1466.

2502   ARV. Protocolo 1109, not. Juan Gil Puigmicha , el 28.02.1469 fue arbitrado por Pedro Eximeno, 
doctor en Decretos.

2503   AMV. Cartas Misivas g3, 27, el 18.09.1471, junto a los juristas Miquel Dalmau, Andreu Sart y 
Miquel Albert.
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asiste y asesora al capítulo de monjas del convento de las Magdalenas.2504 En 1475 era 
canónigo, prepósito y beneficiario de la Seo de Valencia.2505 

En 1445 hizo testamento, que no fue publicado seguramente porque dispuso otro 
en fecha posterior, en él nombraba albacea a Bertomeu Pasqual, canónigo de la Seo 
y heredero a su padre, el notario Juan Maroma. En otro notario encuentro una re-
ferencia a que testó el 14.04.1480 ante el notario Mateo Cirera que lo publicó poso 
después.2506

Martí, Antonio
Licenciado en Decretos. En 1397 era canónigo y oficial de la Seo de Valencia.2507

Martí, Bernardus
Legum doctor en 1473, citado en un ápoca.2508 En esta época existen hasta cuatro 

clérigos llamados Bernat Marti, lo que hace muy dificil su identificación, tampoco 
ninguno de ellos parece destacar como jurista.

Martí, Francisco
Bachiller en Decretos, sacerdote, beneficiado de la Seo «in sedis Valencie». En 1410 

era marmessor del hermano Vicente Guillem, orden minor, fallecido en 1408.2509 En 
1440 manifestaba ser hijo y heredero de Dulcia, mujer en primeras nupcias de Fran-
cisco Martí.2510 En 1480 era canónigo de la Seo de Valencia y llegaba a un acuerdo 
con el pintor Joan Reixach, sobre un retablo que había de pintar para la capilla de 
los carniceros en la iglesia de San Agustín.2511 En 1480 seguía siendo canónigo y era 

2504   ARV. Protocolo 502, not. Berenguer Cardona, el 09.02.1473.

2505   APP. Protocolo 2092, not. Bernardino Sans, el 07.09.1475 el beneficio había sido constituido por 
Elionor del Castella esposa de Juan de la Sierra, caballero, en relación directa con Marroma.

2506   APP. Protocolo 22177, not. Antonio Lopiç, el 13.01.1445. APP. Protocolo 21203, not. Bertomeu de 
Lloscos, el 30.09.1482, sin embargo el protocolo de Cirera no se ha conservado.

2507   ARV. Protocolo 2447, not. Pedro Clariana, el 05.10.1397.

2508   APP Protocolo 25342, not. Berthomeu Matoses, el 09.02.1473.

2509   ARV. Protocolo 1257, not. Andreu Juliá, el 16.06.1410 actuaba en ejecución del testamento.

2510   ARV. Protocolo 795, not. Martí Doto, el 03.10.1440.

2511   ARV. Protocolo 1824, not. Jaime Piles, el 21.01.1468 se trata de un ápoca y el 03.11.1468 sobre 
el retablo de San Agustín. Al parecer, según Sanchis Sivera, en 1468 ya firmó unas capitulaciones con 
Reixach en relación con unos trabajos en la Seo de Valencia
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beneficiado en la iglesia de Santa María la vieja, de Alicante, diócesis de Cartagena, 
actuaba como procurador de Pere Marti, doctor en Derecho, de Valencia.2512

Martí, Francisco († 1485)
Doctor en Decretos en 1462.2513 Canónigo de la Seo de Valencia, notario apostólico, el 

papa Alejandro VI le concedió privilegios en 1500.2514 Beneficiado de la Seo de Valencia 
bajo invocación de San Esteban.2515 En 1468 decía ser heredero de Úrsula Martí, su tía 
paterna.2516 En 1471 compró censos a Pedro García y su esposa Úrsula y en 1472 com-
praba al canónigo de Tarragona Jacobo Salvany una esclava de 35 años llamada Catalina, 
por 42 libras.2517 En 1475 era nombrado ejecutor testamentario por la esposa de Guillem 
Barceló y en 1479 decía ser curador de Luis Martí, domiciliado en Orihuela.2518 En mayo 
de 1484 estaba preparándose para hacer un viaje a Roma, ante los peligros del viaje y 
«trovabt me en gran edat de dies e vellea», hizo testamento ante el notario García Ugart. 
Tras hacer diversos legados, encargaba a sus albaceas que diesen sus libros a distintos 
monasterios e iglesias, a los que más necesitasen. Nombraba heredero del resto de sus 
bienes a Juan de Gallach «mon cosi germá». Este testamento fue publicado en Valencia 
el 23 de febrero de 1485, que era el quinto día después de la muerte del jurista.2519

Martí, Jaume
Doctor en ambos Derechos. En 1484 revocaba a todos los procuradores que hubiese 

nombrado en un periodo anterior.

Martí, Joan († 1428)
Jurista. En 1425 encuentro un Joan Martí, estudiante de derecho Canónico, pres-

tando testimonio notarial.2520 Abogado Fiscal de Morella. En 1427 manifestaba ante 

2512   APP. Protocolo 20116, not. Garcia Uguart, el 01.07.1480

2513   APP Protocolo 18548, not. Jaume Ferrando, el 02.10.1462, era familia de Pedro Marti, doctor en Leyes.

2514   Elias Olmos «Pergaminos...». Número 6129, pergamino 731, fechado el 12.08.1500.

2515   ARV. Protocolo 3233, not. Juan Gil Puigmicha, el 12.02.1468 se trata sobre las rentas del beneficio.

2516   ARV. Protocolo 1824, not. Jaime Piles, el 15.10.1468 dice que Úrsula Martí testó el 26.09.1668 ante 
el notario Jaume Piles, que lo publicó el 19.10.1468. Ella era su anitta mia, tía paterna.

2517   Elias Olmos «Pergaminos...». Número 5681, pergamino 8790, fechado el 12.08.1471. APP. Protocolo 
2667, not. Jaime Piles , el 28.04.1472. dice que la esclava es «alban de guerra de charquesos».

2518   ARV. Protocolo 1914, not. Miquel Puigmijá, el 12.10.1475 en el testamento de Juana, esposa de 
Guillem Barceló, cirujano. APP. Protocolo 20117, not. Garcia Uguart, el 18.10.1479

2519   APP. Protocolo 8402, not. García Ugart, el 05.05.1484.

2520   AMV. Protocolo 22-1, not. Arnau Almirall, el 23.10.1425 el hostalero del Grao Joan Betanços reco-
nocía un deuda y Martí era testigo de su manifestación.
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un notario de Morella, donde residía, que poco antes había hecho testamento ante el 
notario Marco Durante, de Cantavella, dejando sus bienes en almoina para los pobres, 
ya que no tenía hijos. Como sus bienes estaba en gran parte en Villores, había decidido 
dejar las casas, tierras y viñas a la iglesia de Villores, para socorro de los pobres.2521 En 
1428, tras su muerte, su vacante fue ocupada por Pere Pesonada.2522

Martí, Nicolau
Jurista. En 1490 era estudiante de derecho canónico en Lérida y beneficiado en la 

iglesia de Santa Cruz de Valencia, así le describe su hermano y curador Juan Marti, 
mercader domiciliado en Valencia, al abonarle la pensión del beneficio: «fratis mei, 
in civitate Ylerde studentis in iure canonico et benebfficiati in parrochialis ecclesie 
Sancte Crucis».2523

Martí, Pere
Doctor en Leyes. En 1431 residía en Barcelona y nombra procurador suyo en Valen-

cia a Vicente Martí.2524 En 1432 una tal Jacmeta Bonet dice ser la viuda de Pere Martí, 
maestro en artes y Bachiller en Derecho, difunto, que residía en Tarragona, debe ser 
otro Marti puesto que Pere seguía viviendo en Barcelona y firmaba un ápoca por 405 
libras que le pagó Francisco del Bosch, mercader.2525

Martí, Pere
Doctor en Derecho. En 1476 era canónigo y prepósito de la Seo de Valencia.2526 

Domiciliado en Alcoy, en 1481 nombraba su procurador a Bertomeu Gamiça, notario 
de Valencia.2527

2521   ARV. Protocolo 4178, not. Domingo Sanz, el 23.08.1427. El testamento fue publicado el 
18.07.1428.

2522   ARV. Real 418, fol. 93 v., micer Pesonada fue nombrado abogado fiscal el 10.07.1428.

2523   APP. Protocolo 20156, not. Luis Tovia, el 09.10.1490.

2524   ARV. Protocolo 2428, not. Vicente Zaera el 09.10.1431.

2525   ARV. Protocolo 2429, not. Vicente Zaera, el 10.04.1432 es Pere Bonet, fuster, el padre de Jacmeta 
quien reclama la devolución de las cien libras de la dote. ARV. Protocolo 2432, not. Vicent Zaera, el 
27.09.1435. Es posible que sea una confusión toda vez que el apellido se escribe terminado en n en 
algunas ocasiones.

2526   APP. Protocolo 11284, not, Jaime Albert, el 15.06.1476, suponiendo que se tratase de la misma 
persona.

2527   APP. Protocolo 20115, not. Garcia Uguart, el 02.12.1481.
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Martorell, Joan
Bachiller en Decretos. En 1404, citado en una venta de tierras en Rafelcarraç y en 

1405 como procurador de su hermano Nicolás Martorell y en 1408 era procurador 
de Pere Soler, médico, en 1409 como tal procurador cobraba 750 sueldos del alamín 
de la aljama de Almonacid.2528 En 1410 y 1415 seguía como procurador de Pere Soler, 
médico.2529 En 1421, al referirse a una casa en la parroquia de San Martín, «en el ca-
rrer vocata de les belleres», dicen que esta bajo el dominio de los herederos de Joan 
Martorell, que había fallecido.2530

Martorell, Francés
Doctor en Leyes. En 1418 fue demandado por el procurado de Hugo de Lupia, 

obispo de Valencia, en relación con el derecho sobre los diezmos de la iglesias de 
Onteniente y de Biar.2531

En 1417 fue nombrado Alcaide de castillo de Cullera y Batle de la localidad.2532

Martorell, Joan
Bachiller en Decretos. Hijo del notario Francés Martorell que falleció en 1391 y 

hermano de Nicolás Martorell, fraile menor, en 1402 hacía una venta como curador 
de Luis Martorell al que calificaban de «demente·».2533 En 1404 reconoce el pago he-
cho por el sacerdote Bernardo Salvany, beneficiado de la Seo, de los salarios debidos 
a su padre Francisco Martorell, que había fallecido. Tres semanas después trata con 
Lorenzo Monyino, argenter, sobre una casa en la parroquia de Santa Catalina.2534 En 

2528   ARV. Protocolo 503, not. Guillermo Cardona el 28.08.1404. ARV. Protocolo 504, not. Guillermo 
Cardona el 05.05.1405 se trata de una venta. APP. Protocolo 21230, not. Miquel Camanyes, el 12.11.1408. 
APP. Protocolo 21232, not. Miquel Camanyes, el 26.11.1409.

2529   ARV. Protocolo 2607, not. Andrés Julian, el 16.01.1410. APP. Protocolo 19629, not. Joan Martí, 
14.01.1415 seguía como curador de Pere Soler maestro en medicina.

2530   ARV. Protocolo 1243, not. Miquel Juan, el 10.01.1421 dicen de la casa «sub dominio honorable 
Joanem Martorell quondam in decretis licenciati».

2531   Elias Olmos «Pergaminos...». Número 4804.b, legajo 2-35, el procurador del obispo era Bernardo 
de Bas, rector de Chulilla, ante el notario Joan Masó el 28.07.1418.

2532   ARV. Real 418, fol 25, el 15.06.1417.

2533   APP. Protocolo 977, not. Miquel Arbucies, el 04.11.1392 se dice que el padre había testado en 
22.12.1391 ante el notario Frances Zaydía, a propósito de la venta de una casa en la parroquia de San 
Nicolás. APP. Protocolo 26205, not. Guillem Cardona, el 03.04.1402, no dice cual era la relación de pa-
rentesco.

2534   ARV. Protocolo 503, not. Guillermo Cardona, el 04.02.1404 le pagan 1000 sueldos. Se hace mención 
de su matrimonio con María, hija de Bernardo Miralles. El 27.02.1404 hace un reconocimiento referido 
a la casa.
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1405 es citado como testigo en un documento notarial.2535 En 1410 era procurador de 
Pedro Soler, mestre en medicina.2536

Más, Guillem
Jurisperito, Doctor en Leyes de San Mateo, en 1468 interviene en un arbitraje, junto 

a otros juristas de Valencia, en un conflicto entre Jaume Moragues y Jacobo Siurana.2537 
En 1471 era síndico y procurador de Cervera.2538

Mascarell, Francisco Pedro
Causidici. Lo encuentro en 1455 al ser nombrado procurador por Francisca Bons-

homs, esposa del jurista Joan Arbucies, y por Francisca, la esposa de Gabriel Just, 
cambista, para proseguir una causa de reclamación contra los detentores de los bienes 
de su padre, el jurista Bernat Bonshoms que había fallecido.2539

Mascó, Joan
Licenciado en Leyes, doncel. En 1463 era canónigo en Segorbe.2540

Mascó, Luis († 1434)
Doctor en Derecho Canónico. Estudió en Bolonia y se graduó en 1413, posterior-

mente se domicilió en Murviedro. Había fallecido en 1434 y sus albaceas vendían una 
viña en la huerta de Valencia.2541

Masguillera, Juan de
Doctor en ambos Derechos. En 1426 era consejero y tesorero de la reina de Aragón 

doña María e intervenía en una cesión hecha al conde Joan de Prades, con la interme-
diación de micer Blas de Camanyes.2542

2535   APP. Protocolo 23179, not. Andreu del Polgar, el 07.05.1405.

2536   ARV. Protocolo 1257, not. Andreu Juliá, el 15.01.1410, a propósito de un censal.

2537   ARV. Protocolo 1824, not. Jaime Piles, el 31.05.1468 los otros juristas eran: Joan de Gallach, Andreu 
Sart, Miquel Dalmau y Jaume Destorrent.

2538   ARV. Protocolo 2379, not. Miquel Villafarta, el 11.02.1471.

2539   ARV. Protocolo 2491, not. Bartolomé Escrivá, el 01.10.1455.

2540   APP. Protocolo 19020, not. Jaume Gisquerol, el 13.06.1463 reconocía un censo de 1.000 sueldos, 
cargado por Giner Rabassa y la familia Mascó.

2541   ARV. Protocolo 1331, not. Pedro Lorente, el 08.06.1435 dicen que había testado ante el notario 
Jaime Monfort el 27.07.1434 y fue publicado el 29.07.1434.

2542   APP. Protocolo 20867, not. Pau Camanyes, el 27.04.1426.



Derecho y juristas valencianos en el siglo xv

370

Matheu, Joan († 1416)
Bachiller en Decretos, sacerdote. En 1410 era rector de una iglesia del lugar de 

Cuervo, diócesis de Segorbe.2543 En junio de 1416 testó ante el notario Barreda de la 
ciudad de Valencia, en donde disfrutaba de un beneficio, en su testamento establecía 
las normas para su entierro. 

En octubre de 1416 había fallecido y sus albaceas disponían el inventario de sus 
bienes y la venta de los mismos en pública almoneda.2544

May, Juan
Licenciado en Derecho, domiciliado en Barcelona. En 1493, estando en Valencia 

manifiesta ser procurador de la hija del Virrey de Cerdeña, Estefania de Carroz de 
Arborea.2545

Menor, Nicolau
Doctor en Decretos, sacerdote, hijo del notario Francisco Menor. En 1500 era be-

neficiario de la Seo, beneficio de San Vicente.2546

Mercader, Matías (c. 1425 – † 1489)
Doctor en Decretos por la universidad de Bolonia en 1443. Era hijo del jurista Juan 

Mercader, seguramente de su primer matrimonio con Aldonza Sánchez, pues nació 
alrededor de 1425. Hermano de Joan Mercader que fue Batle General del reino. En 
1448 era Arcediano Mayor de Xátiva y rector de San Nicolás en Valencia. Entre 1454 
y 1484, era Canónigo, Archidiácono en la Seo de Valencia y Vicario General con el 
obispo Joan Orts.2547 Elegido Protector del Hospital General en 1485, había testado el 
11 de mayo de 1489 ante el notario Garcia Uguart, que lo publicó el 27 de junio de 
1489, ese mismo día se inventariaron sus bienes. Tras su muerte, en 1492 encuentro 

2543   ARV. Protocolo 1257, not Andreu Juliá, el 15.07.1410 citado a propósito de un arriendo.

2544   APP. Protocolo 6419, not. Domenec Barreda. Testó el 10.06.1416 y el inventario se hizo el 
12.10.1416.

2545   APP. Protocolo 18541, not. Jaume Ferrando, el 26.02.1493. APP. Protocolo 6515, not. Joan de Car-
dona, el 26.02.1493 firma un ápoca.

2546   ARV. Protocolo 10498, not. Luis Ballester, el 26.01.1500.

2547   APP. Protocolo 13895, not.Joan Capdevila, el 30.01.1454 citado en relación con el canónigo de 
Valencia Joan Gros. B. Llorca, «La Inquisición Española en Valencia», en Analecta Sacra Tarraconensia.
XI Barcelona 1935. P.37-61. Se cita en un documento en Apéndice sobre el proceso de Juana Desfar, 
judaizante, en 1493.
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una consignación de censos del cabildo, que se hacen a favor de los llamados herederos 
de Matías Mercader, pavorde y canónigo de la Seo de Valencia.2548

Al parecer tenía una buena biblioteca, con 202 volúmenes, sólo unos pocos de 
derecho Canónico, que ha sido estudiada y publicada.2549

Mesa, Antoni de
Jurista. Suele citársele en los documentos de la Corte, a la que debe seguir como 

alto funcionario de la misma. El Tesorero de la reina María, en 1452, al presentar sus 
cuentas al Mestre Racional de Valencia, incluye el pago de su salario: «Miçer Anthoni 
de Mesa, doctor en cascun dret, Advocat Fiscal de la Cort del senyor Rey e seguint Cort 
de la senyora Reyna, Lochtinent General del dit senyor».2550

Mestre, Francés
Bachiller en Decretos, sacerdote, familia de notarios. En 1409 era beneficiado de 

la Seo de Valencia y este mismo año era procurador de Sibila de Proxida viuda de 
Andreu Guillem, caballero,2551 en 1410 era procurador del venerable Vidal de Blanes, 
junior.2552 En 1427 rector de la iglesia de Castelló de Xátiva.2553 En 1450, los jurados de 
Valencia escribían al papa solicitando para Jaume Jofré el puesto de rector de Xátiva, 
vacante por la muerte de Francés Mestre.2554

Micó, Francés
Bachiller en Decretos, prevere. En 1411 recibió un legado de 100 sueldos en cen-

sales.2555

2548   Elias Olmos «Pergaminos...». Número 5926, pergamino 8813, el 03.02.1492.

2549   Ferrer Gimeno, M.R. «La biblioteca del canónigo Maties Mercader», en Estudis Castellonencs 4 
(1987-1988) Castellón de la Plana. 

2550   ARV. Mestre Racional 8799. Tesorería Real. Compte de Perot Mercader Tresorer General de Corona 
de Arago, Dates, fol 81, v.

2551   APP. Protocolo 2460, not. Berenguer Mercer, el 22.03.1409. APP. Protocolo 844, not. Bernat de 
Montalva, el 24.04.1404. Es citado como testigo en el testamento de Sibila de Proxida.

2552   ARV. Protocolo 12452, not. Jaume Mestre, el 03.09.1410.

2553   ARV. Protocolo 2425, not. Vicente Zaera, el 13.09.1427 es un ápoca de 25 florines de oro que recibió 
como procurador de Francisco Sala.

2554   AMV. Letres Misives g3-21, fol. 75.

2555   APP. Protocolo 844, not. Bernat de Montalbá, el 13.08.1411.
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Miquel, Domingo
Jurista de San Matheu que en 1415 se hacía cargo del pago de la localidad de Culla, 

del maridaje de Alfonso el magnánimo.2556

Miquel, Gabriel 
Jurisperito de San Matheu, en 1470 era testigo de un ápoca, en una composición 

entre les Coves y Luis Despuig. maestre de la Orden de Montesa.2557

Miquel, Jacobo († 1466)
Bachiller en Decretos. Debió residir en Castellón, en donde testó ante el notario 

Bernardo Gascó el 6.02.1466. Los herederos fueron Pedro Miquel, doctor en Leyes, 
Bernardo y Jacobo Miquel, mercaderes.2558

Miquel, Pere
Doctor en Decretos. En 1487 era procurador de Catalina, viuda de Antonio Ripoll, 

hija y heredera de Aldonza, su madre.2559 En 1488 beneficiando en la Seo de Valencia. 
En 1493 un tal Joan Miquel, vecino de Mirambell del reino de Aragón, era su procu-
rador e intervenía en el arriendo de la iglesia de la foya de Llombay de la que Pere 
Miquel era titular.2560 En 1499 se menciona la muerte de un Pere Michaelis, sacerdote, 
doctor en Decretos que era rector de la iglesia de Llombay.2561

Miracle, Baltasar de
Doctor en Derecho, sacerdote. En 1484, beneficiado de San Esteban.2562

Miracolo, Bernardo
Jurisperito de Valencia. En 1384 era tutor testamentario de Nicolás de Valleriola.2563 

2556   ARV. Mestre Racional 36, fol. 95, v. Culla pagó 5.500 sueldos en 1415.

2557   ARV. Protocolo 2379, not. Miquel Villafarta, el 03.08.1469.

2558   ARV. Protocolo 2687, not. Jaume Salvador, el 21.03.1480 los heredros en 1480 venden una casa en 
la parroquia de San Juan de Valencia.

2559   APP. Protocolo 21208, not. Bertomeu Loscos, el 13.07.1487.

2560   APP. Protocolo 12645, not. Francés Badia, el 20.06.1493.

2561   ARV. Protocolo 1864, not Jaume Prats, el 12.07.1499, para cubrir su vacante nombran a Joan de 
Vera, doctor en Decretos y sacerdote.

2562   APP. Protocolo 20623, not. Andreu Cirera, el 21.06.1484.

2563   ARV. Protocolo 2437, not. Arnaldo del Puig, el 27.04.1384 se dice que Valleriola testó ante el notario 
Guillem Rocha el 22.12.1371, era beneficiaria su mujer Angelina y su hijo Bernardo.
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En 1405 Toda de Cascant que decía ser la viuda de Bernardo del Miracle, firmaba 
un ápoca a Oton de Montagut.2564

Miracle, Caroli
Doctor en ambos Derechos, sacerdote. En 1498 era rector de la iglesia de Penáguila 

y tenía un beneficio en la iglesia de San Bartolomé de Valencia, por ello nombraba 
procurador.2565

Miralles, Dionisio
Causidici. En 1417 intervenía, como árbitro, en un caso entre mercaderes lombar-

dos.2566

Miralles, Matheu
Doctor en Leyes, caballero, Justicia de la ciudad de Castellón de la Plana en 

1492.2567

Molsos, Miquel
Doctor en Decretos, desde 1422 era canónigo de la Seo de Valencia. En 1423 dice ser 

decano de la iglesia colegiata de Orihuela.2568 En 1426 era Vicario General del Obispo 
de Valencia,2569 vicario general, espiritual y temporal, del rey.2570 En 1485 había fallecido 
y sus albaceas disponían de sus bienes en Ayora.2571

2564   APP. Protocolo 25865, not. Joan Sant Feliu, el 07.12.1405.

2565   ARV. Protocolo 1863, not Jaume Prats, el 12.09.1498 su procurador en Valencia era Pedro Jordá, 
sacerdote, rector de Burjasot.

2566   ARV. Protocolo 2418, not. Vicente Zaera, el 13.07.1417.

2567   Jose R. Magdalena, Judios y Cristianos ante la Cort del Justícia de Castellón. Castellón 1988, nums. 
1052-1068.

2568   ARV. Protocolo 2422, not. Vicente Zaera, el 13.12.1423 lo dice a propósito de una procura de 
Antonio Bellot.

2569   M. Milagros Carcel Orti y Jose V. Bosca Codina en «Visitas Pastorales de Valencia (siglos XIV y 
XV)» Valencia 1990, doc. 294 y 295 en 1426.

2570   APP Protocolo 25598, not. Joan Masó, el 01.11.1426.

2571   ARV. Protocolo 2004, not. Jaime Salvador, el 27.10.1485, los albaceas eran Bernardo Lopez, notario 
y Miguel Lopez, doncel, ambos de Ayora.
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Moner, Joan
Doctor en Leyes, caballero, originario de Cerdenya, en 1482 estaba en Barcelona y 

nombraba procurador en Valencia,2572 en 1492 residente en Valencia, firmaba un ápoca 
a Alfonso Sánchez, Lugarteniente de Tesorero General.2573

Monasterio, Juan de 
Doctor en Decretos, Inquisidor en toda Diócesis del Reino de Valencia en 1495 y 

en 1498.2574

Monyos, Jaime
Bachiller en Decretos. En 1487 asiste a una reunión, celebrada en Valencia, a la que 

concurren otros canónigos de Segorbe.2575

Monyos, Joan
Doctor en derecho Canónico, sacerdote. Rector de Ontinyent. En 1419 compra una casa 

en Ontinyent, frente a la de Berenguer Antist.2576 En 1426 era colector general de derechos 
de cámara del reino de Aragón.2577 En 1427 era canónigo de la Seo de Valencia.2578

Mora, Pedro
Doctor en Leyes, vecino de Xátiva. En 1467 actuaba como árbitro, junto a otros 

juristas en un caso entre Roiz de Liori y Maça de Liçana.2579 En abril de 1469 seguía 
residiendo en Xátiva y era testigo en una venta hecha en Sueca, en enero de 1470 se 
refieren a él como diputado de la villa y síndico en Monzón.2580 En 1487 era nombrado 

2572   ARV. Protocolo 1565, not. Joan Mora, el 15.12.1482 nombra procurador a Vicente Martí, escritor.

2573   APP. Protocolo 6514, not. Joan de Cardona, el 23.03.1492.

2574   Archivo Universidad Valencia (AUV), en 1495. Varia 2/9. Procesos Inquisición. ARV. Manual 
Consells A-49, fol. 143.

2575   APP. Protocolo 1853, not. Jaime Prats, el 13.01.1487.

2576   APP. Protocolo 25035, not. Gerard de Ponte, el 30.10.1419.

2577   APP Protocolo 25598, not. Joan Masó, el 14.10.1427, había sido nombrado por el principe Alfonso 
y fue a Valencia por negocios de la curia regia.

2578   APP Protocolo 25609, not. Joan Masó, el 20.08.1427 asiste al capítulo de canónigos.

2579   APP. Protocolo 13893, not. Joan Capdevila, el 05.05.1467 el otro jurista era micer Antonio Torres. 
APP. Protocolo 10443, not. Bertomeu Tovia, el 21.05.1476 ese mismo año firma ápoca en nombre de la 
vida de Roca de Xátiva.

2580   ARV. Protocolo 2379, not. Miquel Villafarta, el 20.04.1469 como testigo y en 22.01.1470 se encontraba 
en Monzón con ocasión de la guerra de Cataluña «celebrat pretextu rebellionis cuvitatis Barchinone.«
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procurador del notario de Xátiva Joan Gralla, con el fin de percibir unas pensiones y 
en 1489 cobraba a los jurados de Xátiva 247 sueldos por renta de un censal.2581

En 1492, cuando nombraba un procurador, decía estar casado con Ángela Andreua, 
natural de Cagliari en Cerdenya.2582

Moya, Joan († 1449)
Licenciado en Decretos por Bolonia en 1427.2583 En 1398, encuentro a un Juan 

Moya rector de la Iglesia de San Lorenzo en Valencia, hermano de Inocencio de Moya 
notario de Alzira de quien era procurador en 1401, tío y padre del jurista.2584 En 1402 
intervino en una causa de apelación interpuesta por Pere Loret, de Alzira, dictando 
sentencia.2585 En 1405 era canónigo de Tarragona y rector de la iglesia de San Lorenzo 
de Valencia.2586 En 1407 y en 1410 decía ser canónigo de Barcelona y vicario gene-
ral,2587 en 1413 nombraba como su albacea a Guillem Sala, licenciado en Decretos.2588 
En 1418 canónigo de la Seo de Valencia.2589 En 1419 actuaba como árbitro en un caso 
de censales de micer Blas de Capmanyes.2590 En 1421 era rector de la iglesia de San 
Lorenzo en Valencia.2591 Falleció siendo canónigo de la Seo de Valencia.

En 1419 encuentro a un Juan de Moya estudiante de Derecho Canónico que nombra 
procurador, es testigo del acto Luis Aranyana, bachiller en Decretos, ante el mismo 
notario, tres meses después, acudía el canónigo, Joan de Moya, rector de San Lorenzo, 

2581   APP. Protocolo 20161, not. Luis Tovia, el 03.04.1487 APP. Protocolo 20155 not. Luis Tovia, el 
31.03.1489.

2582   ARV. Protocolo 3110, not. Joan Fenollar, el 26.11.1492 Andreua decía ser viuda, en primeras nupcias, 
de Galceran de Besola, caballero fallecido.

2583   Es posible que se trate de personas distintas. Perez Martín en «Primeros Juristas...Bolonia», pag. 
308, se refiere a Joan Moya de Valencia que se examinó de la licenciatura de Derecho Canónico y en 
1427 y se doctoró en 1448.

2584   APP. Protocolo 23175, not. Andreu Polgar, en 27.11.1398. APP. Protocolo 25862, not. Joan de San-
tfeliu, el 04.03.1401 sigue en su rectorado de San Lorenzo. 

2585   APP. Protocolo 11756, not. Frances Avinyo, el 06.09.1402.

2586   APP. Protocolo 25865, not. Joan Sant Feliu, el 19.01.1405. APP. Protocolo 1258, not. Joan Masó el 
24.04.1406. ARV. Protocolo 2059, not. Juan Sanfeliu, el 5.09.1400.

2587   ARV. Protocolo 11227, not. desconocido, el 01.12.1410.

2588   APP. Protocolo 25610, not. Joan Masó, el 19.12.1407. APP. Protocolo 1251, not. Joan Masó, el 
04.12.1413.

2589   ARV. Protocolo 932, not. Bernat Flores, el 07.01.1418.

2590   ARV. Protocolo 416, not. Juan de Campos, el 12.04.1419. Le describen como Licenciado en Decretos, 
canónigo de la Seo de Valencia y rector de San Lorenzo.

2591   APP Protocolo 25602, not. Joan Masó, el 13.10.1421.
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reconociendo un pago al hospital de en Clapers.2592 En 1433 un estudiante en Leyes 
del mismo nombre, que era hijo del notario Inocencio de Moya cuya herencia repartía 
en 1449 con su hermano también llamado como el padre Inocencio y notario, los dos 
hijos del notario, Juan y Antonio, reclamaban como herederos de su tío Juan de Moya, 
canónigo de la Seo de Valencia, que había fallecido.2593

Moya, Tomás
Licenciado en Derecho. En 1411 era canónigo en Barcelona, procurador de Hugo, 

obispo de Valencia, vicario espiritual y temporal. Beneficiado en Algemesí.2594

Mur, Alfonso
Jurisconsulto de Zaragoza que, en 1441, intervenía en lo que llaman la cuestión de 

Alcántara y el pago de 10 florines a Yolanda Gasto.2595

Navarro, Bertomeu
Jurisconsulto de Segorbe. Testó en Segorbe en 1457 y falleció en 1479.2596

Navarro, Didacus
Bachiller en Decretos. En 1453 residía en Segorbe, era canónigo en la iglesia de 

Santa María de Albarracín y era vicario de la iglesia parroquial de Cuervo.2597

Oller, Pere
Licenciado en Decretos. Citado en 1422 en un proceso referido a Juan Saranyana.2598 

En 1426 era vicario del arzobispado de Tarragona y en 1441 intervenía en una disputa 
sobre la vicaria de Bocairente.2599

2592   APP. Protocolo 25845, not. Joan Sant Feliu, el 14.09.1419. y 11.12.1420

2593   APP. Protocolo 20701, not. Ambrosi Alegret, el 04.11.1433. APP. Protocolo 20717, notario Ambrosi 
Alegret, el 19.12.1449.

2594   APP. Protocolo 26993, not. Domingo de Molinos, el 02.01.1411 le encuentro prestando testimonio.

2595   APP. Protocolo 25343, not. Bertomeu Matoses, el 29.03.1441 su nombre concurre, en este caso, con 
el del jurista barcelonés Castillo.

2596   ARV. Protocolo 1090, not. Domingo Garcia, el 29.01.1484 se dice que testó el 03.09.1457 ante el 
notario de Segorbe Antonio Martí als Rey, se publicó tras fallecer el jurista, el 03.04.1479, se hizo inven-
tario de sus bienes el 22.02.1489.

2597   ARV. Protocolo 853, not. Sancho Falcó, el 27.11.1453.

2598   APP. Protocolo 9515, not. Jaume Vinader ,el 28.05.1422.

2599   APP. Protocolo 25598, not. Joan Masó, el 29.08.1426. AMV. Letres Misives g3-20 fol. 65, los jurados 
de Valencia le dirigen un escrito.
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Pages, Joan
En 1422 dice que estudiaba Leyes, que era sacerdote y heredero de los bienes de su 

hermano Juan Pages, que había fallecido.2600 En 1465 un Juan Pages, doctor en ambos 
Derecho, manifestaba ser vicecanciller real y, junto con otro, era árbitro en un caso 
del conde de Oliva, contra la localidad de Ondara.2601

Caballero, doctor y vicecanciller de S.M. en 1481 trataba, ante el notario, sobre la 
localidad de Alzira.2602

Palau, Antoni
Bachiller en Decretos. En 1411 era rector de la iglesia de Navarrés.2603

Pallas, Bernardo († 1409)
Licenciado en Decretos. Bachiller en cascun dret. Rector de Villajoyosa en 1398 

compraba 9 hanegadas de viña en 1399 y tenía actividades comerciales en 1401.2604 En 
1408 como beneficiado recibía la renta de un censal.2605 Testó en 1409 y falleció a los 
pocos días, dejando un legado de 50 libras para las jóvenes a maridar, de su linaje.2606 
En 1438 había fallecido siendo canónigo de la Seo de Valencia.2607

Palma, Joan
Jurista de Morella, hijo de Guillem de Palma y Martineta. En 1416 fue nombrado 

Abogado Fiscal de Morella.2608 En 1418 era testigo, de la entrega de una joyas a Pere 

2600   APP. Protocolo 20865, not. Pau Camanyes, el 08.01.1423.

2601   . APP. Protocolo 22182, not. Antonio Lopiç, el 03.07.1464.

2602   . APP Protocolo 1826, not. Jaume Piles, el 28.12.1481.

2603   APP Protocolo 8416, not. Joan Masó, el 17.07.1411.

2604   ARV. Protocolo 512, not. Vicente Castronovo, el 25.11.1398 aparece como albacea testamentario 
de Benet Boix, ciudadano. ARV. Protocolo 513, not. Vicente Castronovo, el 10.04.1399 la viña estaba en 
Benifaraig y Rafelterra. ARV. Protocolo 514, not. Vicente Castronovo, el 14.04.1401 cobraba 47 libras del 
arrendatario de los derechos de la iglesia. ARV, Justicia Civil 882, m. 5, fol. 23, en Requestes de 1425.

2605   ARV. Protocolo 1254, not. Andreu Juliá, el 04.02.1408.

2606   ARV. Justicia Civil 859, m. 2. Requestes 1413 testo el 12.07.1409 ante el notario Vicente de Caste-
llnou que lo publicó el 15.07.1409. ARV, Justicia Civil 935, m. 13, fol. 42, en Requestes de 1500, vuelve 
sobre la almoina.

2607   APP. Protocolo 20882, not. Pau Camanyes, el 07.09.1438, su muerte se menciona en una procura.

2608   ARV. Real 418, fue nombrado el 29.10.1416, para cubrir la vacante producida por la muerte de 
Pedro Gil.
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Ram, protonotario.2609 Casado, tuvo una hija llamada Francisca que en 1425 firmaba 
carta de germanía con Tomás Ram.

Palomar, Egidio
Jurisperito, de Corvalan aldea de Teruel, como síndico de la localidad pagaba 100 

sueldos a Joan Eximenez, notario de Valencia.2610

Palomar, Joan de
Doctor en Decretos. En 1421 era canónigo de la Colegiata de Xátiva y en 1424 era 

canónigo de Gerona.2611 Estando en Valencia, junto a su hermano el notario Silvestre 
Palomar vendían por 500 sueldos un violario, con renta de 30 sueldos.2612

Palomar, Miquel
Doctor en Decretos, en 1403 era archidiácono y era citado en un arbitraje.2613 En 

1433 canónigo de la Seo de Valencia, hijo de Manuel Palomar, ciudadano de Valen-
cia.2614 

En 1441 su nombre aparece citado en un pleito relacionado con la rectoría de Bo-
cairente en el que interviene micer Pere Oller, vicario general.2615

Pardo de la Casta, Gisbert († 1454)
Doctor en ambos Derechos. Canónigo de Gerona, vivía en Valencia en 1430 donde 

revocó un nombramiento de procurador y nombró otro nuevo, en espera de recibir 
nombramiento de Roma, para la Seo de Valencia.2616 En 1441 los Jurados de Valencia 
pedían el favor real para Gisbert Pardo, hijo de mossen Pere Pardo de la Casta, cuyo 
conocimiento se hizo evidente gracias a su estancia en Alemania y sus virtudes ya 

2609   ARV. Protocolo 2419 not. Vicente Zaera, el 25.02.1418.

2610   ARV. Protocolo 2982, not. Nicolau Bonet, el 26.12.1443.

2611   APP. Protocolo 25602, not. Joan Maso, el 09.04.1421.

2612   ARV. Protocolo 50, not. Antonio Altarriba, el 5.08.1424.

2613   ARV. Protocolo 4249, not. Pedro Clemente, el 27.10.1403.

2614   APP. Protocolo 25846, not. Joan de Santfelui, el 27.05.1433. firmaba un ápoca, pagando 11 libras 
de 22 que debía, con el jurista Arnau Valeriola. ARV. Real 47, Commune 1430-1435, fol.15. Sin embargo, 
a finales de 1430, cuando Miguel pretendía la canongía frente a Antonio Bou, se dice que era hijo del 
jurista Gabriel Palomar.

2615   AMV. Letres Misives g3-20 fol. 65.

2616   ARV. Protocolo 1483, not. Nicolau Menor, el 10.06.1430.
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manifestadas en el sacro Concilio y en la pacificación del duque de Bavaria y otros 
grandes señores, le hacían merecedor a ser gratificado con el obispado de Segorbe, lo 
que le fue concedido.2617 Dejó vacante una canonjía de Valencia que sería solicitada 
por Joan Marroma. Formó parte de la corte de Alfonso el magnánimo y murió en 
Roma en 1454.

Pardo, Macia
Licenciado en Decretos y bachiller en Leyes. En 1401 fue nombrado juez en un 

pleito, por Benet Abrí.2618 
En 1418 vendía casa ubicada en la parroquia de San Nicolás de Valencia.2619

Pardo, Pere
Doctor en Leyes, con domicilio en Mallorca. En 1447 a través de su procurador mi-

cer Gabriel de Riusech, hizo capítulos matrimoniales con Yolanda, hija de Joan Dartes 
ciudadano, y su esposa Úrsula. La novia aportaba una dote de 15.000 sueldos.2620

Pasqual, Bartolomé
Bachiller en Decretos. Recibió la primera tonsura en 1408. En 1422 era rector de la 

iglesia de la Santa Cruz, de Valencia.2621 Canónigo de la Seo de Valencia en 1440. En la 
relación de limosnas para la construccion de convento de la Trinidad de 1449 figura 
como confesor de la Reina.2622 Debió fallecer alrededor de 1461.

Pastor, Pere
Doctor en Decretos, sacerdote. En 1460 era canónigo de Segorbe y Santa María de 

Albarracín y procurador de obispo de Lérida, que antes lo había sido de Segorbe.2623

2617   AMV. Letres Misives g3-20, fol. 1 y fol 79, el 10.03.1441. Sería promovido obispo por el papa 
Eugenio IV.

2618   ARV. Justicia Criminal 94, mano 5, el 19.05.1401.

2619   APP. Protocolo 1351, not. Fco. Arinyo/Avinyo, 02.12.1418

2620   ARV. Protocolo 486, not. Berenguer Cardona, el 16.09.1447.

2621   ARV. Protocolo 1267, not. Andrés Julian, el 19.10.1422.

2622   Relación de limosnas..., p. 12.

2623   APP. Protocolo 19052, not. Pere Gisquerol, el 12.07.1460 y 09.12.1460, en Valencia había otro jurista 
llamado Pere Pastor, laico, fallecido años antes.
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Pelegri, Pere (Petrus Pelegrinis)
Doctor en Derecho Canónico, Sacerdote, canónigo y decano de Lérida. En 1401 

era Bachiller en derecho Canónico, canónigo de la Seo de Valencia y en 1410 también 
rector de San Martín.2624 En 1443, Arasius Crespí, rector de Serrafull, diócesis de Va-
lencia, le hacía un pago de 45 florines aragoneses.2625

Pellicer, Jaume
Bachiller en Decretos, sacerdote, beneficiado de la Seo de Valencia. En 1405 interviene 

en el encargo testamentario de misas hecho por la viuda Mariana de Tolsa, fallecida.2626

Peltger, Jacobo
Doctor en Leyes. En 1431 era vicecanciller de rey de Aragón. Casado con Agnes que 

en 1431 vendía una esclava cristiana, de nombre Margarita, cautiva de buena guerra, 
tenía 40 años de edad. Bartolomé Pérez, argentario, pagó por ella 27 libras.2627

Penarroja, Martín de
Doctor en Decretos, residente en la curia romana. Hijo de Bernardo de Penarroja ya 

fallecido en 1467 e Isabel. Tenía tres hermanos al menos Jacobo, Miquel y Joan.2628

Peralta, Guillem
Bachiller en Decretos. Sacerdote, en 1401 era lugarteniente del oficial, procurador 

del obispo Hugo, ordenado en 1396.2629

Peris, Bertomeu
Doctor en Decretos, natural de Teruel. En 1409 su viuda, en Valencia procede a 

una venta.2630

2624   ARV. Justicia Civil 831 m.14, fol. 31 en Requestes de 1401. ARV. Protocolo 859 notario Francisco 
Falchs el 10.10.1410.

2625   ARV. Protocolo 796, not. Martí Doto, el 08.02.1443, aclaran que 45 florines oro aragonenses eran 
24 libras 13 sueldos de Valencia.

2626   APP. Protocolo 23179, not. Andreu del Polgar, el 22.10.1405. Mariana, podría tratarse de Agneseta, 
viuda del jurista Ramón Tolsá.

2627   ARV. Protocolo 1900, not. Andreu Puigmicha. el 08.04.1431.

2628   APP. Protocolo 1128, not. Ambros Alegret, el 10.03.1467.

2629   ARV. Justicia Criminal 94, mano 5, el 29.04.1401.

2630   ARV. Protocolo 3025, not. Vicente Zaera, el 08.07.1409.
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Pere, Alvaro
Bachiller en Decretos. En 1404 era canónigo de la iglesia y se cita en relación con 

una reclamación de Bartolomé Martínez, maestro operario en la construcción de 
edificios, de Sevilla.2631

Perelló, Jacobo
Bachiller en Decretos, en 1454 era rector de Teulada e intervenía en la boda de su 

sobrino Antonio Perelló, con Úrsula hija de Joan Ferret, notario de Dénia.2632

Pérez, Francisco
Doctor en Decretos, prevere, beneficiado Seo entre 1486 y 1500.2633 
En 1488 era vicario en Alginet.2634 En junio de 1490 era procurador de Damian Perez, 

canónigo de Segorbe e intervenía en la confección del inventario de bienes de Juan Mas, 
sacerdote 2635 y en agosto del mismo año era albacea testamentario de Antonio Cister, 
sacerdote y en 1492 era procurador de su hermano Miquel Pérez, mercader y ese mismo 
año nombrado albacea en el testamento del notario Felipe Abella.2636 En 1496 figura 
como albacea testamentario en la última voluntad de Yolant Monpalau. Viuda de Luis 
Castellvi, manifestaba que micer Pérez había sido su confesor.2637 En 1498 interviene 
en la venta de un censal a Joana de Borja mujer de Janfrido de Borja.2638 En 1500 era 
nombrado albacea por Joan Berenguer, sacerdote, beneficiado en Santa Tecla.2639

Testó en enero de 1492, sin que conste la publicación de este testamento, nombraba 
albacea a mossen Joan Bayarre, sacerdote, maestro en Teologia y beneficiado de la Seo 
de Valencia, y a su hermana Isabel Pérez, doncella. Pedía ser enterrado en el convento 
de monjas de la Trinidad, extramuros, con sus padres.2640

2631   ARV. Protocolo 503, not. Guillermo Cardona, el 12.08.1404 se trata de una apelación.

2632   APP. Protocolo 13895, not. Joan Capdevila, el 24.01.1454.

2633   APP. Protocolo 20443, not. Berthomeu de Carries, en 13.03.1486.

2634   ARV. Protocolo 3064, not. Joan Zabrugada, el 30.12.1488.

2635   ARV. Protocolo 23697, not. Miquel Martí, el 08.06.1490, el inventario contenía algunos libros.

2636   APP. Protocolo 12642, not. Francés Badia, el 21.08.1490. APP. Protocolo 6514, not. Joan de Cardona, 
el 28.03.1492. ARV. Protocolo 1857, not. Jaume Prats, el 08.01.1492.

2637   APP. Protocolo 13865, not. Pere Andreu. Yolant Monpalau testó el 06.09.1496, nombraba albacea 
al sacerdore jurista y a Francisco Monpalau, su hermano.

2638   ARV Protocolo 4305, not. Joan de Nadal, el 17.08.1398.

2639   ARV. Protocolo 1865, not Jaume Prats, el 02.10.1500 junto con otro albacea administran los bienes.

2640   APP. Protocolo 607, not. Felip de Abella, fol. 29 v, el 12.01.1492.
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Pérez, Guillem
Doctor en Decretos, sacerdote, domiciliado en la Colegiata de Orihuela. En 1442 

decía ser canónigo de Cartagena y rector de la iglesia de Quart.2641 En 1448 recibía Carta 
Real, legitimando a sus dos hijos, Francisco y Perot, nacido de madre soltera.2642

Pérez, Ximen
Licenciado en Derecho. En 1436, según Diago, fue acompañado del pavorde Jaime 

Puig y vicario general, como embajador de Orihuela, ante el rey Alfonso el magnáni-
mo, solicitando que Orihuela fuese erigida en ciudad, lo que el rey concedió en Gaeta 
el 11 de septiembre 1437.2643

Pertusa, Gaspar de
Doctor en Decretos. En 1497 era canónigo de la iglesia valentina y nombraba pro-

curador en Tortosa y en Valencia.2644 En 1499 vendía a Juan Abella, notario, una sierva 
negra de Guinea, cristiana, de 24 años, llamada Catalina, por 30 libras.2645

Pesonda, Francés
Jurista. Fue nombrado Abogado Fiscal de Morella en 1481.2646

Pesonada, Pedro
Bachiller en Leyes en 1427, jurisperito en 1440, originario de Morella.2647 Nom-

brado Abogado Fiscal de Morella en 1428, por muerte de Joan Martí, su antecesor.2648 
En 1434 era nombrado albacea testamentario por su tío Pere Pesonada, mercader 

2641   APP. Protocolo 22200, not. Luis Masquefa senior el 16.03.1442 se trata de una procura, como testigo 
se nombra a Joan Pedro, bachiller en Decretos.

2642   ARV. Real. Diversorum 272, num. 30, fol. 17. La carta estaba fechada en Zaragoza el 8.06.1448.

2643   Diago, Francisco, «Apuntamientos recogidos para continuar los Anales del Reyno de Valencia desde 
el rey Pedro III hasta Felipe II». Valencia 1936-1946, dos volumenes. V. II, p. 233.

2644   ARV. Protocolo 1862, not. Jaime Prats, el 29.05.1497 nombra procurador con el fin de cobrar unas 
cantidades. El 21.06.1497 nombra a Joan Barberá cura de San Esteban.

2645   ARV. Protocolo 1864, not Jaume Prats, el 17.07.1499.

2646   ARV. Real 423, fol. 85, el 12.03.1481 fue nombrado al producirse la vacante por muerte de Joan 
Torres.

2647   APP. Protocolo 1109, not. Ambros Alegret, el 08.01.1427, se trata de un ápoca del jurista Matheu 
Narbones. ARV. Protocolo 4391, not. Vicente Zaera, el 03.03.1440 era procurador de Francisco Sanz hijo 
de Arnaldo, tejedor.

2648   ARV. Real 418, fol. 93 v., el nombramiento es de 10.07.1428.
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de Morella.2649 Juez delegado en 1459.2650 En 1466, con domicilio en la parroquia de 
San Pedro de Valencia, a través del notario, citaba a Gabriel Mateu que actuaba como 
Justicia de Morella y sus aldeas.2651

Piera, Francisco
Bachiller en Leyes y doctor en Decretos, sacerdote. En 1403 era rector de Sa-

llent.2652

Pina, Tomás de
Bachiller en Decretos, sacerdote. En 1412 era vicario perpetuo en Meliana y en 1420 

beneficiado de la iglesia de Santo Tomás y rector de La pobla del Artiarcha.2653

Poblet, Antonio (Populeto – Pobleti)
Doctor en Decretos. En 1418 figura como testigo en un contrato de arrendamiento 

de propiedades en Almenara.2654 En 1425 era vicario del obispado de Tortosa.2655 En 
1426 decía, al tratar de una capellanía que era canónigo de Lérida y rector de la iglesia 
de Lucena.2656 En 1427 y en 1429 era canónigo de la Seo de Valencia.2657

Podio, Joan del (Puig) 
Doctor en Leyes. En 1397 era árbitro en un caso sobre censales.2658 En 1401 había 

fallecido y Vicente Pintor, ciudadano, era el curador de su hijo Joan.2659

2649   ARV. Protocolo 4178, not. Domingo Sans, el 19.05.1434.

2650   ARV. Protocolo 434, not. Juan Campos, el 03.08.1459, árbitro en el caso de los herederos de Juan 
Alegre.

2651   APP. Protocolo 19023, not. Jaume Gisquerol, el 02.01.1466, Gabriel Mateu era mercader y lego en 
materia jurídica le asesoraba Joan Orcella, doctor en Leyes de Morella.

2652   AMV. Letres Misives g3-8, fol. 7 v. el 31.05.1403.

2653   APP. Protocolo 24711, not. Joan Saposa, el 26.11.1412 se trata de la venta de un violario. APP. 
Protocolo 15611, not. Juan Masó, el 30.07.1420.

2654   ARV. Protocolo 932, not. Bernat Flores, el 23.04.1418.

2655   APP. Protocolo 25466, not. Tomás Argent, el 10.04.1425 concedía un beneficio en nombre del 
obispo.

2656   APP Protocolo 25598, not. Joan Masó, el 06.03.1426.

2657   APP Protocolo 25609, not. Joan Masó, el 20.08.1427 como Antonio Populeto asiste al capítulo de 
canónigos. APP. Protocolo 26047, not. Joan Caldes, el 17.10.1429.

2658   ARV. Protocolo 2447, not. Pedro Clariana, el 05.1o.1397.

2659   ARV. Protocolo 582, not. Pedro Clariana, el 20.01.1401.
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En 1401, le encuentro casado con Crespina de Valdaura, firmando un ápoca con 
su hijo Juan.2660

Pons, Felipe
Licenciado en Derecho, domiciliado en Xátiva, en 1483 nombraba procurador suyo 

al notario Luis Gaçet.2661 En 1507 era beneficiado de la colegiata de Xátiva, capilla de 
la Purificación de la Virgen y nombraba procuradores.2662

Ponte, Bartolomé de
Bachiller en Decretos, sacerdote. En 1417 era canónigo de la Seo de Segorbe.2663

Ponte de Fenollet, Guillem
Doctor en Decretos. Canónigo, sacristán en la iglesia de Barcelona y Menorca, 

consejero del rey de Aragón. En 1429 era procurador de Gaudencio Soler, doctor en 
Decretos.2664 En 1430 nombraba su procurador en Orihuela a Guillem Bellsolell, sacer-
dote en Orihuela e isla de Mallorca.2665

Porta, Dalmacio
Licenciado en Decretos. En 1418 era canónigo en la isla de Mallorca, y era procu-

rador de Pere Romeu, beneficiado en la iglesia de San Esteban de Valencia.2666

Porta, Jacobo
Legum doctor, comendador de San Antonio de Vallibona, diócesis de Teruel, en 

1423 nombra procurador a Andreas Pasquasi, notario en Valencia.2667

2660   APP. Protocolo 979, not. Miquel Arbucies, el 16.02.1401.

2661   APP. Protocolo 21519, not. Joan Gamiça, el 24.11.1483.

2662   ARV. Protocolo 1872, not. Jaume Prats, el 25.10.1507 los procuradores son su hermano Martí Pons 
y Joan Portadora doctor en Leyes, ambos domiciliados en Valencia.

2663   APP. Protocolo 68, not. Bertomeu Marti, el 16.11.1417. APP. Protocolo 25031, not. Gerard de Ponte, 
el 04.04.1418 era procurador de Bernardo Fortes, también canónigo y jurista.

2664   APP Protocolo 25606, not. Joan Masó, el 26.09.1429.

2665   APP. Protocol-Notal 1259, not. Joan Maso, el 08.04.1430 estando en Valencia nombra procurador a 
Joan Bellsolell, sacerdote, para asuntos en la isla de Menorca y Orihuela. APP. Protocolo 25613, not. Joan 
Masó, el 08.04.1430 se trata del mismo documento.

2666   ARV. Protocolo 2419, not. Vicente Zaera, el 24.11.1418.

2667   ARV. Protocolo 466, not. Berenguer Cardona, el 13.07.1423.
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Porta, Mateo
Doctor en Decretos. En 1494 era canónigo y decano de Claramonte.2668

Porta, Pedro de la
Bachiller en Decretos, citado en un proceso en 1422 referido a Joan Saranyana.2669

Poyo, Eximeno del
Doctor en Leyes, vecino de Perpignan. En 1430 firma ápoca a Guillem de Vico, 

miles, domiciliado en Valencia, sobre pago de 50 florines que eran 275 libras, que le 
había prestado graciosamente.2670

Prados, Simón
Bachiller en Decretos, sacerdote. En 1432 era vicario perpetuo de la iglesia de San 

Juan del mercado, en Valencia, y en 1433 nombraba procurador a Bautista Senya, 
doctor en Decretos, beneficiado de la iglesia de Barcelona.2671

Prats, Joan
Doctor en Decretos, oficial en lo personal y en lo temporal, en 1472 es nombrado 

procurador por Bernardo Simó, sacerdote de Énova, en el término de Xátiva.2672

Raga, García de la 
Bachiller en Decretos. En 1427, como albacea testamentario de Joana, esposa del 

conde Mathei de Foix, hacía efectivo el pago de un legado a micer Francés Maestre 
como procurador de Francisco Sala.2673

2668   ARV. Protocolo 1859, not. Jaume Prats, el 05.07.1494 en referencia con Domingo Jacobara, doctor 
en Decretos, capellán del papa, con el que trata sobre una capellanía en el sacro palacio.

2669   APP. Protocolo 9515, not. Jaume Vinader, el 28.05.1422.

2670   ARV. Protocolo 1330, not. Pedro Lorente, el 21.11.1430.

2671   APP. Protocolo 25836, not. Pere Montull, el 3.12.1432 APP. Protocolo 20876, not. Pau Camanyes, 
el 27.05.1433 nombra procurador.

2672   ARV. Protocolo 818, not. Bartolomé Escrivá, el 06.07.1472.

2673   ARV. Protocolo 2425, not. Vicente Zaera, el 13.09.1427.
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Ram, Domingo
Doctor en Leyes. Domicilio en Morella. En 1515 nombraba su procurador a Juan 

Ram, caballero de Morella.2674

Ram, Ferrando († 1448)
Legum professor. La familia Ram procedía de Morella. En 1439 arbitró junto a Juan 

de Gallach, junior, un caso referido a Damiata mujer de Pere Bou.2675 En 1441 vivía 
en Valencia y era procurador de su padre Pere Ram protonotario del rey,2676 en 1448 
tenía una casa en la parroquia de San Salvador.2677

Aunque ya actuaba como tal anteriormente, en 1457 Ferran Ram fue nombrado 
consejero real y protonotario.2678 Encuentro a Ferrando citado cuando en 1448, su 
viuda Violante hace un donativo para la construcción del monasterio de la Trinidad de 
Valencia.2679 Al parecer Ram testó en Nápoles en 1448 y murió en fecha posterior pero 
el testamento no se publicó en Valencia hasta el 1461 por el notario Gisquerol, en 1462 
así lo confirma su hija y heredera Juana Ram als Scrivá, al tratar de ciertos legados.2680 
En 1455, al tratarse de la herencia de Ferran Ram, doctor en Leyes, protonotario del 
rey, se dice que era hermano del doncel Eximen Pérez Escrivá de Romaní.2681

2674   ARV. Protocolo 2416 not. Vicente Zaera, el 23.01.1415.

2675   ARV. Protocolo 2591, not. Jaume Ferrando, el 07.12.1439 se trata de un ápoca sobre el cobro de 
sus salarios.

2676   ARV. Protocolo 2411, not. Vicente Zaera, el 30.08.1441, cobraba 50 florines de oro a Pedro de 
Urrea, dueño de la tenencia de Alcalaten. APP. Protocolo 27361, not. Joan del Mas, el 29.04.1442, se trata 
de un ápoca.

2677   AMV. Manual de Consell A-34, fol. 71 v., el 13.04.1448 citada porque se había de derribar un ba-
radant de la casa de enfrente.

2678   AMV. Manual de Consells A-33, fol. 243, el 01.12.1446 recibía 10 florines de oro por derecho de 
sello de la pragmática. APP. Protocolo 13896, not. Joan Capdevila, el 28.04.1445 ya se le cita como proto-
notario del rey de Aragón APP. Protocolo 20715, not. Ambros Alegret, nombramiento en escrito suelto 
fechado en Zaragoza en 1547.

2679   Relación de limosnas...núm. 1905.

2680   APP. Protocolo 19019, not. Jaume Gisquerol, el 04.12.1461 recoge el testamento nombrando heredero 
a Joanot Ram hijo de su hermana Beatriz, casada con Eximen Pérez Escrivá de Romaní. El 31.12.1461 se 
trata del «inventari sive caputbrevius», de los bienes de Ram en Valencia, entre ellos un molino situado 
detrás del Real, más siete hanegadas de tierra y un huerto. El testamento lo recogió el notario Gabriel 
Risio en Nápoles el 21.09.1448. APP. Protocolo 11371, not. Manuel Esparza el 07.06.1466 se refiere al 
testamento de Ram, secretario del rey que falleció en Nápoles, habiendo testado ante el notario Riusech. 
APP. Protocolo 19055, not. Pere Gisquerol, el 31.12.1462 dice que testó en Nápoles el 21.09.1449 ante el 
notario de aquella ciudad Gabriel Rissto, y que Gisquerol lo publicó en Valencia el 4.12.1461.

2681   APP. Protocolo 623, not. Miquel Bataller, en 25.01.1455. Se trata sobre la herencia de Ferran Ram, 
interviniendo Beatriz Sanç, la mujer de Eximen Perez.
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Ram, Juan
Jurista de Morella, nombrado Batle General de Orihuela en 1416.2682

Ram, Pere
Licenciado en Leyes, consejero real. En 1414 acompañó a doña Margarita condesa 

de Urgel, en su viaje a Valencia.2683 En 1416 era Batle de Morella y sus aldeas.2684 En 
1418 ya dice ser protonotario y curador de los hijos del jurista Pere Gil.2685), en 1441 
como consejero y protonotario, intervenía en cuestiones del testamento y herencia 
de Pere Dartes, canónigo de la Seo de Valencia.2686 En 1442 percibía un salario como 
consejero y protonotario.2687 Tenía al menos una hija, llamada Beatriz casada con Exi-
men Pere de Romaní als Scrivá que en 1453 dice ser heredera de su padre Pere Ram, 
hermano de Ferrer Ram, ambos juristas.2688

Real, Arnal
Licenciado en Derecho, en 1434 fue testigo en un documento notarial que hizo el 

jurista Pere Tallat, nombrando su procurador a Guillemo Calonge, rector de la iglesia 
de Ares.2689

Ribas, Pere
Jurisperito de Barcelona. En 1445 estaba en Valencia, utilizaba el nombre de Petrus 

de Ripis als Ribas. Decía ser administrador de los bienes de Jacobi Ribes del Roy als 
Munyos, que era menor de edad, y nombraba su procurador en Valencia al notario 
Bernardo Colomer.2690

2682   ARV. Real 418, fol 19. Fue nombrado el 29.10.1416, para cubrir la vacante de Pere Gil.

2683   ARV. Batlia 41, fol. 42 v., el 09.12.1414, cobró los gastos del viaje, es testigo Pere Gil, savi en dret. 

2684   ARV. Protocolo 2417, not. Vicente Zaera, el 17.02.1416 le hacía una entrega de 36700 sueldos a 
Pere Gil regente de la clavería.

2685   ARV. Protocolo 2419, not. Vicente Zaera, el 25.02.1418 lo dice cuando firma un recibo por una 
joyas, seguramente para los reyes, entre las que se encuentra un collar de oro «pitrale», con 40 perlas 
engastadas. Fue testigo Joan Palma, jurista de Morella. El 05.03.1418 se refiere a la tutoría de los hijos de 
micer Gil. ARV. Protocolo 2421, not. Vicente Zaera, el 05.07.1420 sigue con la tutoría de los hijos de Gil.

2686   ARV. Protocolo 1272, not. Andrés Julian, el 31.03.1441 se trata de ciertos pagos.

2687   ARV. Protocolo 591, not. Bertomeu Comes, el 06.09.1442. ARV. Protocolo 2546, not. Berenguer 
Cardona, el 26.06.1447 seguia siendo protonotario real.

2688   APP. Protocolo 20889, not. Pau Camanyes, el 25.02.1453.

2689   APP. Protocolo 23407, not. Joan Peres, el 25.02.1434.

2690   . APP. Protocolo 21620, not. Luis Torres, en 20.12.1445.



Derecho y juristas valencianos en el siglo xv

388

Ribelles, Joan
Bachiller en Decretos. En 1453 domiciliado en Lérida y celebraba una concordia sobre 

la administración de la rectoría con Manuel Pastor, sacerdote, rector de Albocacer.2691

Ripoll, Bernat
Bachiller en Decretos, sacerdote beneficiado en Valencia. En 1420 estudiando el 

Lérida, era procurador de Pedro Blay.2692

Ripulli / Ripoll, Guillem
Bachiller en Decretos, sacerdote, en 1400 beneficiado en la iglesia de San José, de 

Valencia.2693 En 1404 era beneficiado en la iglesia de San Andrés y albacea testamen-
tario de su tía Bonanada, viuda de Juan Dandillo, hornero.2694

Riquer, Joan
Bachiller en Leyes, en 1443 citado como testigo de un acto notarial,2695 este mismo 

año le encuentro haciendo un pago de 20 florines.2696 Beneficiado en Alzira en 1451. 

Riquer, Joan Andreu
Doctor en ambos Derechos. En 1494 estaba casado con Catalina y era procurador de 

Jacobo Riquer, porcionero de la Seo de Lérida.2697 En 1495 reconocía tener una deuda 
de 15 libras por un paño comprado a Pere Catalá, paniparator.2698

Rius, Jaume († 1468)
Jurista de Orihuela, bachiller en Leyes. Desde 1418 recibió sucesivos nombramien-

tos como asesor del Gobernador, en principio del lugarteniente de la gobernación ultra 
Sexona, y posteriormente del de Valencia, en 1424.2699

2691   ARV. Protocolo 3144, not. Sancho Perez, el 07.03.1453.

2692   APP Protocolo 26994, not. Domingo de Molinos, el 15.11.1420.

2693   APP Protocolo 28476, not. Luis Llopiz, el 26.04.1400.

2694   ARV. Protocolo 2407, not. Vicente Zaera, el 05.03.1404 le legó 100 sueldos.

2695   APP. Protocolo 27361, not. Joan del Mas, el 26.01.1443.

2696   ARV. Protocolo 482, not. Berenguer Cardona, el 30.04.1443.

2697   APP. Protocolo 22570, not. Miquel Aliaga, el 13.05.1494.

2698   ARV. Protocolo 2883 not. Luis Espinal, el 22.05.1495.

2699   ARV. Real 418, fols 29, 41 y 62. El primer nombramiento es el 3.02.1418.
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En 1468, a finales de enero, concurría con su esposa Damiata al despacho de micer 
Luis Destorrent que dictaba una sentencia arbitral que les afectaba,2700 el 12 de febrero 
de ese año había fallecido.2701 

En 1474 encuentro a Damiata que dice ser la viuda de Jacobo Rius, doctor en Leyes 
y procurador de Juan Sans, caballero de Xátiva.2702

Rivera, Joan
Doctor en Decretos. Sacerdote. En 1472 era canónigo de la Seo de Valencia y bene-

ficiado en la capilla de San Miquel arcángel.2703

Rocha, Pere Guillem
Doctor en Leyes, natural de Valencia, fue elegido en agosto de 1441, canónigo de 

la iglesia de Barcelona, pero surgieron problemas con su nombramiento, por la pre-
tensión de Jaime de Cardona, artiacha, a ocupar dicha plaza. Los jurados de Valencia 
enviaron una carta intercediendo en favor de Roca.2704

Roda, Joan de
Doctor en Decretos, sacerdote. En 1438 era beneficiado de la Casa de los Inocen-

tes.2705 En 1419 le encuentro actuando como albacea testamentario de un tal Fernan 
García y en 1438, era albacea testamentario de Juan Dorta, ciudadano.2706

2700   APP. Protocolo 19025, not. Jaime Gisquerol, el 30.01.1468.

2701   APP. Protocolo 19025, not. Jaume Gisquerol el 16.02.1468 Damiata viuda del jurista Rius, reconoce 
a Raimundo Rocafull caballero de Orihuela y a su esposa Damiata, como herederos de micer Rius, el 
pago de 3000 sueldos parte de la dote de 11000 sueldos, dote constituida el 19.04.1424 ante el notario 
Miquel Scriva.

2702   APP. Protocolo 588, not. Onofre Cobrena, el 24.05.1474.

2703   APP. Protocolo 11376, not. Manuel Esparza, el 21.07.1472.

2704   AMV. Letres Misives g3-20, fol. 70 v, el 05.02.1442.

2705   ARV. Protocolo 425, not. Juan de Campos, el 27.01.1438, actuaba como procurador de Miguel de 
Termes, en relación con unos censos. APP. Protocolo 21616, not. Luis Torres, en 06.02.1439 era capellán 
de la Iglesia del Hospital de Inocentes.

2706   APP. Protocolo 18446, not. Llorens Saragosa, el 18.09.1419. ARV. Protocolo 479, not. Berenguer 
Cardona, con fecha de 26.08.1437.
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Rodella, Joan
Bachiller en Decretos. Sacerdote, beneficiado en la iglesia de la villa de Liria. En 

1414 era recolector del hospital de pobres inocentes y era nombrado, junto a otro, 
como administrador testamentario.2707

Rodrigo, Gonzalo
Bachiller en Decretos. Canónigo. En 1427 era procurador de Francisco de Sivilla, 

bachiller en Decretos.2708

Rodrigo, Nicolás
Doctor en Leyes, domiciliado en Orihuela, en 1496 nombra procurador al notario 

Jaume Salvador, este año concertó a su hijo Diego, de 12 años, para vivir y aprender 
el oficio en casa de Nicolau Riera, tejedor de seda de Valencia (2709), en 1501 vendía un 
censal al notario Jaime Salvador.2710 En 1505 seguía domiciliado en Orihuela cuando 
con otros recibía de Joan Urge, maestro general de la Orden de la Merced el pago de 
las reposiciones de la encomienda de Orihuela.2711

Rodríguez, Pedro
Bachiller en Cánones, sacerdote en Cartagena, en 1472 era su procurador el canó-

nigo y decano de Cartagena Martín de Celma.2712

Roiç de los Camadales, Joan
Bachiller en Leyes. En 1413, se le menciona en un ápoca como «criado» de Egidio 

Roiz de los Camadales, vecino de Molina.2713

2707   APP. Protocolo 2904, not. Andreu Gasull, el 13.04.1414 efectuaban la venta de algunos bienes de 
la testamentaria.

2708   APP Protocolo 25609, not. Joan Masó, el 25.08.1427.

2709   ARV. Protocolo 2013, not. Jaume Salvador, el 11.04.1496 nombra procurador y en 20.10.1496 
aferma a su hijo.

2710   ARV. Protocolo 1122, not. Mateo Gil, el 04.02.1501.

2711   APP. Protocolo 20502, not. Alfonso de Ayerbe, 12.06.1505.

2712  ) APP. Protocolo 20913, not. Pere Campos, el 20.10.1472.

2713   ARV. Protocolo 1260, not. Andreu Juliá, el 26.01.1413.
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Roig, Bernardo
Doctor en ambos Derechos, natural de Barcelona, residiendo en Valencia reconoce 

un pago a Elionor de Prades, hija de don Juan, conde de Prades.2714

Roig, Jaume Onorat
Doctor en Decretos, en 28.12.1480 prevere, beneficiado de Santa Catalina.2715 En 

1481, era vicario general y temporal en Valencia y rector regente de la parroquia de 
Beniganim y en 1483 le encuentro reclamado 80 libras sobre el arriendo de un benefi-
cio en Orihuela y meses después decía ser vicario perpetuo de la iglesia y colegiata de 
Santa María de Teruel,2716 en 1486 dio la colación del beneficio de San Antonio en la 
Seo a Juan Saport.2717 En 1487 era canónigo de la Seo de Valencia y vicario espiritual 
y temporal del cardenal obispo de Valencia y seguía en 1489 cuando era curador de 
los bienes de Miguel Angel Muñoz, menor, beneficiado en San Andrés.2718

Roig, Pere
Doctor en Leyes, domiciliado en Xátiva. En 1396 cobra un censal muerto, que le 

abona doña Carroza de Vilaragut.2719 En 1454 Jacobo Roig, doctor en medicina, le 
reconoce un beneficio a Pere Roig, doctor en Decretos.2720

Rois, Gonzalo
Doctor en Decretos. Lo encuentro citado en un ápoca en 1462 y en 1486 nombrando 

procurador a Francisco Camps, jurisperito de la ciudad de Teruel2721 y 1489 un Gon-
disalvo Rois doctor en Decretos que residía en Teruel, decía renunciar a la diputación 
del reino de Valencia.2722 En 1496 era rector de la iglesia de Torres Torres y le nom-
braba su procurador Joan Moliner, clérigo, beneficiado de Epila diócesis de Zaragoza, 

2714   APP. Protocolo 22821, not. Pere Ferrer, el 22.11.1417.

2715   APP. Protocolo 6162, not. Joan Casanova, en 1480.

2716   APP. Protocolo 20621, not. Andreu Cirera, el 17.12.1481. APP Protocolo 21205, not. Bertomeu de 
Lloscos, el 15.04.1483 y el 09.11.1483 sobre colegiata de Teruel.

2717   Elias Olmos «Pergaminos...». Número 5913 a, Leg. 15-11, fechado el 10.04.1486.

2718   APP Protocolo 24636, not Joan Masoel, 19.09.1487 y APP. Protocolo 21210, not. Bertomeu Loscos, 
el 1.07.1489.

2719   APP. Protocolo 23233, not Antonio Pasqual, el 05.02.1396.

2720   APP Protocolo 21625, not. Luis Torres, el 25.02.1454, no dice si hay parentesco.

2721   APP. Protocolo 19055, not. Pere Gisquerol, el 01.02.1462. ARV. Protocolo 4139, not. Pedro Joan 
Zabrugada, el 10.02.1486.

2722   ARV. Protocolo 855, not. Sancho Falcó, el 03.06.1489.
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al parecer con la intención de vender un beneficio de José Sánchis y Joan Maçaneri, 
sacerdotes, que tenía sobre la iglesia de Torres Torres.2723 En 1487. Gondisalvo Rois 
doctor en Decretos, nombra procurador a Alfonso Eximenez, notario de Teruel.2724 
En 1489 residía en Teruel y presentaba su renuncia a la asesoría de la Diputación de 
Valencia, por no poderla atender.2725

Rois, Pere
Bachiller en Decretos. En 1490, dicen que es miembro del nuevamente creado 

Tribunal de la Inquisición de Valencia, Segorbe y Tortosa, cuando firma un ápoca por 
2500 sueldos de su salario anual.2726 Al día siguiente, ante el mismo notario nombra su 
procurador a Joan Astorga, canónigo de la Seo de Córdoba, también jurista. En 1491 
seguía siendo fiscal de la Inquisición.2727

Roman, Joan
Bachiller en Decretos, sacerdote. En 1407 era beneficiario de la parroquia de San 

Juan del Mercado de Valencia.2728

Ros de Orsinis, Pere
Bachiller en Decretos, sacerdote. En 1398 dio una sentencia arbitral en un conflicto 

entre los pescadores y el obispo de Tortosa sobre el pago del diezmo del pescado.2729 
En 1401 y 1404 era testigo de un ápoca y en 1411 actuaba como procurador de 

Hugo de Lupia, obispo de Valencia.2730 

2723   ARV. Protocolo 1861, not. Jaume Prats, el 20.07.1496.

2724   ARV. Protocolo 4140, not. Pedro Joan Zabrugada, el 30.05.1487.

2725   ARV. Protocolo 855, not. Sancho Falcó, el 03.06.1489 renuncia a «exercere officium assesorie seu 
advocacionis diputacionis in regni Valenciae».

2726   APP. Protocolo 1855, not. Jaume Prats, el 12.05.1490 el salario se lo abona Joan Claver, el nombra-
miento se firmó en la corte de Baça el 17.11.1489.

2727   APP. Protocolo 1856, not. Jaume Prats, el 06.02.1491.

2728   ARV Protocolo 2662, not. Antonio Paralada, el 17.03.1407 anulando acuerdo anterior con Bonet 
Boluda, sacerdote de Xátiva.

2729   ARV. Protocolo 3201, not. Bartolomé Catalá, el 13.07.1398 se trata sobre el pago del diezmo del 
pescado desde 1396. En nombre de los pescadores está Bertomeu Roures, pescador que estima la pesca 
habida en unas 680 libras.

2730   ARV. Protocolo 3097, not. Berenguer Camps, en 1401. ARV. Protocolo 2268, not. Bernardo Vallse-
guer, el 07.08.1404 es un ápoca entre Pere Fenollet y Berenguer Vives de Canyamas. ARV. Protocolo 2854, 
not. Juan Zaera, el 25.06.1403 encuentro a un Pedro Ros de Ursinos heredero de Pedros Ros de Ursinos 
«medici meiore» de Pedro rey de Aragón. APP. Protocolo 25867, not. Joan de Santfelui, el 06.03.1411.
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En 1414 mayordomo del obispo de Valencia nombraba procurador.2731 En 1415 era 
procurador de pobres y miserables y en 1416 era beneficiado de la Seo de Valencia 
y vendía una casa en la parroquia de San Pedro, frente al domicilio de Pere Bellu-
ga.2732 

En 1419 y 1420 era rector de la iglesia de Foyos.2733 En 1423 y 1426 beneficiado en 
la Seo de Valencia.2734

Rosell, Pere
Bachiller en Decretos, sacerdote. En 1439 y 1443 figura como vicario perpetuo y 

beneficiado en la iglesia de San Juan del Mercado y en 1449 arrendaba a Francisco 
Stopinya, sacerdote, la vicaría de San Juan del mercado, por 4 años, por 63 libras.2735 
En 1473 era rector de Murla y Canónigo en Xátiva. Era hijo del notario Pere Rosell y 
se esposa Aldonza, hermano del jurista Francés de Arinyo als Rosell.2736

Rosell, Pere Pau († 1467)
Licenciado en Decretos, sacerdote, era hijo de Pere Rosell, maestro en artes y medi-

cina, en 1435 beneficiado en Alzira2737 y en 1438 beneficiado de la Seo de Valencia,2738 
entre 1439 y 1461 fue vicario perpetuo y en 1450 operario de San Juan del Merca-
do.2739 En 1463 decía ser bachiller en Decretos, al celebrar una reunión con el clero 

2731   APP. Protocolo 26991, not. Domenec de Molinos, el 09.02.1414. APP. Protocolo 26991, not. Domenec 
de Molinos, el 22.09.1414.

2732   APP Protocolo 8416 not. Joan Masó, el 11.03.1415. APP. Protocolo 25030, not. Gerard de Ponte, el 
15.06.1416, la compra Margarita, mujer de Pere Salazar.

2733   ARV. Protocolo 1548, not. Bernardo Montesinos, el 04.03.1419 lo dice en un ápoca. APP. Protocolo 
15611, not. Juan Masó, el 02.10.1420.

2734   APP. Protocolo 25603, not. Juan Masó, el 03.04.1423 nombra procurador. ARV. Protocolo 934, not. 
Bernat Flores, el 21.01.1424 reconoce un legado a Nicolas Martorell.

2735   APP. Protocolo 11422, not. Bertomeu Batalla, el 21.03.1439. APP. Protocolo 11417, not. Bertomeu 
Batalla, el 26.02.1443. APP. Protocolo 11423, not. Bertomeu Batalla, el 10.10.1449.

2736   APP Protocolo 1134, not. Ambrosi Alegret, el 09.01.1473 testó su padre. el notario Pau Rosell, 
haciendo referencia a sus hijos.

2737   ARV. Protocolo 1095, not. Juan García, el 16.04.1435 firmaba un ápoca, entonces era bachiller en 
Decretos. APP. Protocolo 25598, not. Joan Masó, el 03.07.1426.

2738   ARV. Protocolo 479, not. Berenguer Cardona, con fecha de 13.08.1438.

2739   APP. Protocolo 22197, not. Luis Masquefa senior, el 23.01.14490. ARV. Protocolo 4391, not. Vicente 
Zaera, el 26.04.1440 asistía a un capítulo de la parroquia. ARV. Protocolo 1272, not. Andrés Julian, el 
07.06.1441 se le cita como bachiller en Decretos, interviniendo en una venta. APP. Protocolo 20879, not. 
Pau Camanyes, el 18.04.1439 lo citan como Petrus Roselli, bachiller en Decretos, cuando arrienda la vica-
ría de San Juan del Mercado. APP. Protocolo 1528, not. Jaume Molner, el 20.07.1446 vendía 9 hanegadas 
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de la parroquia de San Juan, dice ser vicario perpetuo de la misma.2740 Su muerte es 
recogida en Dietario del capellán de Alfonso el magnánimo el día 7 de julio de 1467, 
siendo vicario de San Juan.

En 1484, se promovió un conflicto en relación a la pabordía que tuvo Rosell en la 
Seo de Valencia y ciertas colaciones, una sentencia arbitral de Gaspar Antist y el nota-
rio Andreu Civera, obligaron a la pabordía a pagar 10 libras a Joan Civera, estudiante 
de derecho Civil.2741 

Roures, Luch
Mestre en Artes y Bachiller en Decretos, sacerdote. Siendo natural de Valencia los 

Jurados de la ciudad, en una carta misiva fechada en 25.11.1439, solicitan al rey que 
se le dé el apoyo que pueda necesitar.2742 En 1443 era procurador del hijo de Gabriel 
Palomar, jurista.2743 En 1459 y 1463 era rector de la iglesia de San Lorenzo.2744En 1470, 
nombraba procurador.2745

Rovira, Bartolomé
Bachiller en Decretos. En 1418 era rector de la iglesia de Montuiri en la diócesis de 

Mallorca y era testigo de la actuación del apoderado de Alonso de Borja en Valencia, 
sobre el caso de un luismo.2746 En 1433 era canónigo de la Seo de Lérida y procurador 
de Alonso de Espejo, residente en Valencia.2747 En 1442 logró la dispensa que le impedía 
doctorarse en Derecho, graduándose en Bolonia ese mismo año.2748

de viña en Andarella, huerta de Valencia, que le legó su padre Pedro Rosell, médico fallecido en 1444. 
ARV. Protocolo 11255, not. desconocido, el 20.02.1461 era albacea del sacedote Bernardo Moliner. APP. 
Protocolo 18552, not. Jaume Ferrando. El 06.02.1466 se reunía con el clero de la iglesia de San Juan, para 
acordar el quitamiento de un censal.

2740   ARV. Protocolo 809, not. Martín Doto. el 10.01.1463 se reunen los beneficiados de la parroquia 
para tratar sobre los bienes de propios y pensiones. ARV. Protocolo 810, not. Martín Doto. el 26.03.1464 
se reunen para tratar de los mismos temas.

2741   APP. Protocolo 21202, not. Bertomeu Lloscos, el 20.09.1484.

2742   AMV. Lletres Misives g3-19 (1437-1441)

2743   APP. Protocolo 25044, not. Bertomeu Tovia, el 07.05.1443 se refiere al giro de unas letras.

2744   ARV. Protocolo 948, not. Joan Forner, el 21.03.1459. Antonio Sala, sacerdote le pagaba 18 libras. 
APP Protocolo 13620, not. Pere Calaforra, el 15.06.1463.

2745   APP Protocolo 25333, not. Berthomeu Matoses, el 16.02.1470.

2746   APP. Protocolo 22030 not. Luis Despuig, el 12.02.1418.

2747   APP. Protocolo 26612, not. Dionis de Olit, el 05.06.1433 nombra procurador suyo en Valencia a 
Luis Ros, mercader.

2748   Pérez Martí «Primeros juristas...», p. 309.
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Rovira, Bernardo 
Doctor en Decretos, sacerdote, canónigo de la Seo de Barcelona. En 1468, nombraba 

curador en Valencia a Luis Fenollosa, con encargo expreso de cobrar la renta de un 
censal.2749

Rovira, Francisco
Doctor en Decretos. Canónigo. En un ápoca de 1417 decía ser prepósito de la iglesia 

de Tarragona y en 1428 canónigo en Mallorca, con domicilio en Valencia.2750 En 1426 
se menciona, ya en Valencia, a un Francisco Rovira en relación con Antonio de Popu-
leto, también doctor en Decretos.2751 En 1432 compraba censos sobre casa ubicada en 
la plaza de las Cortes ese mismo año figura como Consejero Real.2752 En 1433 decía 
ser colector de derechos del rey de Aragón.2753 En 1439 era nombrado albacea por su 
sobrina na Galiana esposa de Jaume Ferrer, mercader.2754 En 1440 canónigo de la Seo 
de Valencia y rector de la iglesia de Cullera, ese mismo año testaba su hermano Ga-
briel Rovira, que vivía en Morella, nombrándole tutor de su hijo Francés Rovira, que 
tiempo después sería doctor en Leyes.2755 En 1443 y 1449 decía ser doctor en derecho 
canónigo y prepósito de la iglesia mayor de Valencia.2756

Rovira, Jacobo
Bachiller en Leyes. En 1428 ya había fallecido cuando su hija se compromete en 

matrimonio con Pedro Cervera, abaxador, aportando una dote de 15.000 sueldos.2757

2749   APP. Protocolo 19060, not. Pere Gisquero, el 27.01.1468.

2750   ARV. Protocolo 2418, not. Vicente Zaera, el 19.07.1417. ARV. Protocolo 3006, not. Juan Gil, el 
13.02.1428.

2751   APP Protocolo 26341, not. Miquel Gali, el 22.04.1426.

2752   Elias Olmos «Pergaminos...». Números 5145, 5265 y 4323 compra el 10.04.1432 y vende en 1440 y 
1443, pergaminos 5812, 6883 y 5445, fechado el 10.04.1432 y siguientes. APP. Protocolo 11918, not. Joan 
Capdevila, el 08.02.1432 era Consejero y Canónigo.

2753   APP. Protocolo 25607, not. Joan Maso, el 07.07.1433.

2754   APP. Protocolo 20879, not. Pau Camanyes, el 28.05.1439 el testamento de la sobrina.

2755   APP. Protocolo 20878, not. Pau Camanyes, el 10.12.1440 nombra procurador. APP. Protocolo 20890, 
not. Pau Camanyes, el 03.02.1441 se refiere a su hermano Gabriel Rovira que testó de su propia mano 
el 2.08.1440.

2756   APP. Protocolo 27361, not. Joan del Mas, el 02.01.1442. APP. Protocolo 20874, not. Pau Camanyes, 
el 06.04.1443 decia ser doctor en Decretos a propósito de nombrar procurador. APP. Protocolo 20892, 
not. Pau Camanyes, el 06.03.1444 en el caso de Gabriel de Villanueva doctor en Derecho. APP. Protocolo 
26793, not. Pere Ferrandis, el 18.12.1449.

2757   ARV. Protocolo 1328, not. Pere Lorente, el 15.10.1428.
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Rubei, Francisco
Bachiller en Leyes. En 1428, en Huesca nombra procurador a Joan Casanova «pro-

fessor in sacra pagina», en lugar de Simón Salvador, subdiácono en Valencia.2758

Rull, Miquel
Bachiller en Decretos, sacerdote. En 1447 era beneficiado de la iglesia de Villaher-

mosa, baronía de Arenoso y en 1448 era rector de la villa de Tormo, en el reino de 
Aragón, pero tenía su domicilio en Valencia en la calle de Santa María de Gracia.2759

Ruis, Joan de
Bachiller en ambos Derechos. En 1494 era monje en el Monasterio e iglesia de la 

beata Quiteria de Manso.2760

Ruppe, Joan de
Bachiller en ambos Derechos. En 1495 era monje benedictino en el monasterio de 

Santa Quiteria y tenía como procurador del pintor Joan Miquel.2761

Sabater, Francés (Çabateri) († 1449)
Licenciado en Decretos, sacerdote. En 1427 residía en Valencia.2762 En 1435 com-

praba una casa en la parroquia de Santo Tomás.2763 En 1434 decía ser procurador de 
pobres de la ciudad de Valencia.2764 En 1438, en un ápoca se dice que era canónigo 
de la Seo de Valencia y vicario general, era albacea de Luis Despont.2765 En 1441 era 
vicario capitular, espiritual y temporal y en 1446 era también canónigo sacristán de 

2758   APP Protocolo 25605, not. Joan Masó, el 15.06.1428.

2759   APP. Protocolo 21621, not. Luis Torres, el 28.03.1447 y seguía en 1450, APP. Protocolo 21623, not. 
Luis Torres, el 26.02.1450

2760   ARV. Protocolo 1250, not. Antonio Juliá, el 07.01.1495.

2761   ARV. Protocolo 1250, not. Antonio Juliá, el 03.07.1495. ARV. Protocolo 1251, not. Antonio Juliá, el 
25.01.1496 igual que el año anterior.

2762   APP Protocolo 25609, not. Joan Masó, el 20.08.1427.

2763   Elias Olmos «Pergaminos..». Número 5200, pergamino 6874, fechado el 29.03.1435.

2764   APP Protocolo 25608, not. Joan Masó, el 09.04.1434.

2765   ARV. Protocolo 2367, not. Miquel Villafarta, el 30.08.1438. APP. Protocolo 20882, not. Pau Camanyes, el 
14.10.1438 además decía ser sacristan de la Seo. También en AMV. Manual Consells A-33. f. 192, en 1446.
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la Seo de Valencia.2766 Fallecido en 1449, la provisión de la vacante producida por su 
muerte originó serios enfrentamientos entre los jurados y el cabildo.2767

Sabater, Joan 
Bachiller en ambos Derechos. En 1488 encontrándose enfermo hacía testamento y 

decía que, además de bachiller, era notario público, natural de Castelló de Ampuries 
en Catalunya, hijo del notario de aquella villa Joan Çabater y de Catalina, su esposa. 
Nombraba albacea y heredero a Pere Jorda, sacerdote y tenía un duro recuerdo para 
su familia que dice no le ayudaron cuando estudiaba en Lérida y lo necesitaba y ade-
más robaron bienes y dinero a su madre enferma.2768 En 1493 había una propiedad, 
junto al monasterio de la Trinidad, en Benimaclet, conocida como «lo ort de miçer 
Sabater».2769 El 1495 le encuentro firmando un ápoca y actuando como árbitro.2770 En 
1497 era testigo en una procuración y ese mismo año él era nombrado procurador de 
Jacobo Marco Cervelló, canónigo de Segorbe.2771

Saburgada, Luis Miquel
Doctor en Decretos, prevere, beneficiado de la Seu caballero.2772 Hermano de Luis Sa-

brugada, doctor en Derecho. Actúa como procurador de Blanca Çaburgada en 1489.2773 
En 1491 era albacea de Mateo Cirera, que era procurador en la diócesis del cardenal 
y obispo de Valencia.2774 En 1494 pagaba a Blanca Laforteza, viuda de Miquel Sabur-
gada y madre de Guillermo, Raimundo y Joan Saburgada, el beneficio y la venta de 
un violario.2775

2766   ARV. Protocolo 1272, not. Andrés Julian, el 15.03.1441 figura reunido en capítulo con otros canó-
nigos de Valencia. APP. Protocolo 26793, not. Pere Ferrandis, el 27.03.1447. ARV. Batlia 1221. Manaments 
1441, mano 1 fol. 42, este año decía ya ser canónigo, sacristán y vicario.

2767   AMV. Manual Consells A-34 (1447-1450), fol. 248, el 26.11.1449, lo achacan a la ausencia del Car-
denal-obispo de Valencia.

2768   ARV. Protocolo 16489, not. Melchor Fores, en 1488.

2769   ARV. Protocolo 3187 not. Miquel Zavila, el 28.06.1493.

2770   ARV. Protocolo 2174, not. Francisco Soler, el 10.03.1495. ARV. Protocolo 1861, not Jaume Prats, el 
02.01.1496 arbitra junto con Jaume Stephan el caso de Joan Martines de Andujar, sacerdote, contra la 
viuda Beatriz Valldeconches, oriunda de Zaragoza.

2771   ARV. Protocolo 1862, not. Jaime Prats, el 07.01.1497 Paulo Besant, mercader nombra procurador, 
a Sabater le citan como doctor en Leyes y el será nombrado el 18.04.1497.

2772   APP. Protocolo 20443, not. Bertomeu de Carries, en 1486.

2773   APP. Protocolo 20450, not. Berthomeu de Carries, el 29.01.1489.

2774   ARV Protocolo 2995, not. Joan Zabrugada, el 03.04.1491.l

2775   APP. Protocolo 20157 not. Luis Tovia, el 30.01.1494
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Sadornino, Joan

Licenciado en Decretos. En 1411 decía ser natural y domiciliado en Segorbe, hijo 
de Martí Sancho de Sadornino ciudadano y de Teresa, con domicilio en Segorbe.2776

Saez de Mercado, Rodrigo

Doctor en ambos Derechos. En 1500 era inquisidor provincial de las diócesis de 
Valencia, Segorbe, Tortosa y Santa María de Albarracín.2777

Sagarriga, Matias (Çagarriga)

Bachiller en Decretos. En 1395 es citado como heredero y uno de los albaceas tes-
tamentarios de Joan Çagarrica, fabricante de paños.2778 

Sala, Antonio

Doctor en Decretos. En 1427 asistía a capítulo junto a otros canónigos en la Seo 
de Valencia.2779

Sala, Francisco de la

Licenciado en Decretos, sacerdote. En 1428 era beneficiado de la Seo de Tortosa 
y nombraba procurador en Valencia a Nicolás Ferré, sacerdote, beneficiado en Santa 
Catalina.2780 En 1434 citado como testigo.2781

Sala, Guillem

Bachiller en Decretos, sacerdote. En 1400 era beneficiado de la Seo de Valencia 
y nombró procurador a Joan Destada, sacerdote de Murviedro, en 1401 actuó como 
árbitro en una cuestión sobre censales de la parroquia de San Joan y otra vez en 1406 

2776   APP. Protocolo 1363, not. Dionis Cervera, el 08.12.1411 se refieren a los bienes de padre fallecido, 
que había testado el 07.09.1384 ante el notario Jose Castellnou de Segorbe.

2777   APP. Protocolo 21611, not. Joan de Carci, el 29.04.1500 nombraba procurador.

2778   APP. Protocolo 869, not. Domingo Barreda, el 16.07.1395.

2779   APP Protocolo 25609, not. Joan Masó, el 20.08.1427. Asisten siete canónigos al menos cinco de 
ellos tienen estudios de Derecho.

2780   ARV. Protocolo 505, not. Guillermo Cardona, el 06.05.1428.

2781   ARV. Protocolo 22027, not. Luis Despuig, el 20.12.1434 decía ser bachiller en Decretos.
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junto a micer Pere de Falchs.2782 En 1404 era lugarteniente del oficial del cabildo y ac-
tuaba en defensa de un clérigo detenido por el Batle.2783 En 1408 decía ser el encargado 
de la cancillería episcopal.2784 En 1409 era procurador del sacerdote Nicolau Aragonés 
beneficiado en Santa Ana.2785 En 1413 era albacea en el testamento de Joan Moya, li-
cenciado en Decretos.2786 En 1414 era procurador de un beneficio vacante en Valencia, 
nombra a su vez a un procurador.2787 En 1418 citado como testigo en un ápoca.2788 En 
1420 fue árbitro en una polémica sobre un beneficio de la iglesia de Robiols, diócesis 
de Zaragoza y en 1421 residía en Zaragoza.2789 En 1427 era canónigo y arrendaba la 
alquería de Venitas.2790 En 1424 y 1429 era rector de la iglesia de Useres y de Codos, 
diócesis de Tortosa.2791

Sala, Jacobo
Licenciado en Derecho. En 1401 era beneficiario de la iglesia de Alzira y en 1441 lo 

era de la Seo de Valencia. En 1442 vicario iglesia Alzira.2792 Debió fallecer alrededor de 
1451, pues este año salía a colación su beneficio en la catedral, a causa de su reciente 
fallecimiento y los jurados de la ciudad se interesaban por esta vacante.2793

2782   ARV. Protocolo 3098, not. Vicente Satorra, el 29.07.1400. ARV. Protocolo 11223, not. desconoci-
do, el 02.05.1401 junto con Pedro Bertrán y otros era curador de un beneficio en la parroquia de San 
Sebastian. ARV. Protocolo 859, not. Francisco Falchs, el 13.03.1410. ARV Protocolo 2661, not. Antonio 
Paralada, el 02.04.1406.

2783   ARV. Batlia 1144, mano 3, fol. 60, v. en 19.09.1404 protestaba por la detención de Jacobo Mangri, 
que era tonsurado, el Baile le contestaba que «no se a stat atrobat en abit ne tonsura clericals, mas en 
abit leycal».

2784   ARV. Gobernación 4375. Letres de 1408 a propósito de un nombramiento eclesiástico de Joan 
Garsis, simple tonsurado, decía ser «lochtinent general e regent lo official de la dita ciutat».

2785   APP. Protocolo 26990, not. Domenec de Molinos, el 22.01.1440, el beneficio había sido instituida 
por Gil Sanchez Muñoz en la Seo de Valencia.

2786   APP. Protocolo 1251, not Joan Masó, el 04.12.1413.

2787   ARV. Protocolo 788, not. Martí Doto, el 13.14-1414.

2788   ARV. Protocolo 932, not. Bernat Flores, el 24.01.1418 también es testigo miçer Bartolomé Salat.

2789   APP Protocolo 26994, not. Domingo de Molinos, el 14.02.1420. APP. Protocolo 25602, not. Joan 
Maso, el 02.05.1421.

2790   APP. Protocolo 26154 not. Domenec Llibia, el 15.01.1415.

2791   APP. Protocolo 26797, not. Pere Ferrandis, el 29.11.1424 era árbitro, junto con el notario Jaume 
Monfort, en un caso sobre un beneficio en Almusafes. APP Protocolo 25606, not. Joan Masó, el 04.07.1429 
ya tenía la rectoría. APP. Protocolo 1259, not. Joan Maso, el 13.01.1430 nombra procurador, las poblaciones 
eran de la gobernación de Castellón pero pertenecían a la diocesis de Tortosa.

2792   APP. Protocolo 6571, not. Francisco Pelegri, el 20.03.1442.

2793   AMV. Cartas misivas g3-21, fol. 214.
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Salat, Bartolomé
Bachiller en Leyes. En 1405 era testigo del nombramiento de procurador por Joan 

Ignacio, sacerdote de San Bartolomé.2794 En 1411 era beneficiario de la Seo de Valen-
cia y constituía un beneficio en San Bartolomé, en 1421 era jurista y lugarteniente 
del oficial de Obispo de Valencia.2795 En 1426 era beneficiado en la Seo de Valencia y 
procurador de Miquel Regolfa, mercader.2796

Salvá, Joan
Bachiller en Decretos. En 1428 era rector de la iglesia de Vall de Muça en la isla 

de Mallorca y colector de derechos en la isla, fue reconocido por Guillem de Baselles, 
capellán del rey de Aragón y rector de Beniçalem, en la misma isla. Dos meses después 
reconocía deber 100 libras a su hermano Gabriel Salvá, mercader mallorquín.2797

Salvador, Pere
Licenciado en Derecho, sacerdote, canónigo de la Seo de Valencia, citado en 1401 

en un ápoca, en un caso de apelación referida al obispo de Tarragona.2798

Salvador, Simón
Doctor en Decretos. En 1426 era archidiácono mayor de la iglesia de Valencia,2799 en 

febrero de 1428 todavía era archidiácono, pero un mes después fue nombrado procu-
rador del rector de Benasque en Lérida para la compra de unas tierras en Valencia, ese 
mismo año es sustituido en una procuraduría.2800 En 1429, se le cita al ser nombrado 

2794   ARV. Protocolo 504, not. Guillermo Cardona, el 19.08.1405.

2795   APP. Protocolo 25869, not. Joan de Santfelui, el 16.08.1413. AMV. Letres Misives (1420-1422) g.3-15, 
fol. 105, el 15.09.1421 dice ser hermano de Luis Salat y la carta se relacionada con la fuga de un esclavo 
de Luis que había sido capturado y vendido en Cartagena.

2796   APP Protocolo 25598, not. Joan Masó, el 08.08.1426 citado como procurador. APP Protocolo 25606, 
not. Joan Masó, el 07.09.1429 seguía como beneficiado.

2797   APP. Protocolo 25605, not. Joan Masó, el 13.10.1428. APP. Protocolo 25605, not. Joan Masó, el 
01.12.1428.

2798   ARV. Protocolo 11223, not. desconocido, el 16.11.1401.

2799   APP. Protocolo 25598, not. Joan Masó, el 11.10.1426.

2800   ARV. Protocolo 3006, not. Juan Gil, el 12.02.1428 arrendaba una casa a Bernardo Oliver, carpintero. 
APP Protocolo 25605, not. Joan Masó, el 13.03.1428 Joan de Campis, sacerdote, rector de la iglesia de 
Benasco en Lérida, le nombra procurador para comprar una tierras en Ruzafa a los hermanos Vicente 
y Miguel Granollers. APP Protocolo 25605, not. Joan Masó, el 15.06.1428 Francisco Rubei bachiller en 
Leyes, de Huesca nombra a otro en su lugar.
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Guillem Saxo, bachiller en Leyes, miembro de su casa, como procurador del entonces 
rector de Benasque, Joan Campis.2801

Salat, Bartholomé
Bachiller en Leyes, clérigo. En 1405 tenía relación con un tal Guillem Dolo, bachiller 

en Leyes domiciliado en Lérida.2802 En 1410 era beneficiado en la iglesia de San Lorenzo 
y también padre de pobres, lo vuelvo a encontrar citado en 1415.2803 En 1416 y 1419 
era beneficiado en la Seo de Valencia.2804 En 1418 fue nombrado procurador por el 
sacerdote Bernardo Bas.2805 El 1436 aparece como albacea testamentario en las últimas 
voluntades de miçer Jaume Gilabert, lo cita como sacerdote, beneficiado en la Seo de 
Valencia, bachiller en ambos derechos y lugarteniente del obispo de Valencia.2806

En 1438, al tratar de una procuraduría, miçer Santacilia hacía mención del falleci-
miento de Bartolomé Salat.2807

Sánchis, Juan
Doctor en ambos derechos. En 1467 un Joan Sanches, doctor en Leyes intervenía 

en un pleito junto a micer Pere Boluda, habitante de Xátiva, intentado la concordia 
entre labradores de Luchente y Quatretonda.2808 Aunque no tengo datos que confirmen 
su residencia, parece evidente su relación con Valencia, su viuda María Sánchis vivía 
en esta ciudad en 1506, cuando hacía inventario de los bienes de su difunto marido 
que, al decir de su viuda, ejerció como Abogado Fiscal, residió en Zaragoza y Cerdeña 
y testó en Segovia en 1505.2809 Sería posible que existiese parentesco con Alfonso 

2801   APP Protocolo 25606, not. Joan Masó, el 19.10.1429.

2802   ARV. Protocolo 1346, not. Frances Avinyo, el 25.06.1405.

2803   APP Protocolo 8416, not. Joan Masó, el 23.10.1410. ARV. Justicia Civil 866, m.30, fol. 48, en Re-
questes de 1415.

2804   ARV. Protocolo 1548, not. Bernardo Montesinos, el 05.05.1419. APP. Protocolo 25601, not. Joan 
Maso, el 04.02.1416 reconocía en un ápoca recibir una cantidad de Ali Hazi, alamín de Monserrat.

2805   ARV. Protocolo 932, not. Bernat Flores, el 11.01.1418 se trata de unos arriendos.

2806   ARV. Protocolo 25706, not. Bernat Miró, el testamento de Gilabert es del 22.12.1436. APP. Protocolo 
26052, not. Joan Caldes, el 06.07.1436 en violario junto a Luis Salat, apothecario. ARV. Protocolo 25693, 
not. Bernat Miró, el 11.02.1438 el otro albacea testamentario, micer Gabriel Santacilia, al referirse a 
Bartolome Salat lo cita como fallecido.

2807   ARV. Protocolo 25693, not. Bernat Miró, el 11.02.1438.

2808   ARV. Protocolo 1278 not. Antonio Lansol, el 06.11.1467.

2809   APP. Protocolo 6518, not. Jose Cardona, el 05.06.1506, la viuda declaraba que su marido testó en 
Segovia el 23.08.1505 ante el notario Francisco Castell. Refiere su estancia en Cerdeña «ahon aquella stava 
e habitaba ab lo magnifihch micer Johan Sanchis», de allí ha traído los bienes que inventaria.
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Sánchez, Tesorero General, casado con Catalina, ya que los cita en el documento. De 
su inventario de bienes destaco la biblioteca compuesta de algunos libros entre ellos 
53 libros de leyes.

Sanchis, Pedro
Doctor en ambos Derechos. Era hijo de Alfonso Sanchez lugarteniente de la Tesore-

ría General. En 1448 vivía en una casa de su propiedad, en la parroquia de San Pedro, 
y tenía otra junto al Portal nou, parroquia de Santa Cruz. En 1499 firmaba un ápoca 
en Valencia, en ese tiempo era prior de la iglesia de la Seo de Zaragoza.2810

Sanjuan, Miquel
Utriusque facultate licenciato. En 1397 era canónigo de la Seo de Valencia y vicario 

general de la diócesis y en 1402 seguía siendo canónigo.2811 En 1413 era canónigo y 
paborde de la Seo de Valencia.2812

Sanchez Alboreda
Bachiller en Leyes, originario de Castilla. En 1442 residía en Valencia y decía ser 

el dueño del lugar de Garci-Muñoz, sito en Castilla.2813

Sánchez de Fos, Miquel
Jurisperito, domiciliado en Segorbe, citado en 1414 en un ápoca.2814

Sancho, Andreu
Doctor en Decretos, sacerdote. Entre 1442 y 1449 era rector de la iglesia de Gan-

día.2815 En 1448 consta la existencia de un Andreu Sanxo, sacerdote, beneficiado en la 
Seo de Valencia y en la iglesia de Santa Tecla de Xátiva.

2810   APP. Protocolo 21610, not. Joan de Carci, el 19.08.1499

2811   ARV. Protocolo 2446, not. Pedro Clariana, el 20.08.1397. APP. Protocolo 26998, not. Domingo de 
Molinos, el 13.11.1402 dice ser doctor en ambos Derechos.

2812   ARV. Justicia Civil 860 m.11, fol. 48 en Requestes de 1401 se trata de una casa de su sobrina Ca-
talina en la parroquia de San Esteban.

2813   APP. Protocolo 26611, not. Dionis de Olit, el 04.05.1442, firma un ápoca a Francisco Avinyo, ciu-
dadano de Valencia.

2814   APP. Protocolo 26991, not. Domenec de Molinos, el 15.04.1414.

2815   APP. Protocolo 26796, not. Pere Ferrando, el 02.12.1442. APP. Protocolo 26793, not. Pere Ferrandis, 
el 06.01.1449.
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Sanmartín, Luis de
Bachiller en Decretos, sacerdote. En 1411 era beneficiado de la iglesia de Coves, de 

la diócesis de Tortosa y en 1415 beneficiado de la Seo de Valencia.2816

Sans, Galcerán
Jurisperito de Xátiva. En 1462 licenciado en Decretos, nombraba su procurador 

en Valencia al notario Jordi del Royo.2817 En 1478, su viuda Castellana figuraba como 
curadora de los hijos Miquel y Pedro Sans.2818 En 1482 Castellana, su viuda, a través 
de su procurador recibía el pago, hecho por los jurados de Castellón de la Plana, de 
unos censales.2819

Sans, Guillem
Jurisperito de Castellón de la Plana. En 1406 nombra procurador a Guillem Çafont, 

caballero de Castellón.2820

Sans, Jacobo
Bachiller en ambos Derechos. Sacerdote en Morella. En 1422, hacía testamento 

nombrando albacea a Jacobo Juan, bachiller en Decretos, beneficiado en la iglesia de 
Morella, heredero su hermano Alfonso Sans. Pedía ser enterrado en la sepultura donde 
yacía su padre Miquel.2821

Sans, Juan
En 1438 bachiller en Decretos y luego doctor en Leyes, doncel, originario de Xátiva, 

aunque vivía en Valencia, nombraba procurador.2822 En 1476 encuentro sus primeras 
actuaciones como jurista, nombrando procurador a Juan Beneyto, notario de Valencia, 
en 1484 él era procurador de don Juan Francisco de Proxita, conde de Aversa y de 

2816   APP. Protocolo 24711, not. Joan Saposa, el 27.07.1412. APP. Protocolo 26996, not. Domenec de 
Molinos, el 26.02.1415.

2817   APP. Protocolo 21628, not Luis Torres, el 08.03.1462.

2818   ARV. Protocolo 2669, not. Jaume Piles, el 17.03.1478 se cita a una disposición del Justicia Civil de 
04.12.1466, que custodiaba el notario Petri Dominici.

2819   APP. Protocolo 1825, not. Jaume Piles, el 27.03.1482.

2820   APP. Protocolo 27284, not. Berthomeu Esteve, el 01.08.1406.

2821   ARV. Protocolo 4178, not. Domingo Sansel, 06.11.1422.

2822   APP. Protocolo 11426, not. Bertomeu Batalla, el 22.03.1438 nombra procurador a Manuel Cabanes, 
sacerdote, doctor en teología.



Derecho y juristas valencianos en el siglo xv

404

Almenara y en 1488 cobraba 468 sueldos del canónigo Esteban Costa, procurador de 
doña Cubilla de Dolce de Mila, que residía en Napoles.2823 En 1491 vendía un esclavo, 
cautivo de su propiedad y en 1494 actuava en un ápoca como procurador de Ausias 
Maneu, canónigo de Xátiva.2824 

En 1493 su hijo Juan se casó con Beatriz, hija del noble Guillem Ramón Pujades, en 
1496 hacía referencia a su nuera Beatriz Pujades de Sanz2825 y en 1497 al nombrarle 
su procurador el notario de Xátiva decía que Sans era asesor del Gobernador «ultra 
Xuquer».2826 En 1500 hace cesión de las rentas unos censales a su hermano Pere Luis 
Sanz, que era fraile de la Orden de la Merced.2827

Sans, Leonardo
Jurisperito de Morella, en 1451 nombra procurador a Cipriano San, notario de 

Valencia.2828

Santa Cruce, Donci de
Doctor en Decretos. En 1442 nombraba procurador y en 1444, hacía pagar 40 

sueldos, por un censal a Joan Simon, de Alzira.2829 En 1446, el tejedor de seda Joan 
Francés, cobraba una cantidad como procurador de Joan de Santacruce doctor en 
Decretos.2830

2823   APP. Protocolo 24143, not. Joan Verdancha, el 14.02.1476. APP. Protocolo 20921, not. Pere Campos, 
en 1480, en Xátiva, interviene en un violario y censales. APP. Protocolo 19038, not. Jaume Guisquerol, 
el 29.10.1484 el conde revoca los poderes y discuten sobre las propiedades. APP. Protocolo 20161, not. 
Luis Tovia, el 01.02.1488

2824   APP. Protocolo 15554, not. Joan Pla, el 16.11.1491 vendía a Jerónimo Claramunt, de Valencia, un 
cautivo cristiano, de 13 años de edad «ad usum cosarii», por 38 libras. APP. Protocolo 13867, not. Pere 
Andre, el 19.01.1494.

2825   APP. Protocolo 13866, not. Pere Andreu, el 29.07.1493, la dote fue de 60.000 sueldos más el creix. 
ARV. Protocolo 13865, not. Pere Andreu, el 02.08.1497.

2826   APP. Protocolo 6516, not. Joan de Cardona, el 21.02.1493.

2827   APP. Protocolo 20505, not. Alfonso Ayerve, el 03.12.1500, el hermano era maestro en Teología y 
en 1501 era Provincial de la Orden de la Merced.

2828   APP. Protocolo 22858, not. Pere Masó, el 23.10.1451.

2829   APP. Protocolo 26796, not. Pere Ferrando, el 10.03.1442. ARV. Protocolo 2982, not. Nicolau Bonet, 
el 09.07.1444 en el ápoca dice que Santa Cinci está ausente.

2830   APP. Protocolo 26793, not. Pere Ferrandis, el 18.02.1447 le abonaba 30 libras el canónigo de Va-
lencia Francisco Sabater.
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Santaolaria, Pedro
Doctor en Decretos, en 1447 era vecino de Arenoso. Hermano de Bernardo Santao-

laria, doctor en Derecho, que era rector en Bocairente.2831

Saranyana, Luis
Bachiller en ambos derechos. Es posible que fuese hijo del notario de Xátiva Joan 

Saranyana. En 1433 decía ser rector de Albal, su hermano el notario de Valencia Juan 
Saranyana le nombró su procurador.2832 En 1450 y 1451, en la institución de un bene-
ficio en San Nicolás, actuaba como su procurador el jurista Luis Saranyana, sin hacer 
constar el parentesco.2833

Sarrio, Simón Pere de
Doctor en Decretos, en 1404 se cita como límite una viña de su propiedad, en Va-

lencia, con los hermanos Cabanes.2834 En 1421 había fallecido y su hija Eironis Sanç 
firmaba, como heredera, un ápoca a la unos moros de Xiva.2835

Sarrovira, Francés (Çarrovira)
Licenciado en Decretos. Sacerdote, residente en Barcelona, en 1488 beneficiado 

en San Miquel de esta ciudad, nombraba procurador en Valencia a Guillem Florença 
«simpliciter thonsuratus».2836

Savila, Guillem (Çavila)
Bachiller en Decretos. Sacerdote, beneficiado de la Seo de Valencia en 1420.2837 En 

1429 nombró procurador a Ramón Escuder, doctor en Decretos para que le represen-
tase.2838 En 1434 era procurador de Ramón Escuder, de Lérida, rector en la iglesia de 
Biar de Valencia.2839

2831   APP. Protocolo 21621, not. Luis Torres, el 30.06.1447 así figura en un ápoca.

2832   APP Protocolo 25607, not. Joan Masó, el 23.04.1433.

2833   APP. Protocolo 22506, not. Vicente Erau, el 26.11.1450. APP. Protocolo 22507, not. Vicente Erau, 
el 18.03.1451.

2834   ARV. Protocolo 2854, not. Juan Zaera, el 10.04.1403, se trata de un laudemio de Juan y Jaime 
Cabanes, mercaderes.

2835   APP Protocolo 27166, not. Joan Andreu, el 18.09.1421.

2836   ARV. Protocolo 2066, not. Ausias Sans, el 15.04.1488.

2837   APP Protocolo 26994, not. Domingo de Molinos, el 04.02.1420.

2838   APP Protocolo 25606, not. Joan Masó, el 05.07.1429.

2839   APP. Protocolo 25608, not. Joan Maso, el 18.04.1434.
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Saytores, Bartolomé (Çaytores)
Doctor en Decretos. En 1413 era fraile de la Orden de la Merced, comendador, y 

vicario perpetuo de la Iglesia de Santa María del Puig.2840

Segur, Joan
Doctor en Decretos, en 1422 decía ser canónigo, con domicilio en Valencia cuando 

nombra procurador a micer Just de Camanyes2841 y en 1441 era canónigo de Tortosa, 
que nombra al bordador Juan de Alcazar, su procurador en Valencia.2842

Sentacilia, Arnaldo
Doctor en Decretos. Sacerdote, canónigo en Mallorca, rector de Selva, localidad de 

Mallorca, citado en Valencia en 1490, en un ápoca.2843

Senya, Bautista
Doctor en Decretos. En 1433 era beneficiado de la iglesia de Barcelona y fue nombra-

do procurador por Simón Prades, sacerdote y bachiller en Decretos, de Valencia.2844

Serra, Bernat
Doctor en Leyes, licenciado en Decretos. En 1466 percibía 250 sueldos de los jurados 

de Pego, como abono de intereses de censales.2845

Casado con Yolanda, en 1460 firma una concordia sobre el pago de 27 libras a 
Bartolomé Crexell, sacerdote.2846

Servent, Bernardo
Jurisperito. En 1401 había fallecido estaba enterrado en San Bartolomé y su viuda Gra-

ciana refiere que tuvieron dos hijos, Bernardo y Constanza, casada con Joan Valeriola.2847

2840   ARV. Protocolo 2414, not. Vicente Zaera, el 15.07.1413 nombró procurador a Geraldo Frígola, 
notario de Xátiva.

2841   APP. Protocolo 20865, not. Pau Camanyes, el 03.11.1422.

2842   APP. Protocolo 25343, not. Bertomeu Matoses, el 06.09.1441.

2843   APP. Protocolo 13611, not. Joan Calaforra, el 15.11.1490.

2844   APP. Protocolo 20876, not. Pau Camanyes, el 27.05.1433.

2845   APP Protocolo 25350, not. Berthomeu Matoses, el 27.11.1466 también percibía intereses micer 
Miguel Dalmau, el 06.11.1466.

2846   ARV. Protocolo 1823, not. Jaime Piles, el 13.12.1460 dice ser licenciado en Decretos.

2847   APP. Protocolo 979, not. Miquel Abucies, el 07.07.1401.
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Sexo, Guillem
Bachiller en Leyes. En 1429 pertenecía a la casa de Simón Salvador, doctor en De-

cretos, archidiácono en Valencia, Guillem fue nombrado procurador de Joan Campis, 
rector de la iglesia de Benasque.2848 En 1458 recibía 37 libras y otros gastos que le 
pagaba Joan Rosell mercader.2849

Sirera, Joan
Jurista. Domiciliado en Alzira.2850 En Valencia hay en Juan Cirera entre 1446 y 1495, 

podría tratarse del mismo. Se encuentra, a partir de 1441, con la aclaración de ser el 
«menor», para indicar que existe otro mayor. Se trata de padre e hijo, del mismo nombre, 
ambos juristas, por lo que al iniciarse en la profesión se hace necesario distinguir entre 
ellos. En 1496 Joan Siera, como abogado del cardenal arzobispo de Valencia cobraba 300 
sueldos al barón de Carlet.2851 En 1499 firmaba un ápoca por un censal en Alzira.2852

Sister, Guillem
Doctor en Decretos. En 1458 era beneficiado en la Iglesia de Alzira.2853

Siurana, Juan
Doctor en Decretos, sacerdote. En 1415 nombraba procurador en Tortosa a Pere 

Ros, notario de Morella.2854 En 1426 era prior mayor de Tortosa y tenía negocios con 
Pedro Domenech, párroco de Almazora.2855 En 1426 nombró procurador en Valencia 
al notario Jacobo Monforte.2856

Sivilla, Francisco de
Bachiller en Decretos, cuyo procurador era Gonzalo Rodrigo, bachiller en Decre-

tos.2857

2848   APP Protocolo 25606, not. Joan Masó, el 19.10.1429 Joan Campos era rector de la iglesia de Be-
nasco, en Lérida.

2849   APP. Protocolo 24554, not. Galcerá Gamisa, el 25.02.1458.

2850   APP. Protocolo 19011, not. Jaume Gisquerol, en 1455

2851   ARV. Protocolo 11717, not. Pere Bataller, el 24.12.1496

2852   APP. Protocolo 1934, not. Joan Riudaura, el 23.07.1499.

2853   APP Protocolo 11373, not. Manuel Espaça, el 22.03.1458 citado en un ápoca.

2854   ARV. Protocolo 2416, not. Vicente Zaera, el 27.05.1415.

2855   APP Protocolo 26341, not. Miquel Gali, el 22.04.1426.

2856   APP Protocolo 25598, not. Joan Masó, el 14.10.1427.

2857   APP Protocolo 25609, not. Joan Masó, el 25.08.1427.
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Solcina, Juan (Sozina)
Bachiller en ambos derechos, en 1430 dice ser licenciado en Decretos y Leyes. En 

1421 era beneficiado en la iglesia de San Juan del Mercado y procurador de Francisco 
Menaguerra, administrador del hospital de en Conill, en Tarragona.2858 En 1430 fue 
nombrado ejecutor testamentario de Benedicto Gali, rector de Albal, muerto en 1429.2859 
En 1430 era beneficiado de la iglesia de Os y en 1454 lo era de la Seo de Valencia.2860

Soldevilla, Joan
Doctor en Decretos. En 1485 era canónigo en la Seo de Tortosa y rector de la iglesia 

de San Bartolomé de Valencia, encomendaba a Miquel Albert doctor en Derecho, el 
arriendo de las rentas y beneficio de la iglesia de San Bartolomé por cuatro años, por 
25 libras.2861

Soler, Berthomeu
Jurisperito, originario de Morella, citado como testigo en 1428.2862

Soler, Francés
Doctor en Decretos. A veces su apellido lo escriben Soller. En 1486 era juez in-

quisidor2863 y en 1489 seguía como uno de los inquisidores de la ciudad y reino de 
Valencia, elegido y diputado por la diócesis de Valencia, este año reconocía el pago de 
una cantidad por Joan Claver, receptor de la Inquisición.2864 En 1490 dice ser canónigo 
de Lérida al tiempo que inquisidor en Valencia donde percibe 5000 sueldos anuales 
de salario. En 1507 cobraba cantidades como procurador del cardenal Luis de Borja y 

2858   ARV. Protocolo 1266, not. Andreu Juliá, el 11.02.1421, debía residir en Tarrragona y fue nombra-
do procurador en 1420. APP Protocolo 25602, not. Joan Masó, el 06.10.1421. APP Protocolo 27285, not. 
Berthomeu Esteve, el 13.09.1422.

2859   APP. Protocolo 1259, not. Joan Maso, el 03.04.1430.

2860   APP. Protocolo 1259, not. Joan Maso, el 12.04.1430. APP. Protocolo 16829, not. Jaume Ferrando, el 
24.12.1454 en una venta de censal.

2861   APP. Protocolo 24993, not. Jeroni Tovia, el 08.03.1485.

2862   ARV. Protocolo 23197, not. Andres del Polgar, el 15.10.1428, en un documento relacionado con el 
jurista Joan de Gallach.

2863   ARV. Protocolo 4139, not. Pedro Joan Zabrugada, el 20.09.1486 era juez inquisidor y de bienes 
confiscados. ARV Protocolo 3038, not. Tomás Zavila, el 16.02.1489.

2864   APP. Protocolo 1854, not. Jaime Prats, el 08.05.1489 tenía reconocido un salario de 5000 sueldos 
al año, Claver le pagó un plazo, de 1660 sueldos.
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en 1508 era rector de la parroquia de Burjasot,2865 hasta 1508 todavía era canónigo en 
Lérida, además de ser procurador de Luis de Borja, arzobispo de Valencia y en 1510 
también rector de la iglesia de Dos Aguas además de mantener su vinculación con el 
arzobispado, mientras que nada se dice de que siga como receptor de la Inquisición. 
En 1511 se le cita como decano de los canónigos de Lérida.2866

Soler, Gauderich de (c.1390 – † 1463)
Doctor o Licenciado en Decretos, sacerdote, natural de Perpignan. En 1414 era 

rector de la iglesia de Castalla y procurador del obispo Hugo, 1415 «vicari general 
del bisbat de Valencia».2867 En 1422 pretendió una canonjía, favorecido por el obispo 
de Valencia.2868 En 1423 era rector de la iglesia de Carpesa y en 1429 de Castalla, este 
mismo año nombró procurador a Guillem Ponte de Fenollet, doctor en Decretos,2869 en 
1433 era canónigo de la Seo de Valencia e intervenía en un arbitraje junto a los juristas 
Pere Belluga y Just de Camanyes y fue nombrado vicario general ese mismo año, en 
1435 era canónigo y oficial espiscopal de Valencia.2870 Hay muy pocas noticias sobre 
su vida. La primera vez que lo encuentro citado es en el Libre de Memories cuando, en 
1411, fue nombrado «misatger» ante el Santo Padre. Su vida jurídica debió ser muy 
limitada, tan solo en tres ocasiones encuentro citado su nombre, una en 1416 como 
testigo de un acto notarial,2871 otra ante el tribunal de Justicia Civil, en 1419, cuando fue 
tachado como «sospitos», junto a otros 32 juristas, en un conflicto de administración 
de bienes, por último en 1420 presentando una reclamación ante el Justicia. En 1430 

2865   ARV. Protocolo 1872, not. Jaume Prats, el 13.01.1507 Procurador del cardenal Luis de Borja, arzo-
bispo de Aversa. Cobra del alamín de Bollulla, en el valle de Gorga. ARV. Protocolo 1873, not. Jaume Prats, 
el 09.03.1508 se trata del arriendo de las rentas de Burjasot.

2866   APP. Protocolo 1855, not. Jaume Prats, el 20.09.1490, el salario lo recibe en tres plazos. APP. 
Protocolo 1874, not. Jaume Prats, el 12.04.1509 y APP. Protocolo 1875, not. Jaume Prats, el 01.02.1510. 
APP. Protocolo 1876, not. Jaume Prats, el 04.07.1511 seguía residiendo en Valencia y era procurador del 
arzobispo aunque rector de la iglesia de Puzol.

2867   APP. Protocolo 27202, not. Bonanat Ferrer, el 26.05.1414. ARV, Justicia Civil 866, m.37, fol. 23, en 
Requestes de 1415.

2868   AMV. Letres Misives g3158, fol. 211, el 27.03.1422.

2869   APP. Protocolo 25603, not. Juan Masó, el 03.03.1423 nombra procurador. APP Protocolo 25606, 
not. Joan Masó, el 01.07.1429 era rector de Castalla y Useres. APP. Protocolo 1259, not. Joan Maso, el 
13.04.1430. APP Protocolo 25606, not. Joan Masó, el 26.09.1429 nombra procurador.

2870   APP. Protocolo 1902, not. Andreu Puigmicha, el 14.08.1432, se arbitraba sobre un beneficio ecle-
siástico. Elias Olmos «Pergaminos...». Número 5172, pergamino 1519, nombrado por renuncia de Pere 
Figuerola, fechado el 6.01.1433. ARV. Gobernación 2253, Litis 1435, mano 8, fol. 15, el 5.05.1435.

2871   ARV. Protocolo 9955, not. Joan de Artigues, el 04.04.1416. Se dice que es Licenciado en Decretos 
y Vicario general del reino.
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era rector de la iglesia de Castellar.2872 En 1436 le encuentro en un testimonio, en 1439 
en un arbitraje y en 1441 era testigo en un ápoca, decía ser canónigo.2873 En 1463 era 
albacea testamentario de Jacobo Croto, sacerdote. En septiembre de 1463, encontrán-
dose enfermo, dictó sus últimas voluntades, manifestaba estar en edad septuagenaria 
pero con buena memoria, falleció dos semanas después.2874

Soler, Pere 
Doctor en Decretos. Era hijo del caballero Francisco Soler. En 1454 fue testigo en el 

testamento de María, viuda de Francisco Vives, caballero.2875 En 1455 tuvo un conflicto 
con el monasterio cartujo de Scala Dei, en torno a los beneficios de una plebania en el 
obispado de Lérida, que provocó la intervención de los jurados de Valencia, pidiendo 
la intervención del papa, en defensa de los intereses del clérigo.2876

Soribella, Joan
Doctor en Decretos. En 1492 era procurador de Joan Bautista Dauder de Ladro.2877 

En 1496 era nombrado albacea en el testamento de Catalina, mujer de Joan Carrasquer, 
caballero, alguacil de la Santa Inquisición.2878

Sos, Berenguer de 
Legum Doctor, sacerdote, arcediano de Sans, diócesis de Barcelona. En 1471 residía 

en Valencia, le encuentro recibiendo cantidades que le debía micer Joan Batle, doctor 
en ambos derechos.2879

2872   APP. Protocolo 1259, not. Joan Maso, el 08.03.1430.

2873   ARV. Protocolo 1269, not. Andreu Juliá, el 05.02.1436. APP. Protocolo 20879, not. Pau Caman-
yes el 13.04.1439 árbitro junto a Climent Vilanova. ARV. Protocolo 576, not. Bernardo Centelles, el 
02.05.1441.

2874   ARV. Protocolo 2708, not. Miquel Esparza, el 18.01.1463 hacía inventario de los bienes encontrados 
en «la badia del loch de Meliana». APP. Protocolo 21872, not. Mateu Cirera, el 05.09.1463 testó y falleció 
el 15 de dicho mes y año, pedía ser enterrado «en sol pla de la casa capitular de la dita Seu», nombraba 
heredero a su sobrino Joanot Soler. El inventario de sus bienes reúne una veintena de libros, seis de ellos 
de sermones y el resto de derecho canónico y de temas religiosos.

2875   ARV. Protocolo 2372, not. Miquel Villafarta, el 11.05.1454.

2876   AMV. Letres Misives g3-22, fol. 190, el 20.09.1455 el monasterio solicitaba la reducción de la 
pensión que venía abonando.

2877   ARV. Protocolo 3096, not. Luis Espinal, el 09.04.1492.

2878   ARV. Protocolo 2175, not. Francisco Soler, el 31.12.1496.

2879   APP Protocolo 25332, not. Berthomeu Matoses, el 15.05.1471.



Vicente Graullera Sanz

411

Stira, Pedro
Doctor en Derechos, natural de Xátiva. En 1437, solicitó su avecinamiento en Va-

lencia, vivía en la parroquia de San Bartolomé.2880

Tallada, Luis
«Legum Doctor», domiciliado en Xátiva en 1430.2881 En 1432 era juez-árbitro, junto 

a Pere Belluga en un caso conflictivo.2882 Citado en un ápoca en 1444.2883 En 1469 fue 
árbitro junto a Gabriel Riusech en torno a un proceso de Joan Pages señor directo de 
la baronía de Montornes.2884

Tapia, Guillem 
Licenciado en leyes. Citado como árbitro en una sentencia de 1418, junto a Climent 

de Vilanova.2885

Tarcio, Bernardo
Licenciado en Leyes. En 1411 era canónigo de la Seo de Valencia y procurador del 

obispo Hugo.2886

Taranou, Petri
Jurisperito, de la casa del conde de Urgel, en 1404 en Valencia firma ápoca.2887

Tartani, Alejandro
Doctor en Derecho, habitante de Imola, citado en 1451 en un contrato de arriendo 

celebrado en Valencia, en relación con el transporte marítimo.2888

2880   Leopoldo Piles Ros, La población de Valencia a través de los «Llibres de Avehinament», Valencia 
1978, p. 255, el 17.12.1437.

2881   APP. Protocolo 26181, not. Joan Marroma, en 16.06.1430.

2882   ARV. Protocolo 792, not. Martí Doto, el 10.07.1432.

2883   ARV. Protocolo 9927, not. Jaime Tolosa, el 24.11.1444.

2884   ARV. Protocolo 2379, not. Miquel Villafarta, el 23.09.1469 se trataba del impago de unos censales 
por Crisóstomo de Centelles, anterior propietario de la baronía.

2885   APP. Protocolo 27181, not. Luis Guerau, el 12.08.1418

2886   APP. Protocolo 26992, not. Domenec de Molinos, el 18.06.1411.

2887   APP. Protocolo 27176, not. Arnau Almirall, el 19.01.1404.

2888   ARV. Protocolo 2578, not. Guillem Esteban, el 30.07.1451.
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Toça, Guillem
Doctor en Decretos. Canónigo con domicilio en Cagliari, isla de Cerdeña. En 1479 

le nombra su procurador Pedro de Castellvi y otros miembros de la familia.2889

Toda, Galceran
Doctor en Decretos, citado en 1436.

Toldes, Guillem
Licenciado en Derecho, sacerdote. En 1455 era beneficiado en la Seo de Valencia y 

era procurador de la Cifradía de la Virgen María.2890

Tolsá, Jaime
Causidici. En 1423, era procurador de Domingo Gali, sacerdote, rector de la iglesia de 

Albal y ese mismo año recibía 20 libras de censales de la aljama de Vall de Uxó.2891

Tolsa, Joan
Bachiller en Leyes, oriundo de Lucena, hijo del notario Pere Tolsa. Testó el 16 de 

julio de 1434, en un pliego cerrado que entregó al notario de Valencia Luis Torres. 
Nombraba albaceas a sus tíos Ambrosio y Rodrigo Alegret, carpinteros y pedía ser 
enterrado junto a los pobres, en el Hospital General al que nombra su heredero. No 
consta la publicación de este testamento.2892 

En 1451 residía en Lérida y nombró su procurador en Valencia al notario Ambrós 
Alegret.2893

Torrent, Jacobo
Doctor en ambos Derechos. En 1469 y desde 1465 era procurador de Requesens 

de Soler, gobernador del principado de Cataluña. Nombró procurador en Valencia al 
notario Bertomeu de Carries.2894

2889   APP. Protocolo 1845, not. Bertomeu Tovia, el 08.11.1479.

2890   APP. Protocolo 13881, not. Joan Capdevila, el 28.12.1455.

2891   ARV. Protocolo 1559, not. Francisco Monzó, el 18.05.1423. ARV. Protocolo 1559, not. Francisco 
Monzó, el 07.06.1423 aunque esta vez dice ser caballero «miles».

2892   APP. Protocolo 21615, not. Luis Torres, hoja suelta dentro del protocolo.

2893   APP Protocolo 21624, not. Luis Torres, el 08.01.1454, tenía intención de vender una casa que poseía, 
ubicada en la parroquia de San Pedro, en Valencia.

2894   ARV. Protocolo 1109, not. Juan Gil Puigmicha, el 01.09.1469.
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Torrent, Luis
Licenciado en Leyes. Citado como testigo en 1475, en un acta referida a Joan de 

Proxita.2895 En 1476 intervenía en una demanda contra Fernando Soler.2896

Torres, Joan
Jurisperito, savi en Dret, de Morella, en 1432 era asesor de Joan Vilba, justicia mayor 

de Morella y sus aldeas,2897 lo encuentro citado en 1459 como testigo en una sentencia 
arbitral de Nicolau Figuerola.2898

Torres, Martí
Savi en Dret, en 1388 citado como jurisperito en un ápoca abonada por Arnaldo 

Morera, clavario de Morella.2899 Había fallecido en 1405, lo cita al hacer testamento 
una tal Agnes, que fue su esclava y ahora es franca, de nación de moros.2900

Torrocella, Joan
Doctor en Decretos, en 1449 era canónigo de la Seo de Valencia, rector de la iglesia 

de Carlet, cobraba 100 sueldos a Miquel Gros, guardián del convento Franciscanos 
de Xátiva.2901

Tovia, Garsia de
Bachiller en Decretos. Sacerdote. En 1441 era rector de la iglesia de Cortes y procu-

rador de Andrea Torres, de Segorbe, esposa de Alfonso Suárez, caballero.2902

Tristan, Guillem
Doctor en Leyes, domiciliado en Orihuela. En 1482 nombra procurador en Valencia 

al notario Joan Felip, als Tortosa.2903

2895   APP. Protocolo 11379, not. Manuel de Esparza, el 04.04.1475.

2896   APP. Protocolo 17892, not. Luis Matoses, el 19.03.1476 además de contra Soler la demanda era 
contra Bernardo Valero, de Alcoriza, Aragón.

2897   ARV. Gobernación 2253, Litis 1435, mano 5, fol. 42 el 28.11.1432.

2898   ARV. Protocolo 1906, not. Miquel Puigmijá, el 31.01.1459 la sentencia era referida a una herencia 
de Pelegri Bosch, molinero de Valencia.

2899   ARV. Protocolo 2787, not. Guillem Almudever, el 28.08.1388.

2900   ARV. Protocolo 2408, not. Vicente Zaera, el 30.12.1405.

2901   APP. Protocolo 26793, not. Pere Ferrandis, el 04.03.1449.

2902   ARV. Protocolo 4415 not. Juan Jimenez, el 10.03.1441.

2903   ARV. Protocolo 1114, not. Juan Gil Puigmicha, el 25.09.1482.
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Ubaldis de Perusio, Matheu
Doctor en ambos Derechos. En 1496 era «domini pape capellanie», se cita en re-

lación con la concesión de un beneficio en la iglesia de San Juan de Valencia a Juan 
Tárrega, sacerdote.2904

Ulloa, Juan de
Bachiller en Leyes, de Villena. En 1443 fue nombrado por una Provisión Real para 

entender en un caso entre Orihuela contra Alfonso Ejea, Batle de Orihuela.2905

Valero, Miquel
Doctor en ambos Derechos. En 1489 decía ser el abogado del Comú de peixcadors 

y recibía de ellos 100 sueldos por su salario como su asesor.2906

Valle, Berenguer
Bachiller en Decretos, sacerdote, en 1441 era rector de Carlet.2907

Vallseca, Joan de († 1472)
Doctor en Decretos. La primera noticia sobre este jurista la tenemos por un testamen-

to de 1466 haciendo legado expreso de algunos libros y en el codicilo de 1468 en el que 
confinaba como heredero a su padre Alfonso Duart de Vasllsequa y le legaba algunos 
libros.2908 No obstante, al ingresar en la orden franciscana en 1471, hizo nuevo testamento 
disponiendo que sus escasos bienes, ropa y libros, fuesen para Juan Marroma doctor 
en Decretos y canónigo de la Seo, y para Juan Corella, caballero y doctor en Teología. 
Ruega a este último que, como hace tiempo que no tiene noticias de su padre, Aduart de 
Vallsequa, no sabe si está vivo o muerto, que si apareciese tuviese cuidado de él.2909

2904   ARV. Protocolo 1861, not. Jaume Prats, el 30.04.1496 pero no puede deducirse que estuviese en Valencia.

2905   ARV. Real Cancilleria. Diversorum 261, núm. 46, fol. 181, el 27.06.1443.

2906   ARV. Protocolo 23697, not. Miquel Martí, el 28.01.1489.

2907   ARV. Protocolo 576, not. Bernardo Centelles, el 07.06.1441 se trata de una venta.

2908   ARV. Protocolo 500, not. Berenguer Cardona el 31.01.1466, nombraba ejecutores testamentarios a Joan 
Marroma, canónigo de Valencia y al franciscano fray Joan Sastre. Se refería a sus libros y a otros bienes que 
hubiese en Barcelona y Mallorca. ARV. Protocolo 499, not. Berenguer Cardona el 25.06.1466, dio un codicilo 
legando a su padre «la mia Biblia, les Clementines, les Decretals, Lo Code e la Degesta nova».

2909   ARV. Protocolo 502, not. Berenguer Cardona. Testó el 18.02.1471, decía de sí mismo que era «doctor 
en decrets, frare del orde de sent Francesch del convent de Valencia, en lo primer any del meu nominat 
e ans de fer profesio en la dita religio fac e ordene lo present meu e darrer testament». En cuanto a los 
libros los recojo en el apartado referido a bibliotecas.
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El segundo testamento fue leído y publicado por el mismo notario el 27 de octubre 
de 1472, tras la muerte de Vallseca.

Vallterra, Bartolomé
Doctor en Decretos, en 1417 era canónigo de Segorbe.2910

Vayo, Antoni del
Doctor en Decretos, beneficiado en la iglesia de la villa de Murviedro, bajo la ad-

vocación de San Antonio, que fue instituido por Ayronis Rabaça viuda de Ramón 
Ferrando, dotándolo con 100 ducados que equivalían a 100 libras.2911

Vendrell, Pedro
Jurisperito. En 1416 era asesor de Bernardo de Ulmis, vicario en Mallorca.2912

Vera, Juan de (c.1453 – † 1507)
Doctor en Decretos, sacerdote, originario de Alzira. Canónigo y capiscol de la Seo 

de Valencia. En 1484 era vicario general del obispado de Valencia y albacea en el 
testamento de Guillem de Vich.2913 Entre 1495 y 1497 era protonotario de la sede 
apostólica de Valencia prepósito y procurador de Duque Cesar, cardenal y arzobispo 
de Valencia, de quien había sido preceptor. En 1497 presidía una reunión de canóni-
gos en Valencia,2914 este mismo año era administrador de la abadía de Valldigna.2915 
Aunque las fechas no parecen confirmarlo, se dice que el rey Fernando el católico se 
quejó al arzobispo de Valencia de que Vera, siendo vicario general, tenía presa a una 
doncella llamada la Tolosana que había acudido a él buscando ayuda en un pleito y este 
pretendía licencias carnales de ella. Se pedía la destitución inmediata de Vera, pero la 

2910   APP. Protocolo 68, not. Bertomeu Marti el 16.11.1417.

2911   APP. Protocolo 14401, not. Bertomeu Bodi, el 27.02.1482.

2912   APP. Protocolo 23269, not. Joan de Pina, el 10.12.1416. El notario, que ejercía en Valencia, era 
oriundo de Mallorca. Este acto, aunque está incluido en el Protocolo de Valencia, figura como hecho en 
Mallorca.

2913   APP. Protocolo 14401, not. Bertomeu Bodi, el 20.05.1484 en el testamento de Guillem de Vich.

2914   ARV. Protocolo 1860, not. Jaume Prats, el 12.12.1495 percibía un salario de 50 libras. APP. Protocolo 
829, not. Nicolás Esteve, el 16.08.1497 se trataba de ciertos pagos que debía hacerse, entre ellos el de 
un báculo. ARV. Protocolo 1862, not. Jaime Prats, el 14.06.1497 también lo cita como protonotario. APP. 
Protocolo 11744, not. Pere Bataller, el 08.05.1500 Joan Vera controla el pago del arriendo de las rentas del 
arzobispado, por 10.000 libras al año, a Gaspar de Castellvi, barón de Carlet.

2915   ARV. Protocolo 2439, not. Pedro Zaragoza, el 25.06.1497.
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doncella reconoció haberle acusado falsamente. Conocido el engaño el rey rectificó y le 
ofreció su apoyo.2916 En 1499 nombró procurador a Juan Macip, sacerdote de Valencia 
y él era nombrado regente de la iglesia de Llombay.2917 Se trasladó a Roma y en 1500 
fue ascendido a arzobispo de Palermo y nombrado cardenal dos meses después. Tras 
la elección del papa Julio II, este le nombró obispo de León a lo que renunció, pues el 
nombramiento implicaba enfrentarse al monarca español. 

Testó en 1500, aunque no consta que fuese publicado, en su testamento, dejaba 
algunos legados y como heredera nombraba a su hermana Gracia de Vera.2918 Falle-
ció en Roma en 1507, a los 53 años, y está enterrado en la iglesia de San Agustín de 
aquella ciudad.

Vicens, Joan
Doctor en Leyes, en 1407 nombraba procurador y ese mismo año recibía cierta 

cantidad de Pere Siurana prevere de Almacera.2919

Vich, Guillem († 1485)
Doctor en derecho, sacerdote, chantre de la Seo de Valencia y rector de la iglesia 

parroquial de Carlet. Guillem y Jeroni Vich eran hijos de Luis Vich, señor de Llaurí, que 
fue Mestre Racional durante 27 años y murió en 1477. En 1477 era canónigo de la Seo 
de Valencia y recibía un ápoca de Joan Martinez, beneficiado de San Esteban, en 1479 
encuentro a Guillem nombrando procurador a José Martínez, sacerdote y beneficiado 
de la Seo de Valencia.2920 Mientras Guillem seguía la carrera eclesiástica, su hermano 
Jerónimo (1459-1534) prefirió la política, fue embajador de Fernando el Católico como 
tal asistió al Concilio de Letran, fue embajador de Carlos V ante la Santa Sede.

Guillem testó en 1484 y falleció en febrero de 1485,2921 nombraba albaceas a Ber-
tomeu Martí, obispo de Segorbe, y Juan Vera, doctor en Decretos, fue publicado el 3 
de febrero de 1485.

2916   Diccionario de la Historia Eclesiastica de España. Madrid, CSIC, 1975. T. IV, pag. 2732.

2917   ARV. Protocolo 1864, not. Jaume Prats, el 03.01.1499. Le nombran el 12.07.1499 porque había 
muerto el sacerdote Pere Miquel, rector de Llombay.

2918   ARV. Protocolo 603, not. Joan Comes, el 20.04.1500. ARV. Protocolo 1865, not. Jaume Prats, el 
27.04.1500 era procurador de Cesar Borgia, arzobispo de Valencia y abat del beato Michaeli de Cuxales 
diócesis de Gerona, se trata de un ápoca sobre el arrendamiento del alcaizazgo de Miquel de Cuxans.

2919   APP. Protocolo 24706, not. Joan Saposa, el 15.02.1407 nombra procurador y el ápoca es de 
11.03.1407.

2920   APP. Protocolo 21200, not. Bertomeu de Lloscos, el 29.05.1477. ARV. Protocolo 3126, not. Pedro 
Perpiña, el 19.05.1479.

2921   APP. Protocolo 14401, not. Bertomeu Bodi, el 20.05.1484 testó ante este mismo notario.



Vicente Graullera Sanz

417

Vidal, Ramón
Licenciado en Leyes. En 1401 era asesor del Gobernador del Castillo de Cagliari en 

Cerdeña, pero fue removido de su cargo, acusado por la Inquisición. Los Jurados de 
Valencia, como hijo de este reino, lo defendían y pedían su restitución.2922

Vilanova, Bernardo
Doctor en Leyes, radicado en Morella. En 1430 Bernardo Vilanova mayor, de Mo-

rella, jurista decía ser procurador de su hijo, del mismo nombre y también jurista.2923 
En 1458 una Provisión Real permitía a él y a sus hermanos el cobro de unos censos 
adeudados por la ciudad de Peníscola.2924 En 1459 era testigo en una sentencia arbitral 
dictada por miçer Nicolás Figuerola.2925

Vilanova, Francés
Bachiller en Decretos. Hijo de Galcerán de Vilanova y Yolanda. En 1446, muerto 

su padre, figura la madre como tutora en la sustitución de un beneficio en la capilla 
de la Seo de Valencia.2926

Vilanova, Galzerán
Licenciado en Decretos, rector de Moncada entre 1428 y 1444.2927 En 1426 su hijo 

Francisco Villanueva heredaba.2928

Vilanova, Joan
Bachiller en Decretos. En 1418 archidiácono en Gerona.2929 En 1426 era arcediano 

en Ripaturia la iglesia de Lérida, procurador de Pere Boyl de Ladró. También fue pro-
curador de su hermano Ramón Ladró de Vilanova y de su esposa Elvira.2930

2922   AMV. Letres Misives g3-7. el 09.04.1401.

2923   ARV Protocolo 2271, not Bernardo Vallseguer el 13.05.1430.

2924   ARV. Real Cancillería. Diversorum 280, fol. 21, el 25.09.1458.

2925   ARV. Protocolo 1906, not. Miquel Puigmijá, el 31.01.1459.

2926   ARV. Protocolo 1082, not. Juan Gallart, el 05.03.1446 el beneficio era en la capilla de los Codinats.

2927   ARV. Protocolo 505, not. Guillermo Cardona, el 12.08.1428. ARV. Protocolo 429, not. Juan de Campos, 
el 04.03.1444, se trata de una apelación.

2928   APP Protocolo 26045, not.Joan Caldes, el 05.04.1426.

2929   APP. Protocolo 26733, not. Joan Martinez, el 23.05.1418.

2930   ARV. Protocolo 2424, not. Vicente Zaera, el 20.05.1444 entre otros a su madre, Castellana de Vi-
larrasa.
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Vilar, Francisco
Doctor en Derecho. En 1487 acordó unos capítulos con mossen Bonet, sacerdote, 

beneficiado en Santa Catalina. Villar le entregaba la rectoría que disfrutaba y recibía 
a cambio el beneficio de Santa Catalina.2931

Vilarrasa, Pedro († 1477)
Bachiller en Decretos, en 1444, nombraba procurador.2932 Doctor en Derecho, sacer-

dote, canónigo y decano de la Seo de Valencia, en 1462 era también beneficiado en Xá-
tiva.2933 Entre 1468 y 1474 percibía rentas que pagaba Pere Boyl, señor de Manises.2934 
En 1468 actuaba como su procurador el clérigo Martí Fuster que era beneficiado de la 
Seo.2935 En 1470 era procurador de Joan Castellá, prepósito de la Seo de Valencia.2936 En 
enero de 1473, vendía a un cautivo llamado Martín, de unos 13 años por 50 libras, en 
abril compraba a Bernardo Palau, perayre, una esclava rusa, blanca, de unos 25 años, 
llamada Catalina pagando por ella 75 libras, en junio compraba al comerciante Martí 
Navarro un cautivo blanco, sarraceno de Fez, de unos 19 años, llamado Amet, por 44 
libras y en julio de este mismo año vendía a Jacobo Rosquelles, ciudadano, un siervo 
de su propiedad llamado Azmet, de 12 años, por 42 libras.2937 En 1474 firmaba ápoca 
sobre un arrendamiento.2938 Testó en 1477 nombrando su albacea a Melchor Miralles, 
capellán de Alfonso el magnánimo.2939

Villalpando, García de
Licenciado en Decretos, oriundo de Castilla que en 1435 decía ser canciller del rey 

de Navarra, nombrando procurador, en Valencia.2940

2931   APP. Protocolo 21208, not. Bertomeu Loscos, el 27.03.1487.

2932   APP. Protocolo 22176, not Antoni Lopiç, el 01.06.1442.

2933   ARV. Protocolo 948, not. Joan Forner, el 14.01.1462. ARV. Protocolo 1910, not. Miquel Puigmi-
já, el 24.12.1468 firmaba ápoca al señor de Manises. APP. Protocolo 18551, not. Jaume Ferrando, el 
16.01.1470.

2934   APP Protocolo 17890, not. Luis Matoses, el 13.01.1474.

2935   APP. Protocolo 13894, not.Joan Capdevila, el 19.09.1468.

2936   APP. Protocolo 19027, not. Jaime Gisquerol, el 03.11.1470, Joan Castilla tenía la prepositura de 
diciembre.

2937   ARV. Protocolo 21947, not. Pere Macip, el 23.01.1473, el 01.04.1473 y el 04.06.1473. APP. Protocolo 
25217, not. Joan Argent, el 02.07.1473.

2938   APP. Protocolo 21907, not. Pere Macip, el 27.04.1474.

2939   APP. Protocolo 26965, not. Joan Beneyto, el 27.01.1480. Dice que testó el 27.03.1477 ante el notario 
Francés Bataller.

2940   ARV. Protocolo 571, not. Bernardo Centelles, el 26.04.1435.
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Vinyoles, Benedicto
Bacallarius in Decretis. Su nombre solo aparece en el encabezamiento de un no-

tal, no terminado de completar, en donde dice ser además de bachiller en Decretos, 
notario.2941

Vizcayno, Bernardo
Licenciado en Leyes, en 1515 era canónigo de la Seo de Valencia y procurador de 

Hugo, obispo de Valencia.2942

Volta, Francisco de la
Bachiller en Decretos, sacerdote. En 1409 era rector de la iglesia de Santa Catalina 

y seguía en 1417 cuando firmaba el ápoca por un arrendamiento.2943

Zaydia, Bernardo (Çaydia)
Bachiller en Decretos en 1443, aunque en 1448 cuando era beneficiado en la Seo 

de Xátiva no se menciona su condición de jurista.2944 Era hijo de Francisco Zaydía 
Más adelante se dice doctor en Decretos, sacerdote. Beneficiado de la iglesia de San 
Bartolomé en 1457.2945 En 1462, como procurador del arzobispo de Zaragoza, adminis-
trador de la Valldigna, intervino en el arriendo de las rentas de Rafol de Valldigna.2946 
Rector de Foyos en 1468 y seguía con la rectoría en 1489, nombraba procurador y era 
citado en relación con un beneficio en la iglesia del Beato San Juan y las pensiones 
de ciertos censales.2947 

2941   ARV. Protocolo 2491, not. Bartolomé Escrivá el 20.10.1454.

2942   APP. Protocolo 26996, not. Domenec de Molinos, el 02.03.1415

2943   APP. Protocolo 25866, not. Joan de Santfelui, el 09.02.1409. ARV. Protocolo 1261, not. Andreu Juliá, 
el 28.05.1411. ARV. Protocolo 2412, not. Vicente Zaera, el 27.04.1411 citado en un ápoca. ARV. Protocolo 
2418, not. Vicente Zaera, el 29.11.1417 recibía 100 libras por el arriendo.

2944   ARV. Protocolo 485, not. Berenguer Cardona, el 29.08.1446, lo dice al referirse a que micer Blas de 
Camanyes había sido nombrado su procurador en 1443. APP. Protocolo 27246, not. Bernat Colomer, el 
20.05.1448 de nuevo Camanyes es su procurado.

2945   ARV. Protocolo 866, not. Antonio Ferrando, el 19.05.1457.

2946   APP. Protocolo 22868, not. Pere Masó, el 22.04.1462 acepta el arriendo de las rentas del pan, vino, 
aceite, algarrobas y otros productos hecho por 23 moros de la Valldigna. APP. Protocolo 22881, not. Pere 
Maso, el 04.07.1470 seguía siendo procurador del arzobispo de Zaragoza.

2947   APP. Protocolo 25011, not. Narcis Vicent, el 14.06.1468 nombra procurador en Zaragoza. ARV. 
Protocolo 2163, not. Francisco Soler, el 26.07.1478 nombra procurador a Jacobo Dixer, doctor en Decretos 
y rector de Biar. APP. Protocolo 21515, not. Joan Gamiça, el 04.02.1479 rector en Foyos. APP. Protocolo 
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En 1483 era procurador de Luis Munyos y en 1484, siendo rector de la iglesia de 
Foyos intervenía como mediador entre Juan Sangüesa, doctor en Derecho y el fallecido 
Luis Dalçamora, doctor en Decretos, sobre la iglesia de Siracusa.2948 

En 1487 recibía 36 libras del oficio de Blanquers por su asistencia profesional.2949

Zaydia, Luis
Doctor en Decretos, sacerdote. En 1482 era rector de la iglesia de Foyos, actuaba 

como procurador de Luis Munyos, canónigo de Segorbe.2950

21515, not. Joan Gamiça, el 15.11.1479, sobre beneficio eclesiástico en 1470. ARV. Protocolo 2089, not. 
Ausias Sans, el 01.10.1489 siendo rector de Foyos nombra procurador a Joan Dixer.

2948   ARV. Protocolo 1090, not Domingo Garcia, el 25.08.1483 firmaba un ápoca. APP. Protocolo 21202 
not. Bertomeu Lloscos, el 21.08.1484

2949   ARV. Protocolo 10265, not. Miquel Perez, el 06.11.1487.

2950   ARV. Protocolo 1089, not. Domingo Garcia, el 22.11.1482.
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Cultura y Bibliotecas jurídicas

Aunque en estos años la cultura presenta un gran avance, todavía hay que referirse 
a ella en relación a ciertos círculos limitados. Es muy poca la gente que sabe leer y 
menos escribir, en realidad para el común de las personas, para su vida normal diaria, 
no les es necesario leer y menos escribir como anécdota puedo decir que después 
de leer centenares de escrituras notariales fijándome en la profesión de quienes en 
ellas intervienen, puedo asegurar que es más frecuente encontrar citados maestros 
de esgrima, que maestros de escuela. La gente en vez de leer rótulos se entiende con 
unos pocos símbolos, que les sirven de referencia, así ciertos establecimientos donde 
se vende comida o leña, se anuncian con unos ramajes en la puerta. Otras veces será 
un dibujo o la figura de un santo, lo que permite encontrar el lugar.

Conocíamos algunas bibliotecas de finales del siglo XIV, la de Juan Fernández de 
Porto de 1394 era una de las más importante, con 38 volúmenes.2951 Ahora puedo dar 
una referencia anterior, se trata de la entrega que hace en 1349, por encargo del obis-
po Hugo de Fenollet (1348-1356), el canónigo de la Seo de Valencia Pedro Abbacia, al 
jurista Petrus R, de Montelongo, licenciado en Decretos, se trata de unos 16 libros que 
habían pertenecido a Jacobi de Builfarinis, canónigo que había fallecido intestado. El 
obispo consideraba que en manos del jurista serían de mayor provecho para la iglesia 
valenciana. Para facilitar la entrega se hacía relación de todos los libros2952:

«Primo, suma con.... in pegaminis cum cohopertis veridibus.
Item, Innocentum super decretalibus in cohopertis rubeis.
Item, Sumam Azonis in cohopertis rubeis
Item, librum R. de Penyafort et quemdam dicta Johanis de Ibo cum cohopertis 
rubei.
Item, librum vocatum Abbatem cum cohopertis albis.
Item, unum librum Palladii cum cohopertis croceis.
Item, alium librum dictus Gesta Francorum in cohopertis viridibus.
Item, Casus Bernardi cum cohopertis fust escorxades.
Item, librum Istoriarum cum cohopertis fuste escoriatis.
Item, librum Regis Pere in papiro cum cohopertis viridibus.
Item, unum processionale.
Item, unum librum Iudicorum absquem cohopertis disquernatu et diversa alia 
quinterna De factis Francorum.

2951   Mandingorra-Llavata y Trenchs Odenas, en Saitabi XXXVIII (Valencia, 1988), p. 63-87.

2952   ARV. Protocolo 2654, not. Domigo de Moya, el 16 kalendas octubre de 1349.
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Item, unum librum Estatorum cum cohoperta viridibus reclamus e clavis 
grossis.
Item, Casus Decreti compostellanum in pergaminis uno volumine cum chopertis 
veridibus.
Item, XV sisenia Casarii in pergaminis.
Item, quendam Privilegia Regis Aragonum».

Se trata de una biblioteca significativa teniendo en cuenta su procedencia, su dueño 
era un sacerdote, un canónigo. 

En el siglo XV resulta más habitual encontrar libros en los inventarios de bienes. 
Los comerciantes y nobles solían guardar escrituras referidas a antiguos negocios y 
algún libro de cuentas. Es más frecuente que tengan libros los médicos, en 1441 se hizo 
el inventario de bienes de Guillem Riera maestro en Artes y Medicina tenía un biblio-
teca en la que cuento 86 títulos, la mayoría de filosofía, otros no fáciles de identificar a 
no ser un experto en esta materia, también dicen encontrar varios libros pequeños, de 
poco valor.2953 Pero, ciertos sacerdotes, bastantes juristas y algunos nobles ilustrados, 
son los que tienen las mayores y mejores bibliotecas. Los que también suelen reunir 
extensas bibliotecas son los notarios, a los que no quiero referirme, por no extenderme 
demasiado, tan sólo doy alguna cita ocasional como la referencia al notario Francisco 
Milá en cuyo inventario, confeccionado en 1414, figuran unos 15 libros jurídicos, entre 
ellos Los Fueros del rey Martí, los Fueros de Valencia, los Privilegios de la ciudad y 
unos Fueros de las cortes celebradas en Monzón.2954

Los libros, manuscritos, en papel o pergamino, eran caros y estimados y así se puede 
comprobar en muchos casos, por ejemplo cuando falleció el jurista Juan Belluga se 
inventariaron con sumo detalle todo los manuscritos, por encargo de los jurados de 
la ciudad de Valencia, los también juristas Berenguer Clavell y Guillem Dalpicat se 
preocuparon de ver los libros que se había inventariado entre los bienes de Belluga 
y averiguar su valor en el mercado, de ello informaron diciendo que les parecía bien 
su adquisición e incluso el precio de treinta florines de oro.2955 Otro ejemplo sobre el 

2953   APP. Protocolo 26041, not. Joan Caldes, el 21.08.1441.

2954   APP. Protocolo 25596, not. Bernat de Montfalcó, el 01.01.1414 inventario de bienes del notario de 
Alzira Francisco Milá casado con Margalida

2955   AMV. Manual de Consells A-26, fol.266, v .En 14.07.1417 «Dels Libres del honorable Johan Belluga»: 
«Item aço que fon propposat de huns libres ques dia que tenia lo honorable miçer Johan Belluga qui eren 
Sumes de Dret, e los quals se deya que era molt profitos e necessari a la dita ciutat e cosa publica daquella 
comprar e conservar daquells, per ço que no anassen en altra part. Lo dit Consell provehi e comana als 
honorables advocats de la dita ciutat que vejen e regoneguen aquells, E si conexenen lurs consciencies 
que sien axi profitosos com necesaris, com dit es, que tracten e concorden ab la muller del dit miçer Johan 
que aquells te, de preu condescendent, lo qual preu sia pagat de les pecunies comunes de la dita ciutat».
Manual de Consells, folio 280. En 19.09.1417, a los Abogados de la Ciudad se les encargó de ver los libros 
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valor de los libros, lo encuentro en 1434, cuando Baltasar Gallach, notario de Xátiva, 
adquirió del mercader Bertomeu Ferrer dos libros que cita como «uns Decrets y el 
Hignocent», que dice que está «iluminat d’or» y describe transcribiendo los párrafos al 
comienzo y al final de cada uno de los textos. Estos son valorados conjuntamente en 
35 florines.2956 Este mismo año 1434, Margalida viuda del notario Jaume Joffré vendía 
19 libros jurídicos de su marido, en pública almoneda, los valores tan sólo sirven de 
referencia, pues no siempre se dice el estado de conservación de los ejemplares, tan 
sólo cito unos pocos, los más significativos2957:

«30 sous. Uns Furs vells del Rey Nanfos en forma maior en paper antic ab 
cubertes de fust reals.
30 sous. Altres Furs
25 sous. Volum de Privilegis..., en fulls de paper toscha.
66 sous. Egidi, de Regiment de Princeps, en pergami ab cubertes de fust 
grogues.»

No obstante en relación con el precio de los libros no se puede generalizar, sobre 
todo en esta época que no existiendo la imprenta, cada ejemplar era único. El valor se 
calculaba por el tipo de soporte, en papel o pergamino, la caligrafía, la encuadernación, 
la conservación y cualquier otro matiz que le hiciera ser valorado en más o en menos. 
Antes de introducirse la imprenta los libros se copiaban por el propio interesado o 
encargándoselo a algún amanuense especializado en estos menesteres a los que se 
les distingue como «scribent de letra redona».2958 En 1448, testó el notario Domingo 
Borredá, haciendo legados y nombrando heredero, es posible que ante el temor de 
que no hubiese demasiados bienes, le llevase a proponer la futura venta de sus libros, 
como una de sus propiedades más valiosas: «ço es, los Decretals, Clementines e Sise, e 
lo libre apellat de Bernat, e tots altres axi de dret com altres chichs e grans. E lo libre 
appellat de Lombart scrit en paper tosqua de quatre cartes lo full, ab cubertes de fust 

del fallecido Belluga, e informaron: «Per tal, en lo dia present miçer Guillem Çaera e miçer Pere Catalá, 
dos dels dits advocats de la dita ciutat dixeren e feren relacio que ells en semps ab los honorables miçer 
Berenguer Clavell e miçer Guillem Dalpicat, com advocats, lurs havien vists e regoneguts los dits libres. 
E declaraven aquells esser profitosos e necessaris a la cosa publica de la ciutat sobredita e que lo preu 
daquells fos e sie trecents florins dor darago, pagadors de les pecunies comunes de la dita ciutat, segons 
forma e ordenacio del dit Consell».

2956   ARV. Protocolo 1921, not. Esteban Queralt, el 15.03.1433.

2957   ARV. Gobernación 2252, Litis 1434, mano 13, fol. 25 y mano 14 fol. 41. El 7.08.1434, previamente 
fueron estimados por un perito «super dita voluminia examinata e apreciata per Lupius de Nagera, 
cursorem scrivanicionibus».

2958   ARV. Protocolo 1890, not. Andreu Puigmicha, el 07.01.1421 en este caso me refiero a Lorens 
Salom.
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e de aluda negra ab dos gafets, lo preu del qual dit libre del Lombart vull que sia des-
tribuit, tant com sie, en misses».2959 En 1490, cuando hizo testamento el jurista Geroni 
Belluga, legaba sus libros de derecho a sus sobrinos, diciendo que eran el Código, el 
Digesto y otros que él mismo había copiado «seran scrits de ma mia».2960 En 1430 el 
iluminador de libros Domingo Adzuara vendió por 150 florines de oro, que equivalían 
a 82 libras de Valencia, un «Breviari» escrito en pergamino, ligado e iluminado.2961 Las 
bibliotecas privadas no eran frecuentes, tan sólo las tenían algunos nobles o comer-
ciantes ilustrados, el resto estaba en poder de notarios y letrados y algunos religiosos. 
En 1499 falleció un sacerdote llamado Nicolau Riera2962 que debía ser amante de los 
libros pues, en el inventario de sus bienes, se contabiliza alrededor de 90 libros, la 
mitad impresos (de empremta) y la otra manuscritos (scrit a ma). Lo que demuestra 
la rápida aceptación de la imprenta. 

Pese a lo limitado del mercado del libro, en Valencia existía un selecto grupo de im-
presores, libreros y comerciantes que abastecían el mercado, incluso e importaban lo 
que faltaba en la plaza. En 1426 Moreto de Dionisio, comerciante florentino instalado 
en Valencia, recibía un lote de libros enviado por un socio desde Florencia destinados a 
Pedro Darnitibus, doctor en Decretos, se trata de casi 30 libros de derecho común, ma-
nuscritos de glosadores y comentaristas, detallados por su título abreviado «hun codi» 
o «hun speculador», sin referencia al material utilizado ni tipo de encuadernación.2963 

A finales de siglo, en 1499 el librero Andres Peris recibía un pedido remitido por Joan 
Alberch, desde Barcelona, con más de 300 ejemplares impresos de obras diversas.2964

He querido recoger algunas bibliotecas de juristas significativas otras sólo las cito 
para que exista su referencia y sean fáciles de localizar por los interesados en el tema, 
he seleccionado tan sólo las de juristas dejando aparte las de notarios que suelen ser 

2959   APP. Protocolo 20885, not. Pau Camanyes, el 25.01.1448 disponía que los libros de Protocolos se 
diesen en custodia su yerno, el también notario Cristobal de Monblanch, incluyendo entre ellos las actas, 
decisiones de la Rota y Fueros. Este testamento fue publicado a la muerte del testador el 05.05.1449.

2960   ARV. Protocolo 2008, not. Jaume Salvador, fol 125, el 29.04.1490.

2961   ARV. Protocolo 2428, not. Vicente Zaera, el 31.01.1431 lo compró Berenguer Pardo, sacerdote, 
beneficiado de la Seo de Valencia.

2962   APP. Protocolo 10251, not. Miguel Ortigues, el 14.09.1499. Había testado y fallecido diez días 
antes. Se trata del inventario de libros todo ello descritos muy someramente, sin citar lugar ni fecha de 
edición. La mayoría son textos de carácter religioso. También figura la almonada de algunos bienes que 
compran algunos clérigos nobles y sólo dos juristas un tal micer Verea y Baltanell que adquieren la obra 
de santo Tomás.

2963   APP. Protocolo 25598, not. Joan Masó, el 17.08.1426. El baúl también contenía papeles, bulas que 
en total se valoraban en 11 libras, 10 sueldos y 7 dineros.

2964   ARV. Protocolo 2176, not. Francisco Soler, el 08.03.1499 se da el acuse de recibo. Es una lástima 
que la descripción de los textos sea tan somera que dificulta su origen e identificación, puedo destacar 
«dotze consolats, a raho de deu sous la peça», nueve «Lebrixes», o seis «Flors de la Biblia en tosqua».



Vicente Graullera Sanz

427

menos completas y especializadas en temas que les son propios.2965 Por orden crono-
lógico, la primera biblioteca es la del jurista, de Xátiva, Albert de Alabayna, que había 
fallecido en 1407 y que su hijo ponía a la venta al año siguiente, siendo adquirida por 
el jurista de Valencia Juan Fernandez, se trata tan solo de ocho obras jurídicas pero con 
varios volúmenes.2966 En 1422 se llevó a cabo el inventario de bienes del jurista Juan 
Fernandez, recién fallecido, contenía 223 títulos entre ellos los clásicos de Derecho 
Común, Digesto, Inforciado, Volumen, Novelas..., el Derecho Foral está representado 
por: «Item, altre libre de paper ab cubertes de pergami, on era escrit los Furs del rey 
Nanfos ab alguns furs del rey en Pere, de pocha valor. Ordinacions e alguns privilegis 
tocants lo offici del Mustacaf».2967

En 1428 se hizo el inventario de bienes de micer Berenguer Clavell, tenía un biblio-
teca de alrededor de 60 títulos, entre ellos los Fueros y Privilegios de Valencia:

«Item, altre libre de Privilegis del Rey en Jacme scrits en pergami en forma xi-
qua ab cubertes de fust verda.
Item, los Furs vells del Rey en Jacme ab los del Rey Nanfos, que comencen les 
coses divinals, escrits en paper cubertes de fust ab senyal real barrat.
Item, los Furs del Rey en Pere e don Marti en paper, ab cubertes d’aluda reals 
engrutades».

No he recogido muchos inventarios de clérigos juristas, pero en 1429 se hizo in-
ventario del recientemente fallecido Domingo de Gali, rector de la iglesia de Albal, 
doctor en Decretos. Su biblioteca contenía unos 15 títulos, muy mal descritos. Se dice 
si es en papel o pergamino o el tipo de encuadernación, casi nunca dan el título, a lo 
más el asunto, un apellido del autor o de que trata su texto. Además de estos libros 
hay otros de cuentas y memorias familiares, contratos y protocolos en total unos 17, 
además de los primeros,2968 Claramunda, viuda del jurista Manuel Mir, al fallecer su 
esposo en 1430, hizo inventario de sus bienes. La biblioteca era escasa apenas una 
treintena de libros, descritos pobremente en el inventario, aunque se da el nombre 
del autor, Lo codi, la inforcada, lo volum... los Furs.

2965   ARV. Protocolo 1901, not. Andreu Puigmicha, el 22.05.1432 se hace inventario de los libros del 
notario, Joan Lopis, contenía unos 40 libros, la mayoría de materia jurídica, sólo cabe destacar «algunes 
ordenacions fahents per la casa del rey» y formularios de arte de la notaría.

2966   APP. Protocolo 23212, not. Jaime de Blanes, el 12.02.1408 se trata de la venta hecha por Pablo 
Alavanya, ciudadano de Xátiva, hijo y heredero del jurista.

2967   APP Protocolo 28484, not. Jaume Blanes. El 20.07.1422, se hizo el inventario dirigido por Francés 
Erau, licenciado en derecho y Matin Pere, corredor. 

2968   APP. Protocolo 25606, not. Joan Masó, el 21.02.1429.
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Joan de Castellsant era un jurista en el que no se observa gran actividad profesional 
aun así, al hacerse en 1431 el inventario de sus bienes, entre ellos se recoge una doce-
na de libros de derecho y bastantes documentos procesales, la mayoría referidos a su 
familia. Cabe destacar los libros de derecho foral valenciano: «Los Furs en Lati» y el 
«Libre de Privilegis del Rey eb Jacme, en paper ab cubertes de fust cuberetes de aluda 
negra». También se reseñan unos «querns en paper» conteniendo los fueros de los 
reyes Nanfos, Pere y en Marti. En 1432 se hizo almoneda de los bienes de Castellsant, 
los corredores vendieron algunos libros, entre ellos los privilegios del rey don Jaime, 
que compró el notario Andreu de Perpinya por cien sueldos.2969

En 1460 falleció micer Joan de Gallach, el mayor. Existe un borrador del inventario 
de los bienes del jurista que comprende un total de 73 libros de contenido jurídico 
además de papeles diversos, cartas y títulos. Entre sus libros un ejemplar de los pri-
vilegios de la ciudad y dos de los Fueros : «Item, huns furs vells scrits en pergami ab 
cubertes de fusta de forma mayor» también «altre libre dels Furs del rey en Marti, de 
forma menor ab cubertes engrutades», debemos destacar también unas «Costumes de 
Cathalunya» y unos «Capitols del Consolat de mar».2970 Parece perderse el rastro de 
esta biblioteca pero en 1499 encuentro el inventario de un Juan de Gallach, ciudadano, 
que no logro enlazar familiarmente con el jurista, puede que fuese su nieto, el caso 
es que en su inventario se cita algún libro suelto, no más de quince pero son de tema 
jurídico, hay algun Digesto y Decretales pero, además en una cajón se encuentra «cin-
quanta dos libres o volums de paper e pergami ab cubertes molt maltractats, de leys», 
sería posible que se tratase de una parte de los 73 del jurista.2971

En 1462 falleció Juan Mercader, uno de los juristas más notables de su época, que 
escribió unas notas sobre los Fueros de Valencia. Su herencia fue bastante disputada, 
por haberse casado varias veces y haber creado distintas obligaciones, uno de los 
conflictos sobre sus bienes, es la reclamación de Isabel, su viuda, de unos libros de 
su marido que estaban en poder de Yolant Daviu que debieron formar parte de su 
extensa biblioteca y son los únicos títulos que conocemos:2972

2969   ARV. Protocolo 473, not. Berenguer de Cardona, el 4.02.1432, segundo día de almoneda los co-
rredores anotan «Item, venut hun libre de privilegis del rey en Jacme, cubert de aluda negra, al discret 
Nandreu de Perpinya, notari. 100 sous»

2970   APP. Protocolo 449, not. Juan Campos, con fecha de 06.08.1460, un borrador del inventario de 
bienes, hecho por su hijo Francisco incluye el listado de libros y almenos dos recopilaciones de normas 
y sentencias recogidas por el propio jurista «molts repertoris de questions scrites de ma del defunt».

2971   ARV. Protocolo 601, not. Joan Comes, el 11.01.1498 se hizo el inventario de bienes de Juan de Ga-
llach, ciudadano, me falta el listado de los libros para completar el dato. El 5.02.1498 se hizo almoneda 
de los bienes, entre los vendidos no se cita ningun libro.

2972   APP. Protocolo 22182, not. Antonio Lopiç, el 04.07.1464.
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«1. Los Furs del present Regne scrits en pregami e axi mateix los Privilegis del 
present Regne, en pregami.
2. Item, mestre Francesch Eximenez de Taullegia de Pla, en oregami, scrit en 
forma de full menor.
3. Item, hunes omelies de Sent Agosti sobre los evangelis.
4. Item, la sposicio de tots los salms del Salteri».
No he podido localizar, de momento, el resto de su biblioteca.

En 1466 hizo testamento el doctor en decretos Joan de Vallsequa, que en 1471 ingre-
saría en la orden franciscana. Este legaba sus mejores libros a varios amigos religiosos 
y a distintos conventos de Valencia, se trata de libros unos de Derecho Común y otros 
de carácter religioso. A fray Juan Sastre le legó el Especulador, la Biblia y Lo Ignosent, 
con la condición de que los frailes rezasen por él. También legaba los Decretales y 
las Clementinas al convento de San Gerónimo de Gandía, así repartía dos decenas de 
libros, y disponía la venta de algunos otros, para beneficio de huérfanos y pobres.2973

En 1477 mestre Bernat, mercader de libros vendía al notario Bernat Caplliure un 
texto titulado «Pere de Mola, sobre judicis, ab cubertes de cuyro negre» por 100 sueldos 
y un Formulari ab cubertes de pergami, por 15 sueldos. Se trataba de restos de una 
herencia, en la que también había textos no jurídicos.2974

Las primera vez que se hace mención de un libro impreso es en 1484, se encuentra 
relacionado en el inventario de bienes del notario Daniel Esparza, que lleva a cabo su 
hermano Francisco Esparza, mercader. De un total de poco más de 30 libros se anotan 
tres «d’emprenta»: son los Fueros de Valencia, que sólo pueden ser los impresos por 
Lambert Palmart en 1482, una Biblia y otro que titula «lo dant».2975 El resto de libros, 
la mayoría de contenido jurídico, están manuscritos sobre pergamino o papel. Los 
Fueros impresos debieron tener una notable aceptación, en 1486 el notario Luis García 
se obligaba a pagar al mestre Lambert 30 sueldos, parte de una cantidad superior que 
le debía, por la compra de un ejemplar de los Fueros.2976

También estudiamos las bibliotecas ya publicadas como la de Jaime Garcia de 
Aguilar, afamado jurista de este siglo fallecido en 1484, con 76 títulos entre ellos unos 

2973   ARV. Protocolo 500, not. Berenguer Cardona, el 31.01.1466 se da el texto de su primer testamento, 
el que tiene la referencia más amplia sobre sus libros.

2974   APP. Protocolo 10927, not. Joan Bas, el 06.03.1477.

2975   ARV. Protocolo 2003, not. Jaume Salvador, el 06.01.1484, el inventario se lleva a cabo en varias 
sesiones, los libros se citan en la página 321 v. y 322. 

2976   ARV. Batlia, Libros 1220, manaments y empares 1485-1487, 2ª mano de 1486, fol. 21 v, el 
30.05.1486.
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Fueros del rey don Jaime, otros del rey Alfonso y del rey Martin, algunos repetidos, 
Privilegios, Capitols de la Cort del Consolat y formularios.2977 

En 1479 se llevó a cabo el inventario de bienes del jurista miçer Jaume Eixarch, falle-
cido poco antes.2978 Contenía 63 títulos en su mayoría de derecho común, glosadores y 
tratadistas, algunos de carácter religioso y de derecho foral tan sólo se cita las Constitu-
ciones de Tortosa. Este mismo año falleció Guillem Estrader, doctor en Derecho dejando 
una biblioteca cuyo inventario, sin terminar de confeccionar, recoge el título de 37 obras, 
en papel o pergamino, pero todas manuscritas, solo dos dedicadas a los fueros y privile-
gios de Valencia: «Item, altre libre ab cubertes de fust ab aluda vermella en pegami scrit 
intitulat eo los Furs antichs e altres Privilegis del Rey Pere» y el otro «Item, altre libre ab 
cubertes de paper engrutat scrit en pergami scrit intitulat Privilegis del Regne».2979

Miçer Geroni Belluga falleció en 1490, no había tenido hijos pero su mujer esta-
ba embarazada, no obstante dejaba en legado sus libros a sus sobrinos, hijos de su 
hermano Juan Belluga, mercader, en caso de que estudiasen derecho. Sólo menciona 
el título de algunos libros: lo Codi, Digesta vella e nova, Infoçada y otros libros, pero 
refiere que todos ellos estaban escritos, copiados, de su propia mano.2980

En 1506, Maria Sanchis viuda de micer Juan Sanchis, vino a residir a Valencia desde 
Cerdeña, donde había vivido con su marido que, posiblemente ocupaba el cargo de 
Abogado Fiscal. Entre los bienes que trae de la isla e inventaría está una biblioteca con 
varios libros entre ellos «hun libre missal ab posts de fusta» también «cinquanta tres 
libres de leys quarnats co es trenta dos libres ab cubertes de fust y vint ab cubertes de 
pergami, de foma major». La descripción de los libros figura en posteriores almonedas, 
entre ellos no encuentro nada destacable salvo un libro citado como de Tallas «Taules 
Alfonsines, Les Taches Toledanes».2981

2977   V. Graullera Sanz, «Juristas Valencianos en el reinado de Alfonso el Magnánimo» en Actas del XVI 
Congreso de Historia de la Corona de Aragón, celebrado en Nápoles en 1997, Napoli 2000, vol. I, p.361-381. 
En el siglo XVI, fallece el nuevo don Jaime Garcia de Aguilar, que no es jurista pero sí señor de Alaquas 
y heredero del patrimonio familiar. Cuando se hace inventario de sus bienes de su casa, ubicada junto al 
convento del Carmen, parroquia de Santa Cruz de Valencia, de la biblioteca que heredó sólo tiene cuatro 
libros, un breviario, un confessionari, un opus regule y una biblia «de pergami, de letra de ma». Los otros 
libros parecen haber salido de su patrimonio.

2978   Josefa Cortés y Vicente Pons «La biblioteca jurídica de Jaume d’Eixarch (1479)», en Saitabi 43 
(Valencia 1993), p. 181.

2979   APP. Protocolo 441, not. Juan Campos, el 08.10.1479 se hizo en inventario que no parece estar 
terminado en lo que respecta a los libros.

2980   ARV. Protocolo 2008, not. Jaume Salvador. El testamento de 29.04.1490 dice de los libros «que 
stan scrits tots de ma mia». En las sucesivas almonedas, a partir de 03.12.1490, no se pone a la venta 
ninguno de los libros. 

2981   APP. Protocolo 6851, not. Joan Cardona, el 05.06.1506 se hizo el inventario y el 15.10.1606 se inició 
la almoneda, en total calculo unos 25 libros vendidos por poco más de 104 libras.
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Bibliotecas de juristas

Tan sólo recojo una muestra de las bibliotecas de los juristas que he considerado 
más significados y el contenido de su librería sin demasiadas dificultades en el mo-
mento de transcribir. Las fechas de nacimiento son relativamente aproximadas, en el 
caso de Vallseca, el único dato que tengo es la fecha de su testamento.

1. Perez de Montalban, Sanz (c. 1350 – † 1408)
2. Alago, Antonio (1360 – † 1418)
3. Dabella, Joan (c. 1370 – † 1427)
4. Dominguez, Joan (c. 1375 – † 1438)
5. Pelegri, Jaume (c. 1380 – † 1441)
6. Joan de Vallseca (1471)
7. Bernat, Vidal (1420 – † 1478)
8. Vich, Guillem (c. 1410 – † 1485)
9. Gaspar Vallebrera (c. 1460 – † 1491

1. Perez de Montalban, Sanz (c. 1350 – † 1408)
El 24 de mayo de 1393 fue elegido como Jurado de la ciudad de Valencia, Sanz 

Perez de Montalva, ciudadano, sin que conste su condición de jurista, así consta en el 
Libre de Memories, esta es una de las pocas referencias que he podido encontrar sobre 
este personaje. El 2 de enero de 1409, a petición de los curadores de Eyronis, su hija y 
heredera, el notario de Valencia Andres Polgar, llevó a cabo la confección del inventario 
de Sanz Perez de Montalban, doctor en ambos derechos, viudo de Beatriz.

En varios cofres se encontraron hasta treinta libros que, para su mejor identificación 
describieron tal como recogemos:

«1. Primerament hun libre de pergami apellat Digesta nova ab cubertes de fust 
vermelles sobrecuberta d’aluda blancha, en lo principi del qual la primera carta, 
jaquides nou cartes precedents escrites entre paper e pergami, lo test comença 
seguit lo titol de letra vermella, «Hoc decreto» e feneix la dita primera plana del 
dit test, «Opus novum continuaverum» e la darrera carta del dit libre comença 
en lo principi del dit test Nece possumus et feneix jaquint lo explicit de letres 
vermelles ab «esse no posset».
 2. Item, altre libre de paper ab les cubertes enprentades grogues appellat segona 
part de Digesta vella, lo principi del qual jaquides IIII cartes precedents blanques 
comença en la primera plana de lletra grosa // negra, «glosa continuat» e feneix 
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la dita primer plana «ad eam» e assignant fins la darrera plana de la darrera 
carta de dit libre, jaquides III cartes blanques subseguents comença «ver non 
ficte» e feneix jaquit lo explicit «e finito libro Parisii egregius».
3. Item, hun altre libre de pregami ab les cubertes de fusta cubertes d’ aluda 
verdes appellat Rosari, lo principi e primera carta del qual jaquida una carta de 
pregami comensa «Reverendo en Christo» et feneix la prima plana de la dita 
prima carta «quodam esse pro» e feneix la darrera carta del dit libre no acabada 
al principi de la qual plana «sum mulieris» e feneix «secula seculorum amen»
 4. Item, hun altre libre de pregami ab cubertes de aluda blaues apellat Guiller-
mus de Cuiri, la prima carta de principi del qual, jaquida la Rubrica de letres 
vermelles, começa de letra negra rubricada «Ista dicit», e feneix la prima plana 
«mihil debeat» e la darrera carta de qual pegada ab la cuberta comença «vedden-
de necitatem» et feneix «adduce prosi».
 5. Item. altre libre de pergami ab cubertes de fust e sobrecubertes d’aluda blan-
cha apellat «Secunda part novelles» e jaquida una carta de pregami blancha, 
la primera plana comença «Ganonimos ortatur» e feneix «Bertran Dama» e la 
darrera plana de la darrera carta del dit libre ob // meses dues cartes seguents 
blanques de pregami comença «in Religiosus» e feneix jaquit lo explicit «diguet 
amen».
 6. Item, altre libre de pregami ab les cubertes de fust blanques appellat «Enfor-
cada», la prima plana del qual jaquides dues cartes scrites e jaquint lo explicit 
começa «popri dotis», e feneix la dita prima plan «pri die viude». E la darrera 
plana de la darrera carta del dit libre jaquides III cartes seguents blanques co-
mença «sic bona vaccabunt» et fenix «not sic reversus».
7. Item, hun altre libre de pregami ab les cubertes de fust blanques appellat Ar-
tiacha la primera plana del qual jaquida la Rubrica de letres vermelles comença, 
«Venerabilibus a discretis» e feneix «jugui e assi» de la darrera plana de la darre-
ra carta comensa «infestari» et feneix jaquit «le explicit juribus sustituere».
8. Item altre libre de paper ab les cubertes de fust la una blava y laltra vermella 
apellat «Lectura Barthol» la prima plana de la prima carta obmeses IIII cartes 
blanques precedents comença «quia hic non est capitis libri» et feneix «ite». 
La plana darrera de la darrera carta de dit libre comença «cessat huis noina» e 
feneis jaquit lo explicit de «Xaxoferato».
ITEM en altre cofre son los libres seguents:
 9. Primerament hun libre de pergami ab cubertes de fust vermelles empremta-
des ab claus apppellat Biblii lo principi del qual seguida una carta e la Rubrica 
// letra vermella comença la primera plana «Frater Ambrosius» et feneix «sa-
cerdots» e en la darrera carta e la primera plana de la darrera carta comença 
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«quiqumque vult salvus» et feneix «esser non potest». E la darrera plana de 
la dita darrera carta comença «Precepta Dei» et fenix «Vitam eternam amen 
Mathias».
10. Item, altre libre de pergami ab les cubertes de fust verdes appellat «Suma 
dostrerich», la prima plana de la prima carta comença seguida una carta blancha 
«Alpha et omega» et feneix «primera de rem». La darrera plana de la darrera 
carta no acabada comença «In universum» et feneix seguit los explicit «consilia 
prima omega».
11. Item, altre libre de pergami ab les cubertes de fust blanques, appellat «Se-
cundam pars. novelle» comença la primera plana de la primera carta jaquides 
dues cartes blanques e la rubrica de letres vermelles «Finito tractatu « et feneix 
«Doctrina hostiensis». La darrera plana de la darrera carta no acabada comença 
«ma libratam» e feneix jaquint «lo explicit conimus».
12. Item, altre libre de paper ab cubertes de fust verdes appellat «Obres de 
Barthol», la primera plana de la dita primera carta jaquida una carta blancha 
comença «In nomine domini» et feneix «huius text». La darrera plana de la 
darrera carta no acabada // comença «de seu» et feneix «pertegant».
13. Item, altres libre de pergami ab cubertes de fust verdes appelats «Secundam 
pars lectures Hostiense». La prima plana de la prima carta jaquides V. cartes 
scrites e per scriure eo proemi ab letra vermella, comença «debent clini» et 
feneix «presumpscrit ad ser». La darrera plana de la darrera carta jaquides 
quatre cartes scrites e per scriure, comença «interpretacione» et feneix «secula 
seculorum amen»
14. Item, altre libre de pergami ab les cubertes de fust blanques appellat «Di-
gestum vetus». Lo principi de la primera carta e en la primera plana jaquida 
una carta scrita e per scriure comença «Imperator» e fenix «ad juventam» etc. 
La darrera plana de la darrera carta jaquida una carta blancha comença «Salia 
afficiat» et feneix jaquit la explicit de concuberis L.I».
15. Item, altre libre de pregami ab cubertes de fust grogues apellat «Digesta 
nova». La prima plana de la prima carta jaquides IIII cartes escrites e per scriure 
e la rubrica ab letres vermelles comença lo test «hoc edicto» et feneix «Dapni 
pl.». E la darrera plana de la darrera carta no acabada jaquides dues cartes no 
scrites comença «transffuga» et feneix «in civitate fuisse»
16. Item, altre libre de paper ab les cubertes de fust vermelles appellat «lectura 
// de Barthol sobre la Enforçada», la prima plana de la primera carta jaquides 
IIII cartes blanques comença «bona et perfecta» et feneix «princimitur ami». 
La darrera plana de la darrera carta jaquides dues seguents cartes blanques 
comença et finis et feneix jaquit lo explicit «deo gracias amen».
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17. Item, altre libre de pergami ab les cubertes de fusta groges appellat «Jacnme 
de Bellvis» , la primera plana de la primera carta jaquida de una carta e la rubrica 
de letra vermella comença «In nomine domini» et feneix «casus in termi». La 
darrera plana de la darrera carta no acaba jaquida primera carta seguent e lo 
explicit de letra vermella comença «iste li» et feneix «mense january».
18. Item, altre libre de pergami ab cubertes de fusta verdes appellat «Sise», la 
primera plana de la primera carta, jaquida una carta scrita e la Rubrica de letra 
vermella comença «Bonifaci ejuscuius» et feneix «pd sive», et la primera plana 
de la darrera carta no acabada jaquida una carta escrita et lo explicit comença 
«nostris in sume» et feneix ¨Johanes Andres».
19. Item, altre libre de paper ab cubertes de fust negres squinçat appellat Bar-
thol, sobre la primera part de la Enforçada. La primera plana e la primera carta 
consta «soluto matrimonio» e feneix «non reperitur». La darrera plana de la 
darrera carta jaquides XV cartes scrites e per escriure, seguents comença la glosa 
«In talibus» e feneix Bartholus deo gracias.
20. Item, altre libre de paper ab cubertes de fust vermelles appellat «Lectura 
de Barthol», la primera plana de la primera carta del qual jaquides IIII cartes 
// scrites per scriure e la rubrica de letra vermella comença «stipulato» e feneix 
«contrari consensu». La darrera plana de la darrera carta jaquides VII cartes blan-
ques comença «habeus interrogationem» et feneix per «responsionem ad».
Item fora los dits coffrens deu volums de libres:
21. Lo primer de pergami ab cubertes de fust blanques appellat «tes de senten-
cies». La primera plana de la primera carta jaquida una carta scrita e per scriure 
lo titol de letra vermella comença «cupientes» et feneix «contincione stu». E la 
darrera plana de la darrera carta seguida una carta seguent e lo titol de letres 
vermelles comença «:sed cum sti» e feneix «duce provenit».
22. Item, altre libre de pergami ab cubertes de fust grogues appellat «Novella 
sobre lo Sise». La primera plana de la primera carta, jaquida una carta blancha 
precedent a lo titol o rubrica del altra vermella, comença «quim eram» e feneix 
«postulatum vale». La darrera plana de la darrera carta jaquida en carta seguent 
blancha e lo explicit comença «in fudens» e finix «Geronimum»
23. Item, altre libre de paper ab cubertes negres engrutades, apellat «Prima part 
lectures sobre lo libre de la Inforcada», comença la primera carta seguida una 
carta precedent blancha de pergami «quo hic» et feneix «enim el» la darrera // 
plana de la darrera carta no acabada jaquides III cartes blanques comença «non 
vivit» e feneix «aquit lo explicit «Bartholus».
24. Item, altre libre de pregami ab cubertes de fust grogues appellat «inventa-
rium juris» la primera plana de la primera carta jaquides IIII cartes precedents 
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scrites e per scriure, e la rubrica comença «patri suo» et feneix «prelaturas VII 
q.» . La darrera plana de la darrera carta no acabada jaquida una carta blancha 
seguent comença «se lz» et feneix «de malo».
25. Item, altre libre de paper ab cubertes vermelles emprentades appellat «Ques-
tions d’Oldrach», la primera plana del qual jaquides IIII cartes blanches e la 
rubrica de letra vermella comença «proposita» et feneix «expressa», e la darrera 
plana de la darrera carta no acabada jaquida una carta blancha seguent comença 
«In ecclesia» e feneix «com Henrich».
26. Item, altre libre de pregami ab cubertes blanches engrutades appellat «In-
nocent». La primera plana de la primera carta jaquida primera carta blancha 
precedent comença «legitur» e feneix «ne opprimantur». La darrera plana de 
la darrera carta no acabada jaquida una altra carta blancha precedent comença 
«clitorium» e feneix jaquit lo explicit «in perne»
27. Item, altre libre de paper quinterntat de pregami ab cubertes de fust blan-
ches appellat «adiccions de Johan // Andreu sobre lo Speculador». La primera 
plana de la primera carta jaquida un carta blancha comença «Ego Johanes» e 
feneix «etiam obmisit». La darrera plana de la darrera carta no acabada jaquida 
una altra carta seguent de pregami e lo explicit comença «menbro» e feneix «In 
secula seculorum amen».
28. Item, altre libre de pregami ab cubertes de fust cubertes d’aluda vermella 
appellat «Ovidius Romanus de regimen principum». La primera plana de la 
primera carta jaquida una carta blancha e lo titol de letra vermella comença 
«Ex regia» et feneix de letres vermelles «principum». La darrera plana de la 
darrera carta jaquides dues cartes comença «per 3» et feneix jaquit lo explicit 
«per totum».
29. Item, altre libre de pergami ab cubertes de fust vermelles appellat «Jacobus 
de Ravena»,. La primera plana de la primera carta jaquida de la rubrica e una 
carta precedent blancha comença «Et constitutio» e feneix «decit litera» La 
darrera plana de la darrera carta no acaba jaquides dues carte seguents scrites 
e per scriure comença «capitol» et feneix «valete».
30. Item altre e es lo darrer libre de pergami ab cubertes de fust verdes squinsa-
des appellat «Instituta». La primera plana de la primera carta de la qual jaquida 
una carta blancha lo titol de letra vermella lo test co // mença «Imperatorium» 
e feneix lo dit teste de la dita primera plana «Tribunicio». La darrera plana de 
la darrera carta no acabada jaquides dues cartes seguents scrites e per scriure 
comença lo test «piat» e feneix lo dit test jaquit los explicit e «lo finito est».
E com axi es lo fet de la utilitat co es que los dits libres o volums»
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2. Antonio de Alagó (1360 – † 1418)
Su testamento aparece en el Protocolo 25.304 del Archivo del Patriarca, del notario 

Martín de Alagó. Fue otorgado en 14 de enero de 1419. Tuvo al menos cuatro hijos, 
un varón llamado Antonio que falleció sin dejar descendencia, su hija Catalina se casó 
con el tambien jurista Pere Tallat y dos hijas, Violante y Jacmeta, que estuvieron bajo 
la tutela de Miguel Gill (ARV. J.Civil.904, m.13, fol.27. Requestes 1443).

La noticias que tenemos sobre este jurista la debemos en su mayor parte A los libros 
de memorias y al Manual de Consells del municipio de la ciudad de Valencia. Asi se 
sabe que su primera aparición en la historia local es la de su elección como Asesor del 
Justicia Civil de Valencia el 22 de diciembre de 1383, en la que se dice que es Licencia-
do en Derecho. En años sucesivos sera elegido nuevamente como asesor alternando 
la Justicia Civil y la Criminal. El año1392, con motivo de la visita de Juan I a Valencia, 
Alagó fue uno de los 48 elegidos para acompañar al rey en el desfile cívico, sujetando 
uno de los cordones del caballo que montaba el rey.2982 A partir de 1400 figura como 
Abogado de la ciudad, hasta 1416 en que debió decaer su salud pues cesan las citas, 
debiendo producirse su fallecimiento en 1418, ya que el inventario de sus bienes fue 
llevado a cabo por el notario Martín de Alago, probablemente pariente suyo, el 14 de 
enero de 1419.

2983
 En este inventario, despues de tomar nota de sus muebles, se pasa 

al Estudio en donde encuentran los libros:
«1. Item, un Bartol scrit en paper cubert de aluda blava sobre la segona part de 
la Inforcada
2. Item, un altre libre appellat Bartol scrit en paper ab cubertes de aluda verme-
lles sobre la primera part de la Digesta nova.
3. Item, un altre libre appellat Bartol scrit en paper ab cubertes vermelles sobre 
la segona part de la Digesta nova.
4. Item, un libre appellat Barthol scrit en paper sobre los tres libres del Codi.
5. Item, unes Clementines scrites en pergami.
6. Item, un Sise scrit en pergami.
7. Item, un libre appellat Baldo sobre lo Speculador, scrit en paper e ab diversos 
altres tractats, cubert de blanc ab una barra en les cubertes.
8. Item, un altre libre scrit en pergami appellat Johan Monge, sobre los Decretals, 
les cubertes vermelles.
9. Item, uns Furs d`Arago en pergami del rey en Jacme, el Lati, ab cubertes 
reals.

2982   Llibre de memories. Vol. I, p.218.

2983   APP. Protocolo 25304, Not. Martin de Alagó (año 1419).
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10. Item, un libre scrit en pergami appellat Pere Jacme, ab les cubertes vermelles.
11. Item, un altre libre apellat Volum.
12. Item, un altre libre scrit en pergami apellat Guido de Basali, sobre lo Sise 
dels Decretals, cubert de groch.
13. Item, un altre libre scrit en pergami appellat Godfre, sobre los Decretals, de 
forma menor ab les cubertes grogues.
14. Item, una Digesta nova ab les cubertes vermelles.
15. Item, la Digesta vella ab les cubertes grogues.
16. Item, un Speculador scrit en pergami ab les cubertes blanques.
17. Item, la Inforcada, ab les cubertes negres.
18. Item, lo Codi , cubert de color verda.
19. Item, unes Decretals ab les cubertes grogues.
20. Item, los Furs del rey en Jacme e del rey N’Anfos, scrits en paper en un 
volum que te les cubertes reals.
22. Item, altres Furs, scrits en paper del rey en Pere e del rey Marti, tots en un 
volum ab cubertes reals.
22, Item, una Biblia, scrita en pergami en Lati, de letra grossa capletrada 
d’aur.»
Aparecen citados como albaceas -marmesors- Antonio de Alagó y Guillem Çaera, 

jurista.

3. Johan Dabella (c. 1370 – † 1427)
Su apellido aparece como Dabella o de Abella. El Libre de Memories lo cita por 

primera vez en el año 1398, cuando fue nombrado asesor del Justicia Criminal de 
Valencia. A partir de 1409 ya debía haber alcanzado elevado prestigio profesional, 
ya que su nombre empieza a citarse reiteradamente como miembro de casi todas 
la embajadas que la ciudad enviaba al rey. En ese mismo año de 1409, murió el hijo 
del rey Marti que, estando en Sicilia, se había contagiado de peste. El municipio va-
lenciano acordó guardar luto, siguiendo el informe de Abella, que se encontraba en 
Barcelona como embajador de la ciudad.2984 Hasta el año 1412 actuó en numerosos 
servicios y comisiones en nombre de la ciudad, interviniendo incluso como Síndico 
en el Parlamento de 1411.

Estuvo casado con Isabel Palomar, hija del Doctor en Derecho Gabriel Palomar.

2984   Libre de Memories. V.I, p.321: «Con fonch scrit a micer Juan de Abella, misatger de la dita Ciutat 
resident en la Cort de Senyor Rey, que vestis de gramalla y capiro, e no curas als per dol de la mort de 
Senyor Rey de Sicilia e fill primogenit del Senyor Rey en Marti».
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Joan de Abella hizo testamento ante el notario Joan Eximeno el día 21 de septiem-
bre de 1427,2985 falleciendo al día siguiente. En 1434, encuentro un testimonio del 
notario Eximeno diciendo que, hace 6 ó 7 años, vio a Joahan Dabella, enfermar y morir 
poco después. Su viuda Isabel, se casó con Luis Pertura, caballero.2986

 Prácticamente, a continuación de su entierro se inicia el inventario de sus bienes, 
por el mismo notario que protocolizó el testamento. Habitación por habitación, se va 
recorriendo la casa tomando nota de todos los objetos que contiene, empezando por la 
cambra maior, la cambra, la cambra damunt la cuyna, la cambra que es al menjador... 
hasta llegar al studi , que es donde se encuentran sus instrumentos de trabajo y los 
libros siguientes:

«En lo studi de dit alberch foren atrobats los bens e libres seguents. 
Primerament dos taules ab sos peus pera tenir libres.
Item, una spasa guarnida de negre ab lo pom e croera daurats e hun tarche 
enlaudat
Item, huna vusarma
Item, hun roder ab cubertes de fust e de aluda blanca».

Los libros:
«1. Item, hun Codi cubert ab cubertes de fust e de aluda blanca.
2. Item, hun libre apellat Johan Fabra sobre la Instituta ab cuberdes verdes ab 
ses cantoneres de en mig sens rodaixa.
3. Item, hun Baldo sobre la Digesta vella ab cubertes de fust sens aluda sino 
tro amig groga.
4. Item, hun Baldo sobre los Quart del Codi ab cubertes vermelles ab una barra 
groga en mig.
5. Item, hun Inforcado ab cubertes negres.
6. Item, Bartol sobre la quinta part de la Digesta vella, cubert de aluda groga 
ab engrutats.
7. Item, lo Butrio sobre les IIII e V libres de les Decretals ab cubertes vermelles 
ab plants.
8. Item, altre Baldo sobre la Digesta vella cubert de groch ab banda vermella 
ab ses cantoneres.
9. Item, Bartol sobre la segona part de la Digesta vella cubert de vermell.

2985   APP. Protocolo 14472. Notario Johan Eximeno (año 1427).

2986   ARV. Justicia Civil 887, m.21, fol 7 (Requestes 1434).
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10. Item, uns privilegis cuberts a senyal real ab ses cantoneres.
11. Item, Berthomeu de Celicet sobre les VIII a VIIII del Codi inforciat vert e 
vermell.
12. Item, hun reportori per a.b.c.. de Petrus de Braco ab cubertes de fust sens 
aluda.
13. Item, altre reportori per a.b.c. e feneix en verbo ekalielipto de Petrus de 
Braco cubert de vermell.
14. Item, hun Baldo sobr lo tercer del Codi, ligat sens cubertes scrit que no ha fi 
e fruix en les paraules seguents que seu en la fi del corondall darrer ex liberanos 
bone fide sich in specialem.
15. Item, Bartol sobre la segona part de la Inforcada cubert de verd e negre ab 
cantoneres e ab plantes.
16. Item, hun libre de Tractats de diversos doctors lo qual comenca: «In nomine 
domini nostri Ihesuchristi» et feneix «super catedram super verbo decesserit» 
e ay mens a la fi explicit Estephanus trugo deo gratias ab cubertes de fust sens 
aluda.
17. Item, hun libre .en lo qual escriu Bartol sobre los III libres del Codi e Baldo 
sobre los Feus, cubert en cubertes de post cubertes ab aluda vermella.
18. Item, hun altre libre apellat «Summa super decretalibus copilata a domino 
Archiepiscopus e Bredunricus ab cubertes de fust cubertes de vermell ab huna 
barra verda e negra.
19. Item, huna Digesta vella cuberta de groch ab posts
20. Item, Butrio sobre la segona part del primer libre dels Decretals cubert de 
posts de blau ab banda vermella ab plantes
21. Item, Jacme Butrigal sobre lo Codi cubert de vert ab banda negra cubertes 
de fust.
22. Item, Bartol sobre la primera part de la Inforçada ab cubertes de fust ne-
gres.
23. Item, hun libre de repeticions on hi ha CCLXXVII cartes e comenca e: «la 
reposicio de la huy raquindor» e feneix en: «la repeticio de la ley filio preterito» 
cubert de negre
24. Item, Baldo sobre lo segon del Codi cubert de paper ab aluda vert ab barra 
vermella
25. Item, Bartol sobre la segona part de la Digesta veylla ab cubertes de fust 
sens aluda
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26. Item, Angel sobre los segon libre de la Digesta veylla empero comenca en 
lo primer corondel en lo titol de no nu mandata in jurisdictio cubert de groch 
e vermell.
27. Item, huns Decretals cuberts de vert ab banda groga ab cubertes de paper 
engrutat.
28. Item, Bartol sobre la primera part de la Digesta nova cubert mig de vermell 
ab paper de fust.
29 Item, Angel sobre la Digesta veylla e comenca sobre lo quint in titulo de 
iudicis cubert de blanch y negre.
30. Item, Butrio sobre la primera part del segon libre de les Decretals cubert de 
blau ab plantes
31. Item, Baldo sobre lo sisse del Codi cubert de blau ab plantes 
32. Item, hun reportori de Petrus de Braco cubert de fust sens aluda
33. Item, altre reportori de Petrus de Braco cubert de fusta.
Post modum vero die martii XXIII septembris fuit continuatum dictum inven-
tarium en:
34. Item, hun libre ab cubertes vermelles ab cantoneres, dins lo qual son los 
libres seguents per Tuly de uficiis , 2º Tuly de amicitia, tercio Tuly de senectute, 
Quarto Tuly de paradoxis, 5º sapnia cipionis.
35. Item, altre libre ab cubertes blaues ques apella Petrarca rerum familiarias.
36. Item, hun altre libre en pergami ab cubertes vermelles apellat Albertanus 
en qual ha dos volums prims lo hu de quator virilibus tunc dualibus e laltre 
decreta de verborum copia.
37. Item, hun altre libre ab cubertes blaues scrit en pergami apellat Cassido-
rus.
38 Item, hun altre libre ab cubertes de aluda blanca en qual son los volums 
seguents, primo Isidorus de Sumo Bono 2 de Consilium Sacrorum et maxima 
virtutes. 3 Sertilleri..... diversus volumibus.
39. Item, hun libre scrit en pergami apellat Ethiques de Aristotil ab un sumari 
de les actotitats del dit libre
40. Item, hun libre scrit en pergami ab cubertes de aluda verda en lo qual ha 
diverses planes de auctoritars de poetres etde philosofs.
41. Item, hun libre scrit en paper quinternat de pergami apellat Petraca, De 
remediis vitriusque fortune cubert de vermell e vert.
42. Item, hun libre scrit en paper quinternat de pergami ab cubertes daurades 
apellat Oracions de Tuli e altres letres.
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43. Item, hun libre ab cubertes de paper engrutat de aluda vermella ab hun 
banda negra, en lo qual son los libres seguents primo les Tregedies de Seneca; 
2º Enricus contra fortune; 3º part lo africà de Petrarca.
44. Item, libre scrit en pergami cubertes vermelles apellat les istories escolas-
tiques.
45. Item, una Biblia de forma maior scrita en pergami ab cubertes verdes 
46. Item, hun libre ab cubertes vermelles de paper engrutit apellat Repertori 
que comenca «incipit lux retorum et requies doctorum» e fenex en Bereng---- -
---cars de Bartol libre 3º part 2º e 6º. 
47. Item, uns Furs vells sotils ab cubertes de paper engrutat.
48. Item, uns altres Furs molt sotils semblants. 
49. Item, hun reportori cubert de vermell de la forma chica scrit de ma del 
defunt scrit a troços.
50. Item, hun altre reportori de la ma del defunt scrit a troços ab cubertes gro-
gues de paper engruntat.
51. Item, hun libre ab cubertes de paper engrutat cubert de blau on es la poetria 
nova de Ganifre e huna obra de Yssodorus.
52. Item, sis sisterns2987 de pergami scrit en que son les tragedies de Seneca.
53. Item, huns Furs nous del rey en Marti scrits en paper ab cubertes de per-
gami sotils.
54. Item, altres Furs semblants als prop dits.
55. Item, XI sisterns scrits en paper en les gloses de Guillem de Cuny sobre lo 
Codi.
56. Item, cinch sisterns de Guillem de Cuny sobre la Digesta nova scrits en 
paper.
57. Item, hun altre sistern de Barthol, que en la primera plana es de Longi 
Temporis prescripcionem
58. Item, XX sisterns de pergami en que son scrits los Furs de Valencia molt 
bells.
59. Item, XXVI Sisterns de Butrio sobre la primera part de primer libre de les 
Decretals.
60. Item, XV Sisterns de Baldo sobre lo huyte del Codi jatsia en la fi del derrer 
sistern digue «explicit liber sextus» scrit en di que explicat libre sextus.
61. Item, XVII Sisternes de Barthol scrits en paper sobre lo Codi

2987   Sistern: conjunto de seis hojas de papel, doblado formando un librito.
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62. Item, hun Codi. sotil sens cubertes.
63. Item, hun libre sotil scrit en paper, cubert de cubertes de pergami que 
comença «addiccions et tabula alphabetica inocentium e Biblia versificata per 
omnes libros scrita en un volum».

4. Joan Dominguez (c. 1375 – † 1438)
Debió nacer en la segunda mitad del siglo XIV, ya que la primera vez que lo encon-

tramos citado es en 1397, cuando fue elegido como Lugarteniente del Justicia Criminal 
de Valencia. A partir de entonces va ocupando diversos puestos de asesor jurídico de 
los Justicias, al tiempo que participa como miembro en comisiones enviadas al rey 
(Segorbe 1401) a parlamentos y embajadas.

Se casó por segunda vez alrededor de 1418 con Beatriz, hija de un jurista llamado 
Benet Bonshoms que falleció en 1429. Desde 1410 lo encuentro, en varias ocasiones 
como asesor del Justicia y dos veces elegido como Inquisidor, en 1410 y en 1421.

Dominguez otorgó testamento ante el Notario Joan Tamarit el 24 de febrero de 
1438, por sentirse muy enfermo. Falleció el 16 de junio de ese mismo año.2988

El inventario que se confecciona cinco días después de su muerte, no parece tener 
muchos bienes, alguna ropa y pocos muebles, casi todo en baúles y, entre otros objetos 
los libros: 

«...un coffre pintat ab «Y» greques ab sa clau, en lo qual havia diverses cartes, 
precesses e altres actes. Item, dos libres ab correiges en mig que son reporto-
ris de leys ab cubertes de pergami escrites en paper tosqua. Item un libre ab 
cubertes de pergami escrit en paper tosqua ab titol de tinta vermella appellat 
Strologia de XII figures e set planetes.» 

En otro apartado del inventario se cita algunos libros que se han entregado como 
garantía:

«en poder del dit honorable mossen Johan Figuerola, cavaller, ha quatre libres de 
dret per cert preu penyora. Item en poder del honorable miser Johan Gasco, ha 
cinch volums de libres de dret los quals te penyora XXXX lliures. Item en poder 
de – Baro scrivent ha tres libres de dret penyora per deu Florins a logrer». 

Se trata de una biblioteca muy corta, pero es de suponer que la ha ido disgregando, 
se intuye alguna dificultad económica, quizá haya ido vendiendo sus libros.

2988   APP. Protocolo 24.335, not. Joan Tamarit (año 1438).
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5. Jaume Pelegri (c. 1380– † 1441) 
Jaume Pelegri había testado en 1439 ante el notario de Valencia Joan Marroma. El 

Testamento se hizo público por el mismo notario el día 28 de agosto de 1441 al poco 
de producirse el fallecimiento de Pelegri. En él dejaba por heredero de todos sus bienes 
a su hijo Guillem Pelegri, también doctor en derecho, quien ordenó la confección del 
inventario de bienes, asistiendo los restantes albaceas y na Agnes, viuda del difunto 
jurista. 

Tras una relación de prendas de vestir y objetos se recoge los 84 libros, más una 
tela pintada, que son los bienes que nos interesan:

«Item un coffre cubert de sayal dins lo qual foren atrobats los libres seguents:
1. Un studi sobre lo nove del Codi ab cubertes de fust.
2. Item, altre studi sobre lo lo V del Codi ab cubertes de fust.
3. Item, un Bartol sobre la segona part de la Inforcada
4. Item, Angel sobre la primera part de la Digesta. nova
5. Item, Bartol sobre la primera part de la Digesta nova
6. Item, altre sobre la segona
7. Item un Baldo sobre los seus
8 .Item, Bartol sobre la segona part de la Digesta. nova
9. Item, altre Baldo sobre los seus
10. Item Jacme de Bellvis
11 Item Bartol sobre la segona part dela Digesta vella
12 studi sobre lo tercer del Codi
13. Bartol sobre la primera part de la Digesta vella.
14. Item lo Speculador
15. Item, un libre de diverses obres
16. Item, un libre de recollectes
17. Item un libre de letres
18. Item. Guillem de Monlectu sobre les Clementines
19. Item, un reportori d’Oldra
20. uns librets d’oracions
21, Item unes constitucions del realme.
22. Item un Galter ab cubertes engrutades
23. Item un libre de retorica
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Item un altre coffre semblant al predit foren atrobats los libres seguents:
24. primo una Digesta nova
25. Item, un Codi
26. Item altra Digesta nova
27. Item Johan Andreu sobres lo Sise.
28. Item, Baldo sobre lo primer del Codi
29. Item, Baldo sobre lo tercer del codi
30. Item Bartol sobre los tres libres
31. Item, la Suma d ‘Azo
32. Item, Bartol sobre la primera part de la Inforcada
33. Item, Paulo super Clementines
34. Item, lo Compedi sobre les Decretals
35. Item la Digesta vella
36. Item, un Codi
37. Item, una Infoçada
38. Item, una Digesta vella
39. Item una Inforcada
40. Item unes decertals
41. Item, Dinus de regulis iuris
42. Item, Andreu de Ysernia super feudis
43. Item, un decret
44. Item, un libret de Retorica
Item, en una caxa larga ab dues claus en lo qual foren atrobats los libres se-
guentes:
45. Primo, lo Bartol sobre la primera part de la Inforcada
46. Item, lo Baldo e Angel sobre lo V, VI e VII.
47. Item, Baldo sobre lo sete del Codi
48. Item Raffael sobre lo XII e XIII dela Digesta vella
49. Item, una Digesta vella
50, Item, un Codi
51. Item altre Codi
52. Item, una Inforçada
53. Item Paulo de Castro
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54. Item, Di sobre la Inforçada
55. Summa Azonis
56. Item, un Codi
57. Reportes sobre la Digesta vella

Item en un altra caxeja blanca
58. Primo, una Instituta
59. Item, un Consell d’Oldrach
60. Item, un Decret sens gloses.
61. Item, una Marti Viana super Decreto.
62. Item, un Reportori de Guillem Dura.

En un altra cambra:
Item, en un coffre encuyrat d’anar per cami, foren atrobats los libres se-
guents:
63. Primo unes Decretals de poca valor
64. Item, unes Costumes o Ordenacions de mar ab cubertes de fust.
65. Item, un libre de pregami ab letra parisienca, volum de secretis secretorum 
Aristotelis.
66. Item, un altre libre de pregami appellat Epistoles de Sent Jeronim ab moltes 
altres.
67. Item, un altre libre de pregami de Virtutibus.

Item en un altre coffre semblant al predit foren atrobats los libres seguents:
68. Primo, Ymola sobre la primera part de la Inforcada.
69. Item, Ymola sobre la primera part de la Digesta nova.
70. Item, Ymola sobre la primera part de la Inforcada.
71. Item, Baldo sobre lo VII del Codi
72. Item, una Digesta vella.
73. Item, Baldo sobre la Inforcada.
74. Item, Margarita sisti.
75. Item, les Costumes de Terol
76. Item, un tractat de Cismate.
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77. Item, Paradoxes de micer Leonardo.
78. Item, Salusti de Bello Catherine
79. Item, un Terenci en paper.
80. Item, una Instituta chica, sens gloses.
81. Item, un tractadet de virtuts.
82. Item, un poeta ab cubertes vermelles
83. Item, un altre libret.
84, un drap de picell.

Item, un altre coffre semblant al predit:
85. foren atrobats libres de gramatica dels fadrins, fills del dit deffunt».

6. Vallseca, Joan (1471)
Fraile Franciscano, doctor en Decretos que, antes de hacer profesión, hizo testamen-

to disponiendo de todos sus bienes, solo tenía algo de ropa y ocho libros, que dejaba 
a dos teólogos, seguramente sus maestros, Juan Marroma, sacerdote y Joan Corella, 
caballero, tres a uno, que ya los tenía recibidos y cinco al otro. 

«A Marroma:
1. Hun libre appellat decisiones de Rota noves
2. Hun libre appellat Adoffre, sobre lo Codi.
3. Una Digesta nova
A Corella:
1. Hun libre appellat lo Codi
2. Hun altre llibre appellat Lo Ignocent, sobre les Decretals
3. Una espita sobre Lo Ignocent que va per a. b. c.
4. Una Biblia
5. Hun Brivari».

7. Vidal, Bernat (1420 – † 478)
Debió fallecer alrededor de 1477 ya que su esposa Isabel, llevó a cabo el inventa-

rio de sus bienes en 11 de noviembre de 1478, ante el notario de Valencia Francisco 
Despi (APP. Protocolo 2162 Por alguna causa que desconocemos el inventario, que 
debió confeccionarse en borrador, no terminó de trascribirse al protocolo, quedando 
incompleto. En su texto, después de anotar algunos objetos que se encontraban en el 
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estudio, contiguo a la entrada, añade «Item, quarante sis libres de leys e altres, lo prim 
dels quals...».Terminando aquí el acta, sin más noticias.

8. Vich, Guillem (c. 1410– † 1485)
Fue nombrado canónigo en 1442. En julio de 1474, le encuentro citado como «Mizer 

Guillem de Vich cabiscol, vicari General del senyor cardenal e bisbe».2989 No se trata de 
un jurista propiamente dicho, aunque él cuida siempre de que conste su condición de 
Doctor en Decretos. Su vida pública se centra en la política eclesiástica y en la defensa 
de los derechos de la Iglesia.

Se cuenta una anécdota de su vida, un hecho ocurrido en 1476, cuando un fraile 
dominico del convento de Luchente, llamado Agosti Ferrandis, iba pregonando el fin 
del mundo lo que le había sido anunciado por la virgen María. En enero de este año 
dio varios sermones, la situación era muy incomoda para la Iglesia pero, en febrero, 
Vich tuvo una entrevista con él y le impidió continuar con las anunciadas charlas.

En noviembre de ese año la tensión entre la autoridad civil y la eclesiástica era 
muy manifiesta, el día 22 se produjo una riña entre dos hombres en la plaza de la 
seu, cuando llegó la justicia uno de llos se refugió en la Catedral, donde se estaba 
celebrando el oficio de vísperas, y dirigiéndose a Vich le pidió socorro alegando ser 
«coronat», pese a ello los hombres del gobernador Cabaneyes entraron en el templo 
para apresarlo a lo que se opuso Vich, que lo hizo llevar a la cárcel del obispo. Cinco 
días después eran expulsados de Valencia los tres juristas Guillem de Vich , Jaume 
Exarch y Johan Cervera.2990

Tras un periodo sin noticias de Vich, debió fallecer a principios de 1485, posible-
mente en Segorbe en donde contaba con algunos amigos, disponemos de su Inventario 
de sus bienes, confeccionado el 3 de febrero de 1485, ante el notario Bethomeu Bodi 
2991 del cual extraigo lo referido a su biblioteca:

«Item, en una cambra o studi al cap de la sala foren atrobats los libres seguents, 
ço es:
1. lo Abat sobre los Decretals, en sis peces, en paper les cinch les cinch de stampa 
y e laltra sobre el terc de les Decretals de ploma ab cubertes de fusta liguats.
2. Item, hun Volum en pergami cubert d’aluda blava scrit les textual de leys.
3. Item, una Summa de dret canonich intitulat Liber qui dicitur Suplementum 
ligat en posts de fust.

2989   Dietari del capellá... p. 388

2990   Dietari del capellá... p. 427.

2991   APP. Protocolo 11702. Notario Berthomeu Bodi (año 1485-1498).
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4. Item, una Spica en paper de dret que comença ab Consilio, ligada ab posts 
de fus.
5. Item, lo precia maior en pergami ab posts de fust son lo que hun vocabulista 
de gramatica appellat Jubiani en paper d’estampa ligat ab cubertes de fust.
6. Item, un libre en pergami appellat los tests de Aristotil de la translatio nova, 
ligat en posts de fust ab cubertes d’aluda blanca.
7. Item. lo Manual en paper d’estampa ligat ab posts de fust.
8. Item, lo Suetoni de duodecimus cesaribus en paper d’estampa ligat ab posts 
de fust.
9. Item, pes Epistoles de Plini d’estampa ligat ab posts de fust.
10. Item, les Questions tosculanes de Tuli en paper d’estampa ligat ab posts de 
fusta.
11. Item, dos Juvenals d’estampa en paper ligat ab posts de fust.
12. Item, hun libret chiquet de pergami intitulat en Thadio, ligat ab posts de 
fust.
13. Item, un libre de Sermons de pare sotil ab cubertes engrutades de aluda 
vermella.
14. Item, hun tractat de Sanguine Cristi en paper d’estampa ligat ab cubertes 
de fust.
15. Item, hun libre de Sermons en paper ab cubertes de pergami sotil.
16. Item, lo Anteslandia en paper ab cubertes de fust e de aluda blava sotil
17. Item, hun libre de paper intitulat Liber quartus contra errores gentilium e 
ditus a magistro Thoma de Aquino ab cubertes verts sotils.
18. Item, un Tractat de venenis en paper d’estampa ligat ab posts de fust.
19. Item, hun libre appellat Thesarurus Pauperus, de pergami ligat ab posts de 
fust.
20. Item, lo Gil Roma sobre el De anima en paper ab cubertes verts.
21. Item, lo Galter sobre los fisichs, en paper cubert de fust.
22. Item, les Etiques de Aristotil en pergami cubert ab posts clavat.
23. Item, una Summa de sent Thomas sobre les Etiques en paper quinternat ab 
cubertes morades scures.
24. Item, unes Questions de Philosopia en paper ab cubertes blanques sotil.
25. Item, uns Sermons en paper de mestre Francesch Eximenes sotil ab cubertes 
verts.
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26. Item, altre Galter sobre los posteriors Elenchs en pergami ab cubertes de 
tela vermella.27. Item, hun libre de medecina en pergami sotil ab cubertes 
blanques.
28. Item, hun Porfiri en pergami ab cubertes blanques sotil.
29. Item, una lectura sobre el principi de les sentencies appellat Franciscus de 
Perusio en pergami ab cubertes blanques.
30. Item, hun libre de menescalia en pergami ab cubertes de pergami sotil.
31. Item, lo Cato ab lo coment en pergami ab cubertes de fust.
32. Item, hun libre d’estrologia en pergami sotil ab posts de fust.
33. Item, hun libre molt sotil en paper ab cubertes blanques sobre lo Decret.
34. Item, hun libre de medecina en pergamni ab cubertes negres sotil.
35. Item, sent Thomas sobre los fisichs en pergami ab cubertes vermelles.
36. Item, una Summa de Gil Roma sobre els posteriors en pergami ab cubertes 
de fust.
37. Item, hun libre appellat Paulo Mauroseni d’estampa en paper ab cubertes 
de pergami.
38. Item, les Epistoles de sent Jacme en pergami ab cubertes de fust.
39. Item, tancrato de ordine iudiciario en pergami ab cubertes blanques sotil.
40. Iterm, hun crestia en pergami ab cubertes verts.
41. Item sobre los posteriors propinchs en pérgami ab cubertes de fust sotil
42. Item, hun tros de Coment en paper quinternat de pergami ab cubertes de 
fust sobre lo Doctrinal.
43. Item, lo Galter sobre el quint dels fisichs de Aristotil, qen paer quinternat 
de pergami ab cubertes de fust sotil.
44. Item, la Summa de mestre Egidi de Foscaris en paper ab cubertes blanques 
engutades sotil.
45. Item, hun libre de paper de Expositiones Misse comensa quorumdamus 
religio forus ab cubertes verts.
46. Item, hun libret d’estampa en paper appellat Nominum Legalium Exposi-
tiones ab cubertes de pergami.
47. Item, hun Dictat de frare Angel Iturmeda en paper sotil ab cubertes de 
pergami.
48. Item, una Summa Brevis Thome de Aquino en pergami ab cubertes de 
pergami.
49. Item, uns Querns de forma chica de sermons en paper.
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50. Item, lo Gil Roma sobre los Elenchs en pergami ab cubertes blanques.
51. Item, lo Gil Roma sobre lo libre De genationes en pergami ab cubertes de 
fust.
52. Item, hun libret de sermons en paper ab cubertes blaves.
53. Item, hun libret appellat Sencia de Remediis Fortuitum en pergami ab 
cubertes vermelles.
54. Item, hun libre en pergami appellat Almansorius ab cubertes blanques.
55. Item, lo Decret en pergami e lo Plini de Naturali Storia lo qual es en penyora 
en poder de mossen Faneca prevere per set lliures XIII sous VIIII dines.
56. Item, Item, les Decretals en forma chica en pergami, Sise, Clementines 
e Ignocent e Summa d’ostrench, tot en pergami y los quals son en poder de 
mossen Martines quils te per mossen Lois de Montagut per una obligatio que 
aquell feu a Johan del Vinyo per lo dit micer Guillem de Vich cabiscol per vint 
y dues lliures.»
Siguen objetos de uso cotidiano, muebles y ropa.

9. Gaspar Vallebrera (c. 1460 – † 1491)
El mismo día de su muerte se inició el inventario de sus bienes de entre los cuales 

cabe destacar la biblioteca: De ellos 39 son impresos los otros 24 manuscritos, pese a 
que la imprenta no llevaba más de 20 años funcionando en Valencia.

1. Primo, unes Decretals destampa en paper.
2. Item, Decret destampa en paper
3. Item, Digesta vella destampa en paper
4. Item, una Inforciada destampa en paper
5. Item, una Digesta nova en paper destampa
6. Item, hun volum destampa en paper
7. Item, huns Furs destampa en paper
8. Item, hun reportori Nicolay de Millas, destampa en paper
9. Item, hun reportori de Bruxa, que son tres peces destampa en paper
10. Item, hun sexeni, unes Clementines ab unes extravagants ab un tractat in-
titulat Tractatus visita nominat en hun volum en paper e destampa.
11. Item, huna Suma Gaudrifi en pergami scrit ap-mo.
12. Item, hun libre apellat Lectura Cardinalis super Clementinas et Glosa domini 
Abbatis Super Clementinas, tota en hun volum.
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13. Item, una Lectura Alexandre de Ymola, com suis apostillis, super secunda 
parte Inforciati en paper e destampa
14. Item hun libre apellat Novelles Johanis Andree et ducis de regulis iuris et 
repeticio capituli Raymundius ac testamenrts, tot en hun volum.
15. Item, los Consells de Pere D’Ancarra, destampa e de paper.
16. Item, Paulo de Castro, Super sexto y septimo Codicis, en paper e destam-
pa.
17. Item Paulo de Castro, Super primo, secundo et tercio Codicis.
18. Item, Angel. Super prima parte Institucionum, destampa en paper.
19. Item, L’Abat super quinto decretalum, destampa en paper
20. Item, Abat super tercio Decretalum
21. Item, la Segona part del segon de los Decretals de Abat, destampa e de 
paper
22. Item, Baldo Super septimo, octavo et nono Codicis destampa en paper.
23. Item,Baldo Super quarto, quinto Codicis, destampa en paper.
24. Item, Lo Speculador en tres peces destampa, en paper.
25. Item, hun sexto, destampa en paper 
26. Item, unes Clementines, destampa en paper.
27. Item, una Instituta destampa e en paper
28. Item, hun libre destampa en paper appellat Tractatus domini domini Baldi 
de Novellis de dotibus et dotalis numeribus.
29. Item, hun libre appellat Tractatus de Usufrictibus domine Sicole en lo qual 
hi ha altres tractadets destampa en paper.
30. Item, un altre libre destampa e en paper en lo qual hi ha diversos tractats, 
lo primer es Tractatus de duobus frattribus e lo ultim es de Cardinalum exce-
llencia et dignitate.
31. Item, un altre libre destampa e en paper en lo qual hi ha dos tractats----- et 
tractatus Angel de Maleficis.
32. Item, hun altre libre en lo qual hi es la licencia de Bartols super tribus libris 
Codicis et Consilia Bartols et alii tractatus 
33. Item, hun altre libri destampa en paper en lo qual hi ha diversos tractats e 
repeticion lo primer dels quals es tractatus de astronibus et naturates e lo darrer 
es la repeticio de la rubrica Si certum petatur.
34. Item, Salicet super octavo et nono Codicis destampa e en paper.
35. Item, Salicet super sexto et septimo Codicis destampa e en paper.
36. Item, Salicet super quarto et quinto Codicis destampa e en paper.
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37. Item. Salicet super primo secundo et tercio Codicis en paper e destampa 
en hun volum.
38. Item, lo Ignocent destampa e en paper.
39. Item, Bartol sobre lo Codi.
40. Item, Bartol sobre la Digesta nova.
41. Item, Bartol super secunda Inforciati. Bartol super prima Inforciati. Bartol 
super prima parte Digesto nou. Bartol super prima parte Digesto veteris tots 
destampa e en paper.
42. Item, hun Reportori eb tres peces descurnat destampa e eb paper.
43. Item, hun libre destampa destuernat e en paper appellat Pratica papien-
sis.
44. Item, hun libre destampa destuernat en paper intitulat Consilia domini 
Aretini.
45. Item, un altre libre destampa descuernat intitulat Suma.
46. Item, un altre libre destampa en paper decuernat intitulat Franciscus Are-
tinus super titulo delegatis primo.
47. Item, un altre libre descuernat intitulat Alexandre de Ymola super secunda 
parte codicis.
48. Item, un altre libre descuernat intitulat Alexandre de Ymola super prima 
Digesta veteris.
49. Item, altre Alexander de Ymola super secunda parte Digestis veteris des-
tampa e en paper.
50. Item, un altre libre descuernat destampa en paper appellar reportorius 
speculi.
51. Item, un altre libre descuernat appellat reportorius Abbatis.
52. Item, dues peces del Abat en paper e destampa la huna super primo Decre-
talium laltra super prima parte secundi.
53. Item, hun libre destampa appellat Mercuriale Johanis Andree.
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Documento 1
Juramento de juristas y notarios en 1342 y 1343

Justicia Civil de Valencia
ARV. Justicia Civil 87, año 1342-1343 (microfilm 1537)
Fórmula por la que debían jurar abogados y juristas de Valencia y cumplir y hacer 

cumplir las leyes del reino.

«Aquests savis deius scrits juraren en poder del Justicia
Die sabbati pridie mensis jannuarii anno domini MCCC XL secundo.
En Domingo de Monço, savi en dret de Valencia, jura per Deu e per los sants IIII 

evangeliis daquell, per les sues mans corporalment tocants, que ell algun pleyt no 
reebra sots la seua advocacio, ni ajuda la qual a ell vist que no sera dreturer pleyt 
segons per bona consciencia, ni dirá ni fará maliciosament alguna cosa en pleyt. E 
si en alguna part del pleyt, ço es al começament, o el mig, o en la fi será comanyats 
a ell quel dit quel dit pleyt no sia dreturat de manament o dirá a aquell per que ell 
defendrá el pleyt axi que daqui avant ni avoch ni hi enant e que no allegará contra 
sa bona consciencia alguna cosa ni fará convinencia ab algu lo qual aiudara el pleyt 
que d’alguna certa part de la cosa de la qual sia pleyt li do ni instruyra ni informará 
les parts pledejants sino de dir veritat. 

Item segons lo fur nou, jura que no reebra paga o salari d’escritures algunes que 
dites ordinaries en advocació.

En aquesta forma han jurat los savis e notaris desus scrits:
Micer Berthomeu Segarra, doctor en leys.
En Goçalvo de Cascant, savi en dret, jurá ut supra.
En Guillem Dartes, menor de dies, jurá ut supra.
En Johan Sala, savi en dret, jurá ut supra.

Die veneris quarto mensis januari anny predicte:
En Ramon, jurá ut supra

Die sabbati intitulata III idus januari, anno predicto
Hexemenis Sanxet de Thovia, jurá ut supra.
En Guillem de Barbera, jurá ut supra.
En Jaume Tamarit, jurá ut supra.
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Die Lune idus januarii, anno predicto:
En Bertholomeus de Canet, savi en dret
En Guillem Andreu, savi en dret

Die martis XIX kalendas february
Miçer Guillem de Jaffer doctor n Leys, jurá ut supra.

Die jovis XVII kalendas februarii
En Berenguer Ferrer, savi en dret, jurá ut supra.
En Domingo Eymerich, savi en dret, jurá.

Die lune XIII kalendas februarii
Miçer Gener Rabaça, jurá ut supra.

Die martis XII kalendas februari
En Berenguer Durá, jurá ut supra.

Die jovis decimo februarii, anno predicto
En johan Calvo, jurá ut supra.

Die lunii VI kalendas februarii anno predicto
Anthon Soler, jurá ut supra.

Die martis intitulata V kalendas februarii anno predicto
En G. Andreu, savi en dret de Valencia, dix e notifica al honrat en P. Colom, Justicia 

de Valencia el Civil que ell e en Jacme Dartes, menor de dies, savi en dret, axi com a 
examinadors elets per los jurats de la dita ciutat, havent examinat en Johan Fernandez, 
savi en dret, lo qual novellament era vengut en la dita ciutat per advocar e que havent 
aquell trobat suficient de advocació e que lo dit en Jaume Dartes lo havia comanat que 
fees per ell la present relació.

Et de comanament lo dit en Johan Fernandez jurá per advocat ut supra

Die marti III kalendas februarii anno predicto
En Nicholau Dura, savi en dret, jurá ut supra.
En apres Ramón Berenguer jurá ut supra.
Die lune IIII idus februarii anno predicto
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En Guillem Andreu, savi en dret de Valencia dix e notifica al honrat en P. Colom, 
cavaller, Justicia de Valencia el Civil que ell e en Jaume Dartes, menor de dies, savi en 
dret, axi com a examinadors elets per los jurats de la dita ciutat, havien examinat a en 
Pelegri de Castellar, savi en dret, lo qual novellament era vengut en la dita ciutat per 
advocar e que havent aquell trobat suficient a advocació que lo dit en Jaume Dartes li 
havia comanat que fees per ell la present relació y res no menys presenta un albará 
sagellat del dit en Jaume en la forma seguent:

Senyor, en P. Colom Justicia de Valencia en lo Civil, yo en Jacme Dartes, menor de 
dies, examinador en lo any present dels savis nos certifich que yo he examinat l’onrat 
en Pelegri de Castellar al qual he trobat for sufficient a offici de advocació. Dat Valencia 
IIII idus februarii anno domini M CCC XLI.

En continent lo dit en Pelegri del Castellar jurá ut supra.

Die venerisVI kalendas marcii anno predicto
En Johan Dartes maior de dies, jurá ut supra.
Em Jaume Dartes, menor de dies, jurá ut supra.

Die jovis III kalendas martii anno predicto
En Jaume Dopois, savi en drets, jurá ut supra.

Die veneris XIII kalendas madii anno predicto
Die sabbati intitulata VI idus madii a nativitate domini M CCC XL primo
En Guillem Andreu, savi en dret de Valencia e en Jaume Dartes, menor de dies e 

savi en dret de la dita ciutat notificaren al honrat en Pere Colom, cavaller, Justicia de 
la ciutat de Valencia en lo Civil, que ells axi com a examinadors elets per los Jurats de 
la dita ciutat havien examinat a Arnau Scriva, fill del honrat en Johan Scriva, savi en 
dret, lo qual novellament era vengut en la dita ciutat per advocar e que havien aquell 
trobat sufficient advocació.

Die luni intitulata 11 kalendas julii anno predicto
En P. de Ciutadella, savi en dret, jurá ut supra».
El documento sigue con la relación de notarios que juraron en el mismo periodo 

«aquets notaris desus scrits juraren per advocats en p.... del honrat en P. Polo, Justicia 
de Valencia, el civil segons la forma quels savis desus han jurat.
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Documento 2
Sentencia contra Joan Busquets

Real Audiencia
APP. Protocolo 23190. Notario Andreu Polgar, año 1419.
Sentencia contra Juan Busquets

«Simone uxor den Menargues
Die dominica hora vesperumque vel quasi XVII septembris anno superdicto CCCC 

XIX.
Noverint universi.
Die primo anativitate domini millesimo quadrigentesimo decimonono die dominica 

hora vesperorumque ulter quasi intitulata decima septima mensis septembris. 
Illustrissimo e magnifico domino Alfonso Dei gratia Rege Aragonum in civitate 

Valentie personaliter existente et suam Audientiam celebrante circa honorabilibus 
viris domino Joanem Mercaderi legum doctore ac Baiulo Generali civitate et regni 
Valentie e Cancellariam dicti domini regis regente in negocio infrascripto necnome 
Guillermo Çaera, Francisco Blanch, Petro Catalani, Guillermo Dalpicat, Berengario 
Clavelli, Petro de Falchs, Johanem Ferdinandi et Blasco de Campmanys, licenciatis et 
legum doctoribus et aliquibus etiam in decretis prefato honorabili domino Cancella-
riam Regentem asistentibus per dictum dominim regentium assignatis providenda 
recognoscenda et examinanda Justicia Johanis Busquets delati et in capcione detenti 
et in domo et habitacione dicti honorabili Johannis Mercaderi sita in parrochia Sancti 
Nicholas dicte civitate personaliter adjuventis et similiter congregatis pro negotio su-
pra dicto constituta personaliter domina Simona uxor Ludovici de Menargues, civis 
dicte civitate soror et coniucta persona dicti Johanis Bosguets et convocato me Andrea 
Polgar auctoritatem Regia Notario Publico Valentie e per totam terram dicti domini 
Regis coram dicto domino Regentem e aliis superius nominatis legi fecit et requisivit 
quadam scripturam tenoris seguentis:

Constituhida devant la presencia de nosaltres molt honorables miçer Johan Merca-
der, miçer Guillem Çaera, miçer Francesch Blanch, miçer Pere Cathala, miçer Guillem 
Dalpicat, miçer Berenguer Clavell, miçer Pere de Falchs, miçer Johan Ferrando et altres 
havents eo prevents carrech segons se diu de part del molt alt senyor Rey de veure 
e tractar la iustitie den Johan Busquets a fi que en apres ne puxats fer relacio al dit 
senyor. Et com a ben veure e instant e examinat, tractat e apuntat de la dita iusticie sia 
molt necesari veure plenament tots los actes e enantaments fets entre lo dit en Johan 
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Busquets e la part del honrat mossen Domingo Mascho e en apres demanat e apellat 
hi la part del dit en Busquets per dir e allegar de son dret com la part del dit mossen 
Domingo per ventura no y fretureig tant a si que sua vist e sabut per tots vosaltres si 
us son mesos al davant tots los actes o part daquells en manament usque amplament 
et legitima la iusticie per vosaltres e cascun de vosaltres puxa esser vista e examinata e 
que daquella iustament e sancta puxats fer legitima relacio al dit senyor. Com en altra 
manera si apellanda la part del dit mossen Domingo que segons dit es no fretureix 
molt sa presencia e per sola demostracio de aquells actes diu lo dit mossen Domingo 
volra davant vostres reverencies exhibir e no apellada ni en res revocada la part del 
dit en Busquets volrets delliberar res sobre lo dit negoci es clar que tal delliberacio ab 
honor parlant no sera en res plasent a dur ne per dret es permes ne honestat ho soporta 
per que la donna na Simona ser e coniuncta persona del dit en Busquets vehent lo 
dit seu frare possat en tanta opresio com deu se sab privat de advocats e procuradors 
per benefici de humanitat e altre que li competeixque Regir sobre dits e cascu de vos 
per sola virtut et justicia que en tots temps cars e loch que de la justitia del dit en 
Johan Busquets volrets tractar hi vullats apellar part per aquell com en defalliment de 
advocats procuradors la dita proposant se ofira la en als no si puxa fer entrevenir en 
demostrar e rahonar lo dret del dit frare seu e demostrar los actes del seu debat a gran 
carrech dels ministrants justitia protestant tant com puxa e deia e per dret li pertaynga 
que si per no fer ço que dit a request es stat dessus es fet e causat algun preuhi al dit 
en Johan Busquets e dret de aquell que no li puxa en res preiudicar o moure com ara 
per lavors e lavors per ara hi dissenta protestant de actes e enantaments nulls e que 
en lo divinal juhi sia demanat a cascun de vos en la anima e deça en lo cors requirent 
de les dites coses carta publica quaquidem scriptura sit ut instrumento per me dictum 
et succontentum notarium lecta dictus honorabili Johanes Mercader regens in hoc 
negotio cancellariam domini Regis fecit provisionem sequentem.

Mandantur Iohanni Dominguez et Iohanni Dalpicat legum doctoribus quod ad-
vocent dictum Iohani Busquets et dictam supplicantem in negotio contento in dic-
tam suplicantem mandet etiam Iohanni Dortigues notario procuratori dicti Ioannis 
Busquets. Per proten tam dictum Iohannem quam eram dictam suplicantem in dicto 
negotio et quod scriptura demane inter sunt coram dicto Regenti in domo ipsius 
Regentis dicta de causa ed alligandum quitandis eis libuerit quo parte dicti Iohannis 
Busquets et dictem suplicantis.

Item hoc sub pena cuilibet ipsorum non obedienti quingentorum florenorum et 
alia procedentur contra personas eorum arbitrio dicti Regentis.

Presents fuerunt pro testibus ad premissa vocanti et rogati venerabilis Bernardus 
martini patronus navis civis Valente et Petrus Dolerii vicinus loci de Corbera.
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Documento 3
Mestre Racional. Luis Saranyana abonó la sanción impuesta por el Justicia

Cuentas presentadas al Mestre Racional en 1458. Sanción del Justicia Criminal a 
micer Luis Saranyana

ARV. Mestre Racional 6084

«Item a XXX de jener rebe lo dit honorable Justicia de miçer Luis Saranyana, per 
ço com fon acusat que tenia per amiga a Margalida fembra de vila, e fon trobat ab 
aquella. E non volgue esperar juhi, composas per la dita raho per cent sols franchs 
de averies, dels quals e fon donat lo terç al acusador, resta net al Senyor Rey sexanta 
sis sous huyt diners».
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340, 362, 363, 369, 370, 375, 394

Brujas  181

Bugarra  282

Bugia  102

Bunyol  188, 234, 235, 264, 270

Burjasot  177, 230, 278, 316, 373, 409
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Burriana  103, 109, 120, 125, 142, 144, 154, 155, 168, 176, 210, 272, 273, 293, 319, 340

C
Cagliari  326, 349, 375, 412, 417

Calatayud  142, 297

Cálig  343

Caller  126, 274

Callosa  119

Campanar  220, 250, 269, 280

Canals  54, 137, 315

Canet  321, 329, 456, 476

Caneto  166

Cantavella  367

Carcer  118, 131, 283

Carlet  12, 60, 124, 125, 172, 174, 209, 247, 263, 282, 407, 413, 414, 415, 416

Carpesa  338, 354, 364, 409

Carraxet  147

Cartagena  147, 173, 339, 364, 366, 382, 390, 400

Caspe  21, 22, 136, 148, 195, 230, 233, 263, 320, 350

Castalla  64, 409

Castelfabib  309, 310, 339

Castellar  410

Castell de Castells  151

Castell de Corbera  144

Castellnou  110, 162, 163, 302, 398

Castelló  99, 116, 154, 191, 270, 301, 354, 371, 476

Castelló de Ampuries  397

Castellón  21, 30, 31, 100, 102, 103, 120, 126, 137, 144, 151, 192, 238, 240, 314, 321, 323, 
342, 346, 353, 356, 357, 371, 372, 373, 399, 403

Castellón de la Plana  102, 144, 238, 240, 342, 357, 371, 373, 403

Castellón de Xátiva  31, 363

Castielfabib  230

Castilla  13, 20, 21, 24, 25, 40, 151, 158, 181, 233, 294, 309, 330, 360, 402, 418

Castronovo  195, 230, 234, 240, 254, 278, 306

Catadau  137

Catalunya  397
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Cataluña  21, 55, 83, 101, 113, 147, 150, 176, 217, 266, 338, 374, 412

Catania  300, 301

Catano  263

Catarroja  170, 221, 264

Catí  337

Caudiel  104, 151

Centelles  21, 47, 48, 64, 121, 136, 138, 147, 148, 159, 168, 174, 175, 186, 187, 189, 190, 
194, 228, 241, 258, 264, 281, 282, 283, 299, 306, 312, 327, 328, 330, 350, 360, 361, 
364, 410, 411, 414, 418, 477

Cerdenya  289, 374, 375

Cerdeña  48, 111, 158, 194, 230, 289, 328, 370, 401, 412, 417, 430

Cervera  55, 81, 87, 107, 116, 147, 152, 174, 193, 206, 214, 309, 328, 330, 331, 344, 354, 
369, 395, 398, 447

Chinchilla  58

Chinosa  152

Chiva  218, 266, 293, 294, 355

Cirat  124, 204

Cocentaina  11, 48, 122, 123, 209, 213, 214, 256, 271

Codos  399

Constanza  22, 150, 191, 210, 234, 244, 266, 308, 406

Corbera  37, 57, 58, 125, 148, 201, 459, 477

Córdoba  261, 270, 392

Corvalan  378

Cotelles  247

Coves de Vinromá  309

Creu del Puig  158, 162

Cuervo  376

Culla  372

Cullera  46, 114, 115, 177, 277, 313, 331, 368, 395

D
Daroca  345, 346

Dénia  181, 265, 282, 306, 312, 325, 349, 354, 360, 381

E
Elche  230, 248, 249, 275

Enguera  315, 326
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Énova  210, 320, 385

Epila  391

Eslida  146, 209, 263, 356

Espioca  211

Etiopia  294

F
Farnals de la Creu del Puig  158

Favara  179, 194, 275

Fenollet  39, 296, 312, 384, 392, 409, 423, 483

Flandes  123, 181

Florencia  57, 255, 256, 310, 337, 354, 426

Font de la Figuera  345

Foyos  152, 155, 272, 341, 360, 393, 419, 420

Fraga  348

Fuente Salida  358

G
Gaeta  382

Gandesa  318, 323

Gandía  21, 107, 110, 113, 125, 126, 127, 130, 134, 135, 136, 138, 152, 170, 171, 173, 175, 
176, 188, 190, 205, 206, 208, 214, 221, 222, 223, 225, 235, 249, 282, 302, 312, 313, 
316, 319, 323, 352, 354, 402, 429

Garci-Muñoz  402

Gayeta  204

Gerona  25, 244, 307, 337, 359, 378, 416, 417

Gestalgar  280

Godella  278

Gorga  333, 409

Granada  25, 172, 261

Grao, el  78, 341

Grau  85, 154, 188

Guadalaviar  281

Guadalest  108, 171, 209, 294, 301

Guadasuar  311

Guinda  359
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Guinea  126, 269, 382

H
Honein  274

Huesca  127, 322, 342, 356, 396, 400

I
Ibiza  28

Imola  130, 411

Italia  40, 57, 188, 194, 225, 256

J
Jávea  257

L
La Llosa  256

Pobla, la  72, 123, 314

Pobla de Alfundena, la  309

León  203, 416

Lérida  23, 53, 54, 56, 124, 127, 129, 139, 140, 144, 152, 194, 202, 224, 249, 285, 292, 
293, 360, 364, 367, 379, 380, 383, 388, 394, 397, 400, 401, 405, 407, 408, 409, 410, 
412, 417

Letran  416

Linares  205

Liorno  256

Liria  55, 148, 149, 150, 163, 174, 199, 216, 217, 220, 245, 254, 264, 265, 270, 292, 390

Lisboa  207

Llodia  302

Lombay  118, 187, 282, 362, 364

Londres  123

Lucena  177, 185, 341, 383, 412

Luchente  317, 401, 447

M
Madrona  335

Maella  194

Malilla  179, 330
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Mallorca  9, 28, 140, 150, 179, 223, 252, 273, 306, 307, 310, 317, 322, 331, 336, 344, 359, 
360, 379, 384, 394, 395, 400, 406, 414, 415

Manises  28, 132, 190, 202, 248, 265, 270, 282, 418

Masalaves  122, 138, 209

Masalfasar  265

Masamagrell  102, 161, 295

Massanasa  132

Massarojos  168

Meliana  9

Menorca  384

Mirambell  372

Mislata  102, 282, 300

Mogente  339

Molina  390

Moncada  12, 47, 133, 338, 417

Moncófar  284

Monóvar  105, 151, 152, 293

Monserrat  401

Montartal  121, 295

Mont de Basques  294

Monterde  315

Montornes  411

Montpellier  262

Montuiri  394

Monzón  25, 26, 144, 156, 286, 374, 424

Mora  69, 100, 147, 219, 241, 268, 374, 471, 482

Morella  24, 105, 111, 137, 144, 146, 151, 194, 201, 220, 222, 226, 256, 261, 263, 271, 283, 
290, 292, 293, 302, 307, 308, 309, 314, 333, 342, 347, 355, 356, 366, 367, 377, 382, 
383, 386, 387, 395, 403, 404, 407, 408, 413, 417

Mosquera  256, 257

Mosquerola  311, 356

Mosqueruela  236, 319, 328, 342

Murcia  123, 173

Murla  157, 260, 269, 393

Murviedro  47, 75, 104, 114, 135, 143, 155, 161, 172, 197, 198, 200, 243, 246, 250, 253, 
264, 274, 283, 284, 289, 295, 298, 305, 307, 314, 316, 319, 338, 339, 347, 354, 363, 
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369, 398, 415

Museros  103, 161, 260, 351, 356, 359

N
Nápoles  7, 22, 23, 24, 40, 100, 122, 127, 130, 189, 190, 203, 204, 217, 247, 250, 256, 300, 

301, 309, 339, 386, 430

Napoli  7, 155, 430

Navarra  13, 22, 23, 24, 58, 102, 106, 116, 130, 190, 213, 214, 226, 276, 314, 333, 352, 
418

Navarrés  377

Novaliches  104, 105, 151

Nules  156, 265, 327

O
Oliva  48, 110, 205, 209, 228, 246, 258, 265, 281, 327, 377

Ollería  326

Olocau  222

Onda  102, 112, 114, 131, 141, 160, 179, 183, 211, 221, 230, 231, 233, 235, 258, 282, 283, 
285, 286, 287, 289, 303, 334

Ondara  377

Ontanell  54

Onteniente  104, 186, 209, 211, 345, 368

Ontinyent  374

Orihuela  25, 26, 48, 60, 125, 222, 243, 282, 285, 295, 314, 339, 350, 361, 366, 373, 382, 
384, 387, 388, 389, 390, 391, 413, 414

Oropesa  13, 18, 100, 111, 306

Orta  318

Os  408

P
Paiporta  123

Palacio Real  13, 150, 217, 312, 334

Palermo  117, 266, 416

Palma de Gandia  175

Paterna  72, 181, 182, 218, 263, 278, 282

Patraix  115, 120

Pedralva  282
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Pego  206, 231, 351, 406

Penáguila  233, 373

Peníscola  417

Peñíscola  103, 243

Perpignan  64, 147, 316, 355, 385, 409

Perusa  194

Picasent  160, 294

Pina  99, 111, 159, 256, 278, 290, 306, 352, 383, 415, 483

Pisa  54, 57, 58, 127, 181, 194, 195, 199, 241, 256, 283

Planes  145, 280, 281, 331

Pobla de Vallbona  184

Polinya  142, 144

Polop  298, 340

Prades  391

Puig, El  46, 154, 158, 204, 205, 217, 223, 240, 244, 262, 283, 292, 295, 306, 307, 325, 333, 
343, 357, 360, 372, 382, 406

Puzol  149, 323, 333, 349, 409

Q
Quart  15, 16, 162, 248, 251, 270, 382

Quatretonda  317, 401

R
Rafalteran  304

Rafelcarraç  368

Rafelterra  377

Rafol  158, 183, 419

Rascanya  156, 196, 275

Robiols  399

Roma  20, 23, 54, 58, 62, 140, 161, 298, 299, 313, 318, 343, 351, 366, 378, 379, 416, 448, 
449, 450

Rotla  292

Rugat  191, 208, 270, 314

S
Sallent  383

San Mateo  24, 25, 26, 103, 171, 314, 343, 347, 349, 369
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San Matheo  336

San Matheu  372

Sans  134, 410

San Sadorní  359

Sarrión  280

Segart  144, 172

Segorbe  21, 23, 24, 25, 60, 61, 78, 107, 114, 129, 130, 131, 145, 178, 179, 209, 218, 231, 
236, 258, 281, 302, 312, 315, 322, 326, 338, 345, 349, 355, 364, 369, 370, 374, 376, 
379, 381, 384, 392, 397, 398, 402, 413, 415, 416, 420, 442, 447

Selva  406

Senyera  272

Sexona  46, 48, 214, 311, 318, 388

Sicilia  20, 25, 99, 111, 152, 233, 266, 274, 283, 300, 301, 306, 437

Sierra d’en Garcerán  172

Siracusa  283, 308, 420

Sollana  253, 331, 332

Sueca  105, 211, 239, 241, 304, 350, 358, 374

Sumacarcer  167

T
Tabernes Blanques  153, 199

Tarabona  120

Tarazona  9, 26, 232, 262, 317, 320

Tarragona  41, 232, 316, 335, 359, 361, 366, 367, 375, 376, 395, 400, 408

Teruel  236, 267, 309, 310, 321, 341, 342, 344, 378, 380, 384, 391, 392

Teulada  281, 381

Tinença de Alcalaten  263

Tormo  396

Toro  104, 105, 151

Torre de Canals  140

Torre dels Maçans  121

Torrent  60, 70, 83, 97, 114, 296, 473

Torrente  55, 161, 175, 247, 249, 316, 334, 343

Torresomera  280

Torres Torres  161, 209, 391, 392

Tortajada  341
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Tortosa  60, 61, 107, 158, 166, 171, 190, 194, 218, 248, 282, 312, 318, 319, 332, 334, 341, 
343, 347, 353, 357, 364, 382, 383, 392, 398, 399, 403, 406, 407, 408, 413, 430

Tosalet  219

Traiguera  24

Trento  16

U
Urgel  21, 47, 165, 193, 214, 387, 411

Useres  399, 409

V
Vallbona  184, 314

Vall de Crist  195, 324

Vall de la Gallinera  110, 310, 326

Vall del Alfondech  119

Vall de Muça  400

Vall de Uxó  48, 107, 117, 143, 145, 184, 186, 197, 232, 234, 412

Valldigna  17, 62, 175, 209, 245, 361, 415, 419

Vallibona  384

Vallvert de Teruel  289

Venitas  399

Vich  318

Vilamarchant  228, 254

Villa del Cuervo  331

Villahermosa  172, 173, 313, 317, 396

Villahermosa de Arenos  173

Villajoyosa  154, 377

Villalonga  170, 237, 361

Villalonga de Calatayud  330

Villamarchante  99, 288, 314

Villareal  165, 243

Villena  23, 414

Villores  367

Vinalesa  9, 83, 137, 166, 167, 337, 383, 410

Vinaroz  156

Vistabella  219, 249, 276, 302
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X
Xátiva  11, 31, 77, 104, 117, 121, 122, 134, 136, 139, 140, 141, 142, 144, 148, 158, 161, 

171, 173, 187, 191, 192, 208, 210, 211, 212, 213, 214, 215, 216, 224, 229, 233, 236, 
238, 240, 241, 242, 244, 258, 261, 262, 264, 265, 267, 268, 269, 277, 278, 288, 292, 
295, 310, 311, 312, 315, 317, 318, 324, 325, 326, 327, 330, 341, 342, 343, 344, 345, 
348, 351, 352, 354, 358, 359, 360, 363, 364, 370, 371, 374, 375, 378, 384, 385, 389, 
391, 392, 393, 401, 402, 403, 404, 405, 406, 411, 413, 418, 419, 425, 427

Xelva  73, 76, 118, 152, 335

Xérica  104, 151, 178, 270, 281

Xirivella  60, 135, 177, 191, 278

Xiva  109, 156, 228, 235, 302, 306, 334, 405

Xivert  357

Xulella  360

Z
Zaragoza  37, 84, 99, 106, 111, 127, 132, 142, 156, 193, 212, 231, 255, 281, 293, 308, 309, 

313, 322, 327, 350, 376, 382, 386, 392, 397, 399, 401, 402, 415, 419


